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Előszó 
 

A Baranya Megyei Szolgáltatási Út Térkép az ország egyik legmagasabb település-sűrűséggel bíró 

térségét próbálja a társadalmi felzárkózás kihívásaival kapcsolatosan felmérni és összegezni, ebből 

adódóan a lehető legszélesebb körben volt szükséges szakmai inputokat begyűjteni hozzá. Ez azt jelenti, 

hogy a véglegesnek tekinthető SZÚT számos szereplőtől és többféle formában érkező válaszokat, 

valamint statisztikai adatokat vegyít, miközben megfogalmazódnak olyan vélemények, javaslatok, 

fejlesztési igények is, amelyeket a leginkább arra hivatott szereplők, sok esetben az egyes célcsoportok 

képviselői, valamint a szakmapolitikai aktorok kínáltak.  

Fontos tény, hogy az ország egyik leginkább leszakadt térségét jelentő Ormánság a megyében található, 

ami külön kihívás a megye mindenkori vezetése számára. Ugyanakkor azt is ki kell mondani, hogy az 

ezeknek a településeknek és az itt élő közösségeknek szükséges támogatáshoz és felzárkózáshoz 

szükségs, hogy magasabb szinteken (régió, nemzeti szint) is foglalkozzanak az itt lévő problémákkal, és 

jó megoldási javaslatok, valódi változást hozni képes koncepciók készüljenek el. Erre Baranya megye 

önmagában nem képes, még ha a megyén belül megtervezhető és megvalósítható TOP-típusú 

projekteknél kiemelt szempont volt, illetve a jövőben majd lesz is, hogy fontos és széles körű 

felzárkózáshoz kapcsolódó fejlesztések menjenek végbe. 

Az adott pályázati program komoly lehetőséget kínált a megye számára ahhoz, hogy a megyei szinteken 

gazdag együttműködési hagyományokkal bíró szereplők tovább erősíthessék az eddigi 

együttműködéseiket, valamint újak is szülessenek. A hosszú évtizedekre visszamenően értékes 

tapasztalatokkal bíró, és számos sikeres programot megvalósító civil szektor sikeres fejlesztésekhez 

segítheti hozzá a szakpolitikusokat, valamint a helyi, megyei és kormányzati szereplőket – azaz, a 

meglévő humán-erőforrás mind tudásban, mint tapasztalatban, mind pedig lelkesedésben, 

motivációban is kellően felvértezett ahhoz, hogy az egyes célcsoportokért új feladatokat és új 

felelősséget vállalhasson. 

A SZÚT-ban megfogalmazott legfontosabb irányok rámutatnak arra, hogy a legfontosabb témakörökben 

milyen jellemzőkkel kell számolni általában a megyében a társadalmi felzárkózás témakörében az 

elkövetkezendő évek során, valamint, hogy milyen különleges jellemzőkkel lehet találkozni járási 

szinteken. 

A Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia egyes célcsoportjainak egyéni szempontjainak 

figyelembe vétele mellett általános célként megfogalmazható az az átfogó prioritás, hogy a társadalmi 

felzárkózásnak – minden lehetséges belső célcsoport vonatkozásában – elsősorban gazdasági alapúnak 

kell lennie, azaz elő kell segíteni, hogy a társadalmi felzárkózást célzó intézkedések segítsenek ezeknek 

a csoportoknak abban, hogy a lehető legnagyobb részük és a lehető legváltozatosabb formában tudjon 

megjelenni a munkaerőpiacon, vagy olyan tevékenységek részesévé válni, amelyek kapcsolódhatnak 

ahhoz. 

Ezen szemlélet mentén készült el az alábbi Szolgáltatási Út Térkép. 
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Vezetői összefoglaló 
 

Mint ahogyan az a fenti Előszóban is megjelent már, más megyékkel szemben Baranya megyében a SZÚT 

elkészültét már a pályázati szakmai tartalom kidolgozásakor sem egy lépcsőben tervezték teljesíteni a 

projekt megtervezői, hanem úgy, hogy több helyről és többféle formában érkező inputok segítik majd 

az egymásra épülő tartalmak meghatározását és elkészítését.  Mint kiderült, ez a fajta gondos előkészítői 

terv azért is lett kiemelten fontos (és az adott helyzetben lett nagy segítség, biztos alap), mert több 

személyi változás is történt a projektért felelős Baranya Megyei Önkormányzat vezetésében, illetve a 

szakmai feladatokat megvalósítók között, ami pedig sajnos folyamatos egyeztetéseket és módosításokat 

követelt meg azzal kapcsolatosan, hogy milyen szakmai tartalomra van leginkább a megye vezetésének 

szüksége úgy, hogy az eredeti szakmai elképzeléseknek és a pályázati program elvárásainak is meg 

tudjanak felelni. 

Mindezek alapján a SZÚT végleges formájának elkészültéhez az alábbi szakmai tartalmak szolgáltak 

zsinórmértékként, igazodási pontokként, szakmai mérföldkövekként az elmúlt másfél esztendő során: 

• A Közösségi Együttműködést Erősítő rendezvények általános tapasztalásai  

• Az egyes járásokra vonatkozó legfontosabb megállapítások és adatbázis-elemek, statisztikák  

• További szakmai tartalmak és megállapítások – A Helyi Esélyegyenlőségi Programok 

tartalmának vizsgálata 

• Az MNTFS célcsoportjait is érintő, a megyében megvalósuló fejlesztések számbavétele 

kapcsán létrejövő adatbázis  

Mindezek alapján az elkészült SZÚT tartalma egy kimondottan széles körű és sokféle szempontot 

figyelembe vevő tanulmány lett, amelynek tartalma többféle formában is megjelent az elmúlt hónapok 

során és többféle célcsoport számára is kínál segítséget a társadalmi felzárkózáshoz. 

A módszertan és a megjelentett tartalmak vonatkozásában fontos néhány megállapítást tennünk: Az 

egyes fejezetek alapján a SZÚT  

- elsőként egy általános helyzetelemzés ad képet a megye legfontosabb ismérveiről. 

- ezek után járásokra lebontva jelennek meg a legfontosabb jellemzők a társadalmi felzárkózással 

kapcsolatos témakörökben 

- HEP elemzések 

- Javaslatok az egyes járásokra vonatkozóan 

- Excel adatbázis a településekre vonatkozó igényekről, fejlesztési programokra vonatkozó 

lehetőségekről 

A Vezetői Összefoglaló részeként a továbbiakban még néhány alapvető tény tisztázása is fontos lenne. 

Az EFOP-1.6.3-17-2017-00007 kódszámú, „Baranya megyei felzárkózás-politikai együttműködések 

támogatása a helyi esélyegyenlőségi programokhoz kapcsolódóan” című projekt keretében a Baranya 

megyei Önkormányzat a Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia (MNTFS) egyes 

célcsoportjait kívánja segíteni az egyes meglévő együttműködések fejlesztése, illetve újak létrehozás 

révén.  
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• A Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 

Az MNTFS egy komplex intézkedéscsomagot jelöl, és többféle célcsoport számára kínál felzárkózási 

lehetőséget. Ennek a Stratégiának egy frissített, II-es számmal ellátott változata jelöli ki leginkább azokat, 

akik a felzárkózási folyamatok legszélesebb körű célcsoportját jelentik, ezek pedig  

• a tartósan rászorulók, 

• a szegény családban élő gyermekek, 

• és a romák. 

A dokumentum még 2014-ben készült el, és több mint 150 oldalon mutatja be a szükséges 

célkitűzéseket, szempontrendszereket, határozza meg a legfontosabb ismérveket és indikátorokat, 

illetve ismerteti a fejlesztendő területeket. A dokumentum elektronikusan az alábbi internetes címen 

keresztül érhető el: 

www.kormany.hu/download/1/9c/20000/Magyar%20NTFS%20II%20_2%20mell%20_NTFS%20II.pdf  

 

• A társadalmi felzárkózás Európai Uniós forrásokból történő előmozdításának a fontossága 

Operatív programoknak (OP) nevezzük azokat az intézkedési irányokat összefoglaló fejlesztéspolitikai 

szakmai koncepciókat, amelyeken belül egyes pályázati programok (meghirdetett felhívások) segíthetik 

a fejlesztések eredményes megvalósulását. Ezek már az első, Magyarország számára a 2004 – 2006 

közötti időszakban is egyes nagyobb területeket próbáltak felölelni, majd az azt követő, immár 

regulárisnak tekinthető, a korábbi tagállamok  gyakorlatához besoroló programozási időszakokban 

(2007 – 2013 majd 2014 – 2020) a lehető legrészletesebben meghatározva próbáltak meg forrásokat és 

beavatkozási területeket kínálni, sőt, egy idő után megjelentek olyan operatív programok is, amelyek 

már nem csak egy központi helyről származó döntés alapján kínáltak támogatást, hanem bevonásra 

kerülhettek a térségbeli, helybeli aktorok szempontjai és döntései is (pl. a Területi Operatív Programok, 

azaz a TOP-ok esetében. 

A 2021-2027-es programozási időszakra vonatkozóan már látszanak egyes irányok, amelyek későbbi 

figyelembe vétele meghatározó lehet majd.  Az Emberi Erőforrások Minisztériuma által kiadott 

Humánfejlesztési Operatív Program (továbbiakban HOP) a 2021-2027-es időszakra célozza az Európai 

Regionális Fejlesztési Alap, valamint az Európai Szociális Alap uniós források elosztását annak érdekében, 

hogy hazánkban is minél inkább meg tudjon valósulni a társadalmi egyenlőség, és a leszakadó csoportok 

felzárkóztatása minél hamarabb és minél hatékonyabb módon meg tudjon előremozdulni. 

 

Támogatási rendszer ismertetése 

Az Európai Unió kohéziós politikájának alapvető célja a fejlettségbeli különbségek csökkentése, valamint 

a hosszútávú gazdasági növekedés feltételeinek megteremtése. A Humánfejlesztési Operatív Program 

ennek vezérvonalát követve olyan kihívásokat nevez meg, mint például a társadalmi egyenlőtlenségek, 

a köznevelési rendszer egyenlőtlenségei, hátrányos helyzetű csoportok foglalkoztatási egyenlőtlenségei, 

vagy a népességcsökkenés. 

Az Emberi Erőforrás Fejlesztési Operatív Program folytatásának tekinthető Humánfejlesztési Operatív 

Program (továbbiakban: HOP) a következő hat prioritási tengelyt nevezi meg: 

http://www.kormany.hu/download/1/9c/20000/Magyar%20NTFS%20II%20_2%20mell%20_NTFS%20II.pdf
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• Egészségügyi fejlesztések; 

• XXI. századi köznevelés; 

• Társadalmi felzárkóztatás; 

• Szociális fejlesztések; 

• Rászoruló személyek támogatása; 

• Család- és ifjúságügyi fejlesztések. 

 

A továbbiakban a társadalmi felzárkóztatás prioritási tengelyt mutatjuk be részleteseben. 

 

Társadalmi felzárkóztatás prioritási tengely 

A társadalmi felzárkóztatás területére öt ESZA+ célkitűzés vonatkozik. Ezek közül az első a 

foglalkoztatásba való bejutást kívánja könnyebbé tenni, elősorban a fiatalok és hátrányos helyzetűek 

körében. Itt szerepet kap a romák vállalkozóvá válásának és munkalehetőségeinek bővítése társadalmi 

vállalkozások létrehozásán keresztül. Ezek olyan pénzügyileg önálló cégek lehetnek majd, amelyeknek 

célja a profitmaximalizálás helyett az általuk fontosnak tartott társadalmi célok sikeres megvalósítása. 

Ezeknek létesítéséhez nyújthat mahd segítséget a program egyénre szabott ügyviteli szolgáltatások, 

gazdálkodási ismeretének elsajátításában. Lehetőség nyílik a tervek szerint mindezen felül a 

közfoglalkoztatottak nyílt munkaerőpiacon történő elhelyezkedési esélyeinek növelésére, többek között 

a felnőttképzésen keresztül, ezt majd az átalakított szakképzési rendszer, és az ahhoz kapcsolódó új 

szabályozások is segíteni tudják.  

A sorban következő második ESZA+ célkitűzés a befogadást, esélyegyenlőséget, és 

diszkriminációmentességet kívánja elősegíteni. Itt kifejezetten a romák, első sorban a roma nők 

munkaerőpiaci elhelyezkedését célozzák, tanulási lehetőségek biztosításával, ennek eléréséhez 

képzéseket, munkagyakorlatokat, valamint támogatott foglalkoztatási megoldásokat biztosítanak majd. 

Szerepet kap az egyéni mentorálás mellett a komplex bűnmegelőzési szolgáltatáscsomag is, ami egyben 

a fogvatartottak reintegrációját is szolgálná – ilyen kezdeményezések széles körben és nagyobb 

forrásokat is felkínálva eddig nem valósultak meg, de a remények szerint a jövőben ilyenekre is sor 

kerülhet majd. 

Marginalizált közösségek társadalmi-gazdasági integrációjának előmozdítására a HOP komplex, helyi 

sajátosságokra irányuló válaszokat kíván adni, hogy a lakhatási kirekesztettség kezelését és a leromlott 

területek rehabilitációját el tudja végezni. A folyamatos szakmai jelenlét biztosításának érdekében 

úgynevezett „settlement-típusú” szociális munka valósulna meg, a helyi közösségek, önkormányzatok, 

civil szervezetek, és egyházak részvételével. A legnehezebb helyzetű települések számára jöhet majd 

létre a „Felzárkózó települések” elnevezésű hosszú távú program, ami komplex (humán és 

infrastrukturális) tevékenységekkel segíti a rászorulókat, elsősorban a gyermekkorra fókuszálva. 

(Zárójeles megjegyzés: ehhez hasonló, komplexnek tekinthető programok a korábbiakban a TOP – os 

projektek között is szerepeltek, konkrétan a TOP 5.2.1-es kódszámú, „A társadalmi együttműködés 

erősítését szolgáló helyi szintű komplex programok” című felhívás hasonló célok megvalósulását kívánta 

elősegíteni.) 

A szegénységgel leginkább fenyegetett személyek társadalmi integrációjának  célkitűzése a 

kirekesztődéssel fenyegetett személyek közösségi integrációját, társadalmi szerepvállalását kívánja 
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elérni. A gyermekes családok szegénységének csökkentésére létrehozandó pályázati program integrált 

járási gyermekprogramok megvalósítását tűzte ki célul. Az oktatási esélyteremtés keretei között óvodai 

felzárkózási programok, roma szakkollégiumi szolgáltatás (ez a korábbiakban is támogatott program volt 

már), valamint testvériskolai kapcsolatok kialakítására van, illetve lesz továbbra is lehetőség, annak 

érdekében, hogy a korai iskolaelhagyás visszaszorításra kerüljön, és a fiatalok tudatossága és 

felkészültsége növekedjen. Egy szemléletformáló intézkedés lehetőséget nyújt továbbá a roma 

nemzetiségi nyelv, kultúra, és hagyományok megjelenítésén és megőrzésén keresztül a társadalmi 

csoportok együttműködésére. Ezeket mind szakmailag támogatott, komplex beavatkozásokon keresztül 

kívánják megvalósítani. 

A marginalizált közösségek lakhatási és szociális szolgáltatásokon keresztüli integrációját előmozdító 

célkitűzés a harmadik ponthoz kapcsolódóan a periférikus, telepszerű lakhatási körülmények 

felszámolását kívánja elérni, többek között a lakások korszerűsítésével, közösségi terek kialakításával, 

valamint mobilizációt támogató programokkal. Annak érdekében, hogy a legszegényebb településeken 

is meg tudjon valósulni az egészséges és biztonságos lakókörnyezet, a HOP a társadalmi és környezeti 

fenntarthatóság együttes támogatásával kívánja a korszerűsíteni a körműrendszereket. Ezek mellett az 

általános higiéniás viszonyok javítása, valamint az adósságkezelési szolgáltatás is részét képezi az 

intézkedésnek.  

 

• Az MNTFS célcsoportjainak támogatása, segítése a társadalmi felzárkózás célzó operatív 

programokon túl 

Korábban sokan vélekedtek úgy, hogy a társadalmi felzárkózást segítő intézkedések és pályázatok 

kimondottan az azt a célt szolgáló programokban lelhetők fel. Mára viszont egyre nagyobb 

elfogadottságot nyer az a nézet és hozzáállás is, hogy a társadalmi felzárkózást szinte minden egyes 

intézkedés segítheti, azaz, akár egy gazdaságfejlesztési pályázati program is meghirdetésre kerülhet úgy, 

hogy abban a program kidolgozói szerepeltessék a társadalmi felzárkózás kívánalmait. Szinte minden 

olyan program, amely munkahelyteremtéssel, oktatásfejlesztéssel, képzéssel, infrastruktúra-

fejlesztéssel, vagy pl. lakhatási körülmények javításával foglalkozik, esélyt ad arra, hogy a helyi aktorok 

tegyenek a társadalmi felzárkózásban érdekelt csoportok érdekében is. Ez a fajta horizontális 

megközelítés nagyon fontos egy olyan megye tekintetében, mint Baranya, ahol a mind az idősek, mint 

a romák komoly célcsoportnak tekinthetők, és a megvalósuló fejlesztéseknek folyamatosan szem előtt 

kell tartaniuk az ő érdekeiket, elvárásaikat is. 

 

  



8 
 

1. Baranya megye általános jellemzői 
 

 

 

 

Ahhoz, hogy egy megyében a legfontosabb fejlesztési igényeket járások szintjén értelmezni, elemezni 

lehessen, elsőként látnunk kell, hogy milyen a nagykép, milyen is az a megye, amelyen belül majd az 

egyes járások egyéni jellemzőit megtaláljuk. Az alábbiakban ezek az együttes tulajdonságok szerepelnek, 

néhány olyan megjegyzéssel kiegészítve, amelyek segítenek annak az elemzésében is, hogy ez a régió 

(Dél-Dunántúl) tekintetében mit és hogyan kínál, illetve, hogy az országos tendenciák mentén mit lenne 

fontos a megyei területfejlesztésért felelős szakembereknek majd figyelembe venniük. 

Baranya megye általános ismérvei az alábbiak:  

• Terület: 4 430 km2 

• Lakónépesség: 365 726 fő  

 

A megyéhez tartozó járások (lakónépesség, terület):  

1. Bólyi járás (11 439 fő, 220 km2)  

2. Hegyháti járás (11 993 fő, 361 km2),  
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3. Komlói járás (33 317 fő, 292 km2),  

4. Mohácsi járás (33 498 fő, 601 km2),  

5. Pécsi (176 816 fő, 623 km2),  

6. Pécsváradi (11 477 fő, 246 km2), 

7. Sellyei (13 530 fő, 434 km2),  

8. Siklósi (34 950 fő, 653 km2),  

9. Szentlőrinci (14 226 fő, 282 km2),  

10. Szigetvári (24 480 fő, 657 km2)  

A megyéhez tartozó települések száma: összesen 301, amelyek közül 14 város, és 287 község státuszú. 

Társadalmi, gazdasági és infrastrukturális szempontból kedvezményezett települések száma [105/2015. 

(IV. 23.) Korm. rendelet alapján]: 160 db. 

Jelentős munkanélküliséggel sújtott települések száma [105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet alapján]: 105 

db. 

Csak a fenti alapvető adatok alapján megállapítást nyer, hogy a társadalmi, gazdasági és infrastrukturális 

szempontból kedvezményezett (azaz: fejlesztendő) település több, mint az összes településen fele, 

illetve a jelentős munkanélküliséggel küzdő településekre vonatkozó besorolás alapján a megye 

településeinek egyharmadán még mindig sokaknak okoz gondot az elsődleges munkaerőpiacon való 

elhelyezkedés.  

Külön kell szólni az Ormánságról, ami az ország egyik legnehezebb gazdasági és társadalmi helyzetben 

lévő térségeként volt elkönyvelve hosszú éveken át, és bár fejlesztések, programok elindultak itt is, még 

mindig komoly hiányosságok jellemzik, komoly nehézségekkel küzdenek az itt élők. Ezeknek a 

településeknek a lakosságában nagy számban találhatók mélyszegénységben élők és romák, miközben 

magas gyermekszám jellemző a körükben, de közben folyamatosan fogynak a legkisebb településeken 

azok a szolgáltatások, amelyek pedig kellenének a mindennapok sikeres teljesítéséhez, valamint 

amelyek az eredményes társadalmi felzárkózás alapvető kereteiként lennének meghatározhatók. 

Mindezekből az alábbi általános megállapítások szűrhetők le:  

• A demográfia témakörében komoly gond a népességfogyás a megyén belül.  

2008 és 2017 között a megye elvesztett az összlakosságszámának 8%-át, a teljes lélekszám 

394.9 ezer főről 363.7 ezerre csökkent. Nagyon sokan vállaltak külföldön munkát, illetve a 

főváros is nagyon vonzó volt sokak számára. Ugyanakkor nagyban nőt a 60 év felettiek száma, 

ami egyrészt a jobb életkörülményeknek, lassan emelkedő életszínvonalnak köszönhető, 

valamint annak, hogy ez a korosztály kevésbé mobilis, és általában már nem költözik el, marad 

a lakhelyén. Ezek a számok, valamint maga a trend illeszkedik az országos folyamatokhoz, 

ugyanakkor azzal tisztában kell lenni, hogy ebben a megyében számos település sokkal rosszabb 

helyzetből tart valahonnan valahová, azaz, egy néhányszáz fős településen elveszteni a 

népesség közel 10%-át egy évtized alatt nem ugyanazokkal hatásokkal és jövőképpel jár, mint 

egy 10-15 000-es városban megélni ugyanezt. A 2017-es adatok több mint 1100 bölcsődei 
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férőhelyet kínáltak, és középmezőnybe minősíthetőnek tekinthető a 0-2 éves korosztályban 

meglévő egy bölcsődei férőhelyre jutó gyermek-arányszám, ami 9 fő 100 adott korosztályba 

tartozó gyermeken belül.  A családi napközik tekintetében kimondottan jó értéknek tekinthető 

a 399 fős férőhely-kapacitás, főleg annak ismeretében, hogy egy viszonylag kisméretű megyéről 

beszélünk és ezek növekedése lesz várható majd a jövőben.   

• A munkanélküliség minden egyes járásban folyamatosan csökkent az elmúlt évek során, de ezzel 

egyidejűleg nőtt a betöltetlen álláshelyek száma is. Sajnálatos módon közben nő az iskolai 

lemorzsolódás is, ami ugyan szintén egy országos tendencia, de a legszegényebb járásokban a 

szakma meg nem szerzése sajnos konzerválja a fiatalok körében is a társadalmi leszakadást, és 

elveszi a továbblépés lehetőségét. Azaz, egyfajta paradox helyzetet jelent, hogy vannak 

munkahelyek, de nincsenek azokat betölteni képes szakmát szerzett munkavállalók, azaz, 

jelentős munkaerőhiány mellett is magasnak tekinthető a munkanélküliség. Itt szükséges 

megjegyezni azt is, hogy egyes ágazatokban (elsősorban agrárium, élelmiszeripar, 

szállítmányozás, logisztika, könnyűipar) a következő évek során nagyon magas számban lesznek 

olyan munkavállalók, akik nyugdíjba vonulnak, és az ő pótlásukra ebben a pillanatban nem 

igazán látszanak olyan kibocsátási számok az egyes szakközépiskolákból, amelyek 

megnyugtathatnák a munkaadókat. Azaz, a mostani szűkös munkaerő-biztosítás a következő 

évek során még komolyabb kihívást jelent majd. Számos helyi szakmai egyeztetésen, társadalmi 

fórumon, valamint a projekt részeként megszervezett Közösségi Együttműködést Erősítő 

Rendezvényen (KEER) is kiderült az elmúlt hónapok során, hogy a szakképzett és motivált 

munkaerő biztosítása nélkül nem lehet a helyi, megyei ipart és gazdaságot hosszú távon 

biztosítani, anélkül pedig nem lehet a megye jövőbeni fejlesztését sem biztosítani. Az 

adóbevételek egyértelműen a cégek gazdasági teljesítőképességétől függenek, miközben azt is 

látni kell, hogy a lassan, de biztosan növekvő bérek a megélhetést is segíteni tudják (jobbá teszik 

a családok helyzetét), de azok csakis azoknak adhatók oda, akik valóban dolgozni képesek és 

tudnak is hosszabb távon.  

• Az oktatás kapcsán látni kell, hogy a megye úgynevezett „egypólusossága” az oktatás és kultúra 

témakörében nem sokat, illetve csak nagyon nehezen változott. Ennek okai történelmiek, hiszen 

Pécs városa saját maga is olyan mélységben és olyan történelmi hagyományokara felépítve kínál 

tudást és kultúrát nemcsak a megyében élőknek, de szinte az egész országnak, hogy az 

természetéből adódóan is nehezen engedi a megye más részein való látványos fejlesztéseket, 

előre lépéseket. A tanulmány megírása során folyamatosan tapasztaltuk meg azt, hogy mekkora 

a különbség egy megyeszékhelyi iskola, vagy éppen egy, valamelyik járásban működő oktatási 

intézmény megítélésében, főleg, amikor a szakközépiskolák kerültek szóba – gyakorlatilag 

mindenki, aki megteheti, hogy Pécsre küldje a gyermekét tanulni, az megteszi, ami azt hozta 

magával, hogy a nem pécsi szakközépiskolák komoly gyermekhiánnyal küzdenek, miközben a 

szakmai megbecsültségük is folyamatosan csökken mind a fenntartók oldalán, mind az általános 

közvélekedésben. 

A kultúra tekintetében örömteli, hogy a nem pécsi települések, helyszínek is számos történelmi 

örökséggel bírnak ahhoz, hogy azokra határozott fejlesztések legyenek megtervezhetők és 

felépíthetők. Harkány, Siklós, Mohács és Szigetvár egyértelműen a kultúra és a turizmus 

irányába fordulva tud fejlesztési irányokat kijelölni a saját közösségei számára, ehhez kellene 

felzárkózniuk további településeknek is majd a jövőben, amelyhez saját arculatot és kultúrát 



11 
 

kellene egyértelműsíteniük, ehhez viszont helyi összefogás és ambíciózus településvezetés lesz 

majd szükséges a jövőben. Bíztató folyamatok itt is zajlanak, Szászvár példája kimondottan 

mutathatja az utat a jövőben számos más település számára is.  

• Az egészségügyi, valamint a szociális ágazatban szükséges szolgáltatások vonatkozásában a 

Szolgáltatási Út Térkép elsősorban a települések vezetésére hivatkozva mutat arra rá, hogy az 

egyes településeken a helyben élők milyennek élik meg az azokhoz való hozzáférést. Az 

elöregedés egyértelművé teszi, hogy a kisfalvakban nagy számban és folyamatosan növekvő 

formában kellene legalább a legfontosabb egészségügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférést 

biztosítani, de ezeket szinte minden esetben leginkább a járásközpontokban, vagy a 

meghatározónak tekinthető városokban és a megyeszékhelyen lehet elérni. Itt majd azt kell a 

megye vezetésének, valamint a területfejlesztésért felelős szakembereknek eldönteniük, hogy 

a fejlesztések milyen irányba mennek: a szükségleteket helyben próbálják kielégíteni 

(megtalálják a betöltetlen háziorvosi praxisokra a szükséges és megfelelő orvosokat, hoznak 

védőnőket minden térségbe, mobil szűrő-állomásokat helyeznek üzembe), vagy a 

célcsoportokat próbálják közelebb vinni az egyes szolgáltatásokhoz (járművet és 

ápolószemélyzetet biztosítanak). 

• Közlekedés tekintetében komoly érték lett a megyét a fővárossal összekötő M6-os autópálya, 

ugyanakkor annak kihasználtsága máig nem éri el az elvárt szintet, és az annak idején megkötött 

koncessziós szerződés a jelek szerint biztosan nem teszi rentábilissá a beruházást.  

Ugyanakkor mindazok számára, akik használják, egyértelműen kényelmes, gyors és biztos 

összeköttetést jelent a korridor Budapesttel, valamint a Paksi Atomerőmű bővítési munkálatai 

miatt egyre fontosabb szerepet kapó Pakssal, valamint Szekszárddal. A tervezett hidak a Dunán 

jobb összeköttetést kínálhatnak keleti irányban az Alföld felé, ami még közelebb hozhatja az 

ottani gazdasági szereplőket a baranyai vállalkozásokkal, illetve még közelebb kerülhet Baja, 

Szeged, Kecskemét, vagy éppen Kiskunhalas és Kiskunfélegyháza városa a megyei cégekhez, 

valamint munkavállalókhoz. Az M6-os jelzésű autópálya mellett viszont egészen érdekes, hogy 

a 6-os számú elsőrendű főútvonal használata, kihasználtsága továbbra is magas maradt, és ez 

nagyban segíti a megyében élőket elsősorban a munkához jutásban (leginkább Tolna megye déli 

részein), és talán azt is ki lehet mondani, hogy annak nyomvonala is sokkal inkább szolgálja a 

megyében élők érdekeit. A vonatközlekedésben sajnálatos módon a fővárossal való intercity 

relációk nem lettek gyorsabbak az elmúlt évtizedek során, illetve visszaépülés történt a megyén 

belüli vasúti közlekedés témakörében, és sajnos ez utóbbiban változások a jelek szerint nem is 

nagyon lesznek várhatók. A sellyei járásban élők egyértelműen szeretnék ugyanakkor, hogy újra 

megtárgyalásra kerüljön majd a legmagasabb szinteken annak visszaállítása Pécs – Sellye 

viszonylatban, vagy ha abban nem lesz előbbre lépés, akkor a megyén belül a közúti 

tömegközlekedés fejlesztését szorgalmazzák. 
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2. Járásokra lebontott jellemzők, a legfontosabb humán erőforrás típusú 

megállapítások és adatbázis-elemek 
 

 

Szakmai felvezetés: 

Mint az a lentiekben áttekinthető lesz majd, első lépésként a legfontosabb humán erőforrás 

témakörökben szükséges jellemzők kerülnek itt bemutatásra. Ahhoz, hogy eredményes társadalmi 

felzárkózás valósuljon meg a jövőben a megyében, ahhoz először szeretnénk, ha mindenki számára 

egyértelmű lenne, hogy kiderüljön, milyen körülmények és trendek jellemzik most fogják majd az 

elkövetkezendő években a megye lakosságát, és annak is elsőssorban az életkorból adódóan az alsó és 

a felső szegmenseit mindenképpen szükséges látni és érteni a rájuk vonatkozó történéseket. Azaz, látni 

kell, hogy: 

• hogyan alakul a megye népessége, a legfontosabb demográfiai trendek, pl. élveszületések, 

idősödés, elvándorlás 

• bölcsődei férőhely-lehetőségek 

• óvodai férőhelyek számának alakulása 

• romák arányának alakulása 

Ezek a megállapítások a SZÚT ezen részében arra mutatnak rá, hogy milyen az a közeg, illetve milyen az 

az embertömeg, amelyben és akikkel társadalmi felzárkózási folyamatokat kell eredményesen 

végrehajtani. Nagyon fontos megjegyezni – és ez a SZÚT további tartalmaiban is megfogalmazódik – 

hogy egyes rész-célcsoportokkal is számolni kell, amelyek között átfedések is lehetnek. Azaz, kiemelt 

MNTFS célcsoport az idősek és a romák, valamint a nők, és bár külön nincsenek nevesítve a sem a roma 

nők, sem az idős roma nők, egyértelmű kell, hogy legyen mindenki számára, hogy utóbbi rész csoportok 

külön is értelmezhetők, és komplex megoldási javaslatokat igényelnek. 

Szeretnénk aláhúzni, hogy a gazdasági alapú társadalmi felzárkózásnak a középpontjában is elsősorban 

az ember, az individuum szerepel. Ahhoz, hogy a társadalmi felzárkózás sikeres legyen, ahhoz szükséges 

olyan alapvetések megfogalmazása, amelyek megkérdőjelezhetetlenek, és csakis azokhoz igazodva 

lehetséges egy-egy személyt, családot, közösségek és csoportot a többi személy, a többi család, a többi 

közösség és általában a többség által megélhető jótéteményekben részesíteni, ha odafigyelünk a 

nehézségeikre, igényeikre, illetve olyan kihívások elé állítjuk őket, amelyeknek képesek lehetnek 

megfelelni. Nagyon fontos, hogy a lehető legtöbb embert kell egy adott, a társadalmi felzárkózásban 

érintett csoportból arra képessé tenni, hogy önállóan is tehessen a saját felzárkózása érdekében. A 

legfontosabb alapvetések az alábbiak: 

• Csakis a képzett ember képes elhelyezkedni a munkaerőpiacon. 

• Addig, amíg van lehetőség bármilyen tudás, képzettség megszerzésére, tenni kell azért, hogy új 

tudáshoz és ismeretekhez jusson az, aki annak köszönhetően kerülhet jobb gazdasági és 

társadalmi helyzetbe. 

• A szakmaszerzés vízválasztó – akinek sikerül legalább szakmát szereznie, az nagy eséllyel el tud 

helyezkedni a munkaerőpiacon és valós társadalmi felzárkózás részese lehet. 
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• Korábban kevésbé vizsgált csoportok fontossága is megnő, különösen az idősek, a gyermekek 

és a nők témakörében. 

• Látni kell, hogy az egyes csoportok társadalmi felzárkózási folyamatai hatnak egymásra, és ez 

különösen azokban a közösségekben, ahol többféle formában is fedik egymást. Azaz, egy roma 

közösségben pl. nem lehet csak általában a roma közösség felzárkózását általános célként 

kezelni, meg kell, hogy jelenjenek pl. a roma nők, vagy az idős romák (esetleg fogyatékkal élő 

romák) is, mint belső célcsoport. 

• A belső demográfiai struktúrák folyamatosan alakulnak át, és ezeket figyelni szükséges, főleg 

akkor, amikor az állam egyes ösztönzők révén maga is megpróbálja alakítani azokat. Utóbbi 

kapcsán kiemelt jelentősége van annak, hogy az elmúlt évek kormányzati intézkedései segítik a 

bölcsődei férőhelyek bővülését, az anyák munkaerőpiacra való visszatérését, valamint a 

gyermekvállalást, és ez által az iskolai tanulók, illetve majd a képzett munkavállalók számának a 

növekedését. 

• Az oktatás biztonságos és folytonos megléte össztársadalmi érdek, ezért annak biztosítása 

minden körülmények között kiemelt jelentőségű kell, hogy legyen. 

• Járványhelyzetekben, vagy kiemelt helyi és kormányzati döntések meghozatalát megkövetelő 

intézkedések időszakában a helyi szintű szolidaritás erősítését kell szorgalmazni, főleg az egyes 

sérülékeny csoportok vonatkozásában. 

• A helyi közösségek bátran vállalhatnak a korábbiaknál több feladatot és felelőséget, ehhez 

viszont olyan helyi humán-tőkére van szükség, amely alkalmas arra, hogy ezek megfogalmazásra 

és elfogadásra kerüljenek 

 

A megfelelő humán kapacitás, humán tőke nélkül nincsen helyi gazdasági teljesítmény, és ha nincsenek 

helyi gazdasági folyamatok, akik a térségi és régiós gazdasági össz-termelési folyamatok is veszélybe 

kerülnek. A nagy foglalkóztatók (pl. az autógyárak) komoly értéket kínálnak a hazai gazdaság egésze 

számára, de a helyi szintű gazdasági teljesítmény javulására is szüksége van az országnak, azt pedig csakis 

a helyben meglévő humán erőforrás képes biztosítani. 
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Járások alapvető jellemzői a humán-erőforrásokkal kapcsolatosan 
 

Bólyi járás 

 

• Lakónépesség: összesen 11 439 fő  

• A járáshoz tartozó települések (összesen 16 település – 1 város, 15 község):  

• Babarc 733 fő Belvárdgyula 391 fő, Borjád 404 fő, Bóly 3 851 fő,  

• Hásságy 261 fő, Kisbudmér 97 fő, Liptód 184 fő, Monyoród 147 fő,  

• Máriakéménd 481 fő, Nagybudmér 167 fő, Olasz 606 fő, Pócsa 161 fő,  

• Szajk 814 fő, Szederkény 1 675 fő, Töttös 544 fő, Versend 923 fő  

• Kedvezményezett járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Igen 

• Fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Nem 

• Komplex programmal fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Nem  

• Társadalmi, gazdasági és infrastrukturális szempontból kedvezményezett települések száma 

[105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet alapján]: 5 db  

• Jelentős munkanélküliséggel sújtott települések száma [105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet 

alapján]: 6 darab. 

 

Lakónépesség 

 

 

  



15 
 

Természetes szaporodás, fogyás (ezrelék) - az élveszületések és a halálozások különbözete ezer lakosra 

vetítve 

 

Állandó népesség a 0 – 2 éves kor közötti korosztályban a járáson belül 
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Állandó népesség a 18 – 59 éves korosztályban a járáson belül 

 

A cigány (romani, beás) nemzetiségű népesség aránya (%) – azaz, a 2011-es népszámlálás során 

magukat cigány (románi, beás) nemzetiségűnek valók a lakosság százalékában 
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Működő bölcsődei férőhelyek a járáson belül 

 

Egy működő bölcsődei férőhelyre jutó 0-2 évesek száma (fő), azaz az állandó népességből a 0-2 évesek 

száma egy működő bölcsődei férőhelyre vetítve. 
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Általános összefoglaló: 

A 2008-as 12 195 fős összlakossági létszám egy évtized alatt 11 439-re csökkent (ami nem tekinthető 

kiemelkedően jelentős csökkenésnek), és mindez elsősorban azért, mert bár Bóly városa az ipari parki 

beruházásoknak köszönhetően szépen gyarapodott, de közben a kisebb falvakra az elöregedés volt a 

jellemző, akik ugyan helyben maradtak, de jelentős mértékben növelték a 60+ korosztályba tartozók 

számát és arányát.  

Komoly mértékben csökkent viszont a 0-2 év közötti gyermekek száma, ez 370-ről 307-re esett vissza 

2008 és 2017 között, ami azt jelenti, hogy kevés gyermeket vállaltak a helyben élők – ez is elsősorban 

abból adódik, hogy sok az idős helyben élő, elsőssorban hölgy lakó a járásban. Egészen drámai 

ugyanakkor a 18 – 59 év közötti helyben élők számának az alakulása: 7451-ről 6639-re csökkent, ami kb. 

10%-os visszaesést jelent. Ennek oka egyértelműen az, hogy a végzettséggel bírók nagy része beköltözik 

Pécsre, vagy az ország más részein (fővárosban, nyugati megyékben) próbál meg boldogulni, hiszen ott 

jobbak a munkalehetőségek, elsőssorban a kínált bér vonatkozásában. 

A bölcsődei férőhelyek száma 2010 óra 14 darab. Itt kell megjegyezni, hogy amíg 200-ban még 1 

bölcsődei férőhelyre 37 fő 0-2 év közötti gyermek jutott volna, ma ez a szám már csak 22, azaz, nagyon 

kevés új gyermek születik a járáson belül, és nekik egyre kevésbé van szükségük, illetve a családjuknak 

igényük a bölcsődei férőhelyekre. 

A romák aránya nem túl magas a meglévő adatok alapján, ugyanakkor nem szabad elfelejteni, hogy ez 

egy önbevalláson alapuló felmérésből érkező adat, és közel egy évtizeded, azaz, a valóságban 

feltételezhetjük, hogy ez ennél jóval magasabb. 

Egy fontos információ mindenképpen megosztásra kell, hogy kerüljön – a bólyi ipari park egyértelműen 

egy sikertörténetnek tekinthető, ugyanakkor a jövőt illetően komoly aggódásra adhat okot az, hogy a 

térség, illetve maga az ipari park vállalkozásainak többsége számolt be arról, hogy az állandó 

munkavállaóinak legalább 10%-a eléri a nyugdíjkorhatárt az elkövetkezendő 7-10 év során, és a 

pótlásukra ebben a pillanatban még nem igazán tudják, hogy honnan fogják biztosítani az új 

munkavállalókat. Amennyiben ez nem sikerül, akkor az a járás egészének a gazdasági teljesítményét 

visszavetheti, illetve nagyban kihat majd a társadalmi felzárkózási folyamatokra is. 

 

Hegyháti járás 

 

• Terület: 361 km2 

• Lakónépesség: 11 993 fő 

• A járáshoz tartozó települések: 

• Alsómocsolád: 280 fő, Bakóca: 270 fő, Baranyajenő: 440 fő, Baranyaszentgyörgy: 144 fő  

• Felsőegerszeg: 124 fő, Gerényes: 242 fő, Gödre: 810 fő, Kisbeszterce: 83 fő, Kishajmás 184 fő,  

• Kisvaszar: 323 fő, Mekényes: 278 fő, Meződ: 120 fő, Mindszentgodisa: 838 fő,                                       

• Mágocs: 2 273 fő, Nagyhajmás: 306 fő, Palé: 96 fő, Szágy: 130 fő, Sásd: 3 000 fő, Tarrós: 107   

• Tormás: 266 fő, Tékes: 243 fő, Varga: 79 fő, Vásárosdombó: 1 045 fő, Vázsnok: 123 fő, Ág: 189 

• A járáshoz tartozó települések száma: 25 

• Kedvezményezett járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Igen 
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• Fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Igen 

• Komplex programmal fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Igen 

• Társadalmi, gazdasági és infrastrukturális szempontból kedvezményezett települések száma 

[105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet alapján]: 22 

• Jelentős munkanélküliséggel sújtott települések száma [105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet]: 16 

 

Lakónépesség (fő) 
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Természetes fogyás/szaporodás - Az élveszületések és a halálozások különbözete ezer lakosra vetítve. 

 

• Az adott területen lakóhellyel rendelkező 0-2 éves személyek száma 
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Állandó népességből a 18-59 évesek száma (fő) 

 

Az adott területen lakóhellyel rendelkező 60-64 éves személyek száma 
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A cigány (romani, beás) nemzetiségű népesség aránya (%), aaz, a 2011-es népszámlálás során magukat 

cigány (románi, beás) nemzetiségűnek valók a lakosság százalékában. 

 

Működő bölcsődei férőhelyek száma: 
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Családi napköziben engedélyezett férőhelyek száma (db) 

 

 

Általános összefoglaló: 

Mint látható, itt is több mint 10%-kal csökkent a járásban az összlakosság-szám, és nagyon nagy 

mértékben nőtt a 60 év felettiek száma – de ez, ahogyan már utaltunk rá a megye általános 

jellemzésekor is, egy olyan folyamat, ami nemcsak a megyében, de az ország egészében 

megtapasztalható. Ez, hasonlóan a bólyi járáshoz, leginkább oda vezethető vissza, hogy a jobb 

életszínvonal miatt nő az átlagéletkor az országban, de ugyanakkor arra is utal, hogy kevés a megszülető 

új gyermek (az ő számuk is 10% körüli értékkel csökkent az elmúlt 10 esztendő során, és folyamatosnak 

tekinthető az elvándorlás. Magasnak tekinthető azok aránya, akik magukat romának vallják (közel 12%), 

de közben pedig nagyon alacsony a bölcsődei férőhelyek száma, amire pedig szükség lenne – erre utal 

az is, hogy néhány évvel ezelőtt még volt igény és szükség a családi napközikre is.  

16 település is bekerült a jelentős munkanélküliséggel küzdő falvak közé – ez mindenképpen arra hívja 

fel a figyelmet, hogy nem csak a megye déli részén jelent ez a jelenség komoly problémát, hanem az 

északin is, tehát nem szabad kizárólag az Ormánságra koncentrálni, amikor a társadalmi felzárkózás 

témakörében a munkahelyteremtés témaköre megjelenik.  

 

Mohácsi járás 

 

• Terület: 601 km2 
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• Lakónépesség: 33 498 fő 

• A járáshoz tartozó települések: 

• Bezedek: 202 fő, Bár: 536 fő, Dunaszekcső: 1 858 fő, Erdősmárok: 84 fő, Feked: 209 fő  

• Görcsönydoboka: 362 fő, Himesháza: 997 fő, Homorúd: 546 fő, Ivándárda: 217 fő,  

• Kisnyárád: 149 fő, Kölked: 1030 fő, Lippó: 461 fő, Lánycsók: 2 366 fő, Majs: 918 fő 

• Maráza: 181 fő, Mohács: 17 278 fő, Nagynyárád: 706 fő, Palotabozsok: 847 fő,  

• Somberek: 1 321 fő, Szebény: 296 fő, Székelyszabar: 543 fő, Szűr: 236 fő, Sárok: 126 fő,  

• Sátorhely: 589 fő, Udvar: 104 fő, Véménd: 1 336 fő 

• A járáshoz tartozó települések száma: 26 

• Kedvezményezett járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Igen 

• Fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Nem 

• Komplex programmal fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Nem 

• Társadalmi, gazdasági és infrastrukturális szempontból kedvezményezett települések száma 

[105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet alapján]: 6 

• Jelentős munkanélküliséggel sújtott települések száma [105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet 

alapján]: 7 

 

• Lakónépesség (fő) 
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Természetes szaporodás, fogyás (ezrelék) – azaz, az élveszületések és a halálozások különbözete ezer 

lakosra vetítve. 

 

• Állandó népességből a 0-2 évesek száma (fő) 
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Állandó népességből a 60-64 évesek száma (fő) 

 

A cigány (romani, beás) nemzetiségű népesség aránya (%)  

A 2011-es népszámlálás során magukat cigány (románi, beás) nemzetiségűnek valók a lakosság 

százalékában 
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Működő bölcsődei férőhelyek száma (db) - A működő bölcsődei férőhely az engedélyezett férőhelyek 

közül a ténylegesen működő férőhelyek száma, amely a tartósan szünetelő férőhelyek számát nem 

tartalmazza 

 

Egy működő bölcsődei férőhelyre jutó 0-2 évesek száma (fő) 
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Általános összefoglaló: 

A 10 %-os általános megyei fogyás sajnos a mohácsi járásban is tetten érhető szinte minden mutatóban. 

A személyes egyeztetések során megtapasztaltak arról győztek meg minket, hogy a Mohács környéki 

településeken nagyon erős az elöregedési folyamat, az idősek helyben maradnak, a fiatalok viszont 

nagyon nagy százalékban költöznek be Mohácsra, vagy a megyeszékhelyre. 

Fontos megjegyezni, hogy alacsonynak véljük a bölcsődei férőhelyek számát, valamint nem érezzük 

valósnak a mindössze 4% környékiként meghatározott arányt a teljes népességen belül azokra 

vonatkozóan, akik romának vallják magukat. Ezt a helyi roma nemzetiségi önkormányzat is alacsonynak 

véli, szerintük bőven ennek az adatnak a duplája is valós lehet a járás egészén belül. 

A turizmus komoly fejlesztési lehetőségeket elsősorban a járási központnak kínál, ugyanakkor a 

megfelelő közúti infrastruktúra, valamint a déli határhoz kapcsolódás megfelelő keretek kínál akár 

helyben elindítható önálló fejlesztések sikeres véghezviteléhez is. 

Indokolt lehet a jövőben a családi napközik fejlesztése, valamint az agráriumhoz kapcsolódó kiegészítő 

szolgáltatások támogatása, fejlesztése.  

 

Komlói járás 

 

• Terület: 292 km2 

• Lakónépesség: 33 317 fő 

• A járáshoz tartozó települések: 

• Bikal: 698 fő, Bodolyabér: 199 fő, Egyházaskozár: 748 fő, Hegyhátmaróc: 131 fő,  

• Komló: 22 997 fő, Kárász: 315 fő, Köblény: 186 fő, Liget: 369 fő, Magyaregregy: 725  

• Magyarhertelend: 601 fő, Magyarszék: 983 fő, Mecsekpölöske: 374 fő, Mánfa: 704 fő,  

• Máza: 1 155 fő, Oroszló: 278 fő, Szalatnak: 287 fő, Szárász: 30 fő, Szászvár: 2 282 fő,  

• Tófű: 110 fő, Vékény: 145 fő 

• A járáshoz tartozó települések száma: 20 

• Kedvezményezett járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Nem 

• Fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Nem 

• Komplex programmal fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Nem 

• Társadalmi, gazdasági és infrastrukturális szempontból kedvezményezett települések száma 

[105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet alapján]: 4 

• Jelentős munkanélküliséggel sújtott települések száma [105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet 

alapján]: 2 
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Lakónépesség 

 

Természetes szaporodás, fogyás (ezrelék) - Az élveszületések és a halálozások különbözete ezer lakosra 

vetítve 
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Állandó népességből a 0-2 évesek száma (fő) 

 

Állandó népességből a 60-64 évesek száma (fő) 
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A cigány (romani, beás) nemzetiségű népesség aránya (%) 

A 2011-es népszámlálás során magukat cigány (románi, beás) nemzetiségűnek valók a lakosság 

százalékában 

 

Működő bölcsődei férőhelyek száma (db) 
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Egy működő bölcsődei férőhelyre jutó 0-2 évesek száma (fő) 

 

 

Általános összefoglaló: 

Nagyon fontos megállapításnak tartjuk, hogy a járásban néhány éve újra emelkedik a 0 – 2 év kor közötti 

gyermekek száma, ami biztosan megköveteli majd, hogy mind az oktatás, mind az egészségügy területén 

további bővítések, fejlesztések történjenek. 

Az egy bölcsődei férőhelyre jutó 0-2 évesek száma még is elfogadható (12), ami szinte megfeleződött 

200-hoz képest, azaz, erőteljesen bölcsődei férőhely-bővülés reagált a növekvő gyermekszámra. Az 

adatfelvételkor meglévő 68 bölcsődei férőhely jónak mondható, de várható, hogy további bővítésekre 

lesz szükség. 

Alacsonynak érezzük itt is a romák arányát, úgy véljük, ennél többen kell, hogy legyenek ebben a 

járásban, csak maga Komló is kiemelt településnek tekinthető ebben a témakörben. 

Pécs közelsége nagyban meghatározza a helyben maradás vagy elvándorlás kérdését – a fiatalok a 

lehetőségeikhez mérten inkább mennének, mint maradnának. 

 

Pécsi járás 

 

• Terület: 623 km2 

• Lakónépesség: 176 816 fő 
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A járáshoz tartozó települések (lakónépesség, terület): 

• Abaliget: 654 fő, Aranyosgadány: 364 fő, Bakonya: 329 fő, Berkesd: 834 fő, Birján: 503 fő  

• Bogád 952 fő, Bosta: 136 fő, Cserkút: 593 fő, Egerág: 917 fő, Ellend:182 fő, Gyód: 662 fő, 

• Görcsöny: 1 501 fő, Hosszúhetény: 3 351 fő, Husztót: 54 fő, Keszü: 1 241 fő, Kisherend: 191 fő,  

• Kovácsszénája: 67 fő, Kozármisleny: 6 071 fő, Kővágószőlős: 1 253 fő, Kővágótöttös: 323 fő,  

• Kökény: 606 fő, Lothárd: 206 fő, Magyarsarlós: 250 fő, Nagykozár: 1 947 fő, Orfű: 1003 fő,  

• Pellérd: 2 263 fő, Pereked: 145 fő, Pogány: 1 197 fő, Pécs: 144 675 fő, Pécsudvard: 771 fő,  

• Regenye: 140 fő, Romonya: 526 fő, Szalánta: 1 136 fő, Szemely: 417 fő, Szilvás: 138 fő,  

• Szilágy: 233 fő, Szőke: 131 fő, Szőkéd: 326 fő, Áta:150 fő, Ócsárd: 378 fő 

• A járáshoz tartozó települések száma: 40 

• Kedvezményezett járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Nem 

• Fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Nem 

• Komplex programmal fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Nem 

• Társadalmi, gazdasági és infrastrukturális szempontból kedvezményezett települések száma 

[105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet]: 8 

• Jelentős munkanélküliséggel sújtott települések száma [105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet 

alapján]: 4 

 

Lakónépesség 
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Természetes szaporodás, fogyás (ezrelék) – azaz, az élveszületések és a halálozások különbözete ezer 

lakosra vetítve 

 

Állandó népességből a 0-2 évesek száma (fő) 
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Állandó népességből a 60-64 évesek száma (fő) 

 

A cigány (romani, beás) nemzetiségű népesség aránya (%) 

A 2011-es népszámlálás során magukat cigány (románi, beás) nemzetiségűnek valók a lakosság 

százalékában 
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Működő bölcsődei férőhelyek száma (db) 

 

Egy működő bölcsődei férőhelyre jutó 0-2 évesek száma (fő) 
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Családi napköziben engedélyezett férőhelyek száma (db) 

 

 

Általános összefoglaló: 

A pécsi járás egyértelműen a legbíztatóbb helyzetben lévő térségek egyikét jelenti Baranya megyében, 

illetve az egész Dél-Dunántúli térségben. Az egész megyét tekintve jónak mondható a -4.52%-os 

természetes fogyás/szaporodás mutató, ugyanakkor azzal tisztában kell lenni, hogy sokan, akik az elmúlt 

15 évben költöztek a megyeszékhelyre, vagy annak környékére, ők maguk már hozzájárultak ahhoz, hogy 

ez jobb legyen, mint a többi járásban – tehát, akik onnan hiányoznak, ők – pontosabban a gyermekeik – 

már itt kerülnek elszámolásra. 

Magas a családi napközikben elérhető férőhelyek száma, ami segítheti, hogy a nők könnyebben 

visszajussanak a munkaerőpiacra. 

Magas a bölcsődei összférőhelyek száma, de ez a megyeszékhelyek mindegyikén elvárható ma 

Magyarországon. 

A romák alig valamivel több mint 2%-os értéke kimondottan megtévesztőnek is tűnhet, a valós számok 

biztosan magasabbak ennél. 

Nőt és egyértelműen a 60 év felettiek száma, ami mögött természetesen az áll, hogy a megyeszékhelyen 

a legkényelmesebb és a legkevésbé megerőltető az élet az egész megyén belül, ez biztosan közrejátszik 

ebben. 

És bár a fenti statisztikák erre még nem utalnak, de a Szolgáltatási Út Térkép tanulmányban kiemelt 

jelentőséget szeretnénk szánni annak az elemzésnek, amely arról szól, hogy Pécs városa hiába 
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tekinthető az egyik legjelentősebb egyetemvárosnak, az itt végzett helyi, vagy máshonnan érkező, de itt 

diplomát szerző fiatalok nagy százaléka nem marad helyben, hanem elsősorban a fővárosban, vagy a 

Dunántúl más részein helyezkedik el, ami pedig azzal jár, hogy Pécsnek máshonnan (a megye más 

részeiből, illetve a Dél-Dunántúl más térségeiből) szükséges azt a humán-erőforrás kapacitást 

biztosítania, amelyre neki is szüksége van. Ez az elszívó hatás nagyban rontja a többi járási felzárkózási 

esélyeit, hiszen szakemberek (elsősorban az oktatásba és az egészségügybe) azokba a térségekbe is 

nagyon kellenének. 

 

Pécsváradi járás 

 

• Terület: 246 km2 

• Lakónépesség: 11 477 fő 

• A járáshoz tartozó települések (lakónépesség, terület): 

• Apátvarasd: 125 fő, Erdősmecske: 334 fő, Erzsébet: 260 fő, Fazekasboda: 189 fő,  

• Geresdlak 756 fő, Hidas: 2 051 fő, Kátoly: 279 fő, Kékesd: 154 fő, Lovászhetény: 301 fő,  

• Martonfa: 211 fő, Mecseknádasd: 1 501 fő, Nagypall: 359 fő, Pécsvárad: 3 985 fő,  

• Szellő: 139 fő, Zengővárkony: 392 fő, Óbánya: 116 fő, Ófalu: 325 fő 

• A járáshoz tartozó települések száma: 17 

• Kedvezményezett járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Igen 

• Fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Nem 

• Komplex programmal fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Nem 

• Társadalmi, gazdasági és infrastrukturális szempontból kedvezményezett települések száma 

[105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet]: 5 

• Jelentős munkanélküliséggel sújtott települések száma [105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet]: 2 
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Lakónépesség 

 

Természetes szaporodás, fogyás (ezrelék) – azaz, az élveszületések és a halálozások különbözete ezer 

lakosra vetítve 
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Állandó népességből a 0-2 évesek száma (fő) 

 

Állandó népességből a 60-64 évesek száma (fő) 
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A cigány (romani, beás) nemzetiségű népesség aránya (%) 

A 2011-es népszámlálás során magukat cigány (románi, beás) nemzetiségűnek valók a lakosság 

százalékában. 

 

Működő bölcsődei férőhelyek száma (db 
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Általános összefoglaló: 

A Pécsváradi járás társadalmi felzárkózás tekintetében az egyik legkiegyensúlyozottabb járás. Az 

alacsony, alig 2% körüli arány a romákra vonatkozóan biztosan alacsonyabb, mint a valós érték, de ebben 

a járásban éreztük leginkább azt, hogy nem olyan indokolatlanul nagy mértékben tendál lefelé az index, 

mint máshol, ahol jóval alulmértnek tűnnek a KSH adatok a valós számokhoz képest. 

A 0-2 év korúak száma az elmúlt évek során általában stagnál, nagy elmozdulás semmilyen irányban 

nincsen, ami segíthet kiszámíthatóvá tenni azt, hogy milyen bölcsődei, óvodai, iskolai fejlesztésekre 

lehet majd szükség. 

A járás népességszáma hasonlóan csökken, mint a többi járás, mint ahogyan az idősek számának 

növekedése is. Innen kevésbé jellemző olyan mértékben a megyeszékhelyre való beköltözés, mint más 

Pécs környéki járásokból, a térségben megtartott KEER rendezvényen elhangzottak szerint a szorgalmas 

és dolgozni akaró emberek (akár a fiatalok is) megtalálják a számításukat a járásban, és ha dolgozni be 

is járnak Pécsre, kevesebben költöznek oda, mint pl. a Komlói vagy a Siklósi járásból. 

 

Sellyei járás 

 

• Terület: 494 km2 

• Lakónépesség: 13 530 fő 

• A járáshoz tartozó települések (lakónépesség, terület): 

• Adorjás: 184 fő, Baksa: 782 fő, Baranyahídvég: 172 fő, Besence: 106 fő, Bogdása: 248 fő,  

• Bogádmindszent: 398 fő, Csányoszró: 619 fő, Drávafok: 499 fő, Drávaiványi: 194 fő,  

• Drávakeresztúr: 121 fő, Drávasztára: 390 fő, Felsőszentmárton: 870 fő, Gilvánfa: 372 fő,  

• Hegyszentmárton: 406 fő, Hirics: 244 fő, Kemse: 64 fő, Kisasszonyfa: 207 fő,  

• Kisszentmárton:251 fő, Kákics: 204 fő, Kórós: 210 fő, Lúzsok: 226 fő, Magyarmecske: 310 fő,  

• Magyartelek: 193 fő, Markóc: 53 fő, Marócsa: 82 fő, Nagycsány: 143 fő, Okorág: 149 fő,  

• Piskó: 237 fő, Páprád: 144 fő, Sellye: 2 495 fő, Sámod: 173 fő, Sósvertike: 162 fő,  

• Tengeri: 58 fő, Téseny: 291 fő, Vajszló: 1 749 fő, Vejti: 158 fő, Zaláta: 208 fő, Ózdfalu: 158 fő, 

• A járáshoz tartozó települések száma: 38 

• Kedvezményezett járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Igen 

• Fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Igen 

• Komplex programmal fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet alapján]: Igen 

• Társadalmi, gazdasági és infrastrukturális szempontból kedvezményezett települések száma 

[105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet alapján]: 33 

• Jelentős munkanélküliséggel sújtott települések száma [105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet 

alapján]: 13 
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Lakónépesség 

 

Természetes szaporodás, fogyás (ezrelék) – azaz, az élveszületések és a halálozások különbözete ezer 

lakosra vetítve. 
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Állandó népességből a 0-2 évesek száma (fő) 

 

Állandó népességből a 60-64 évesek száma (fő) 
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A cigány (romani, beás) nemzetiségű népesség aránya (%) 

A 2011-es népszámlálás során magukat cigány (románi, beás) nemzetiségűnek valók a lakosság 

százalékában 

 

 

Általános összefoglaló: 

A Sellyei járásban 13 olyan település is található, amelyeket jelentős munkanélküliséggel sújtott 

településsé nyilvánítottak. Ennek okaként mindenképpen látni kell azt, hogy magas a járásban az 500 fő 

alatti települések száma és aránya, amely falvak gyakorlatilag önmagukban alkalmatlanok arra, hogy ott 

valós munkalehetőséggel élni tudjanak a helybeliek. Azaz, nincs érdemi termelés, általában véve 

agrártevékenységek találhatók, vagy azokhoz kapcsolódó kiegészítő szolgáltatások, de nem igazán 

értelmezhetők valós, igazi munkahelyek a településeken. Ha valaki nem közfoglalkoztatott, akkor a 

bizonytalan idénymunka kínálhat némi megélhetést, de a többségében idős és alacsonyan képzett 

emberek nem képesek ebből kitörni. 

A roma közösség 16.07%-os aránya a legmagasabb adat a megyében, de ezt sem érezzük valósnak, úgy 

véljük, ez ennél még néhány százalékkal magasabb is lehet akár. A 0-2 éves korúak száma magas, és bár 

csökkent az elmúlt évek során, alacsony különbségek vannak az egyes évek számai között, azaz, bármikor 

várható megint egy trendváltozás, és újra emelkedni fog. Az oktatási, nevelési intézmények fejlesztése 

kiemelt jelentőségű kellene, hogy legyen a jövőben, ugyanis a magas lemorzsolódás semmilyen 

jövőképet nem ad a térségnek, azaz, valahogyan bent kell tartani a diákokat az oktatásban és segíteni 

kell őket abban, hogy eljussanak legalább egy szakma megszerzéséig. Ebben a folyamatban a sellyei 

agrár szakközépiskola kiemelt jelentőséggel is bírhatna majd a jövőben, de ahhoz fejlesztésekre, új 

típusú szakmai módszertanokra és számos új együttműködő partnerre lenne szüksége.  
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Siklósi járás 

 

• Terület: 653 km2 

• Lakónépesség: 34 950 fő 

• A járáshoz tartozó települések (lakónépesség, terület): 

• Alsószentmárton: 1 270 fő, Babarcszőlős: 97 fő, Beremend: 2 370 fő, Bisse: 205 fő,  

• Csarnóta: 146 fő, Cún: 226 fő, Diósviszló: 669 fő, Drávacsehi: 178 fő, Drávacsepely: 183 fő,  

• Drávapalkonya: 263 fő, Drávapiski: 67 fő, Drávaszabolcs: 719 fő, Drávaszerdahely: 165 fő,  

• Egyházasharaszti: 275 fő, Garé: 276 fő, Gordisa: 265 fő, Harkány: 4 454 fő, Illocska: 268 fő,  

• Ipacsfa: 189 fő, Ivánbattyán: 119 fő, Kisdér: 102 fő, Kisharsány: 487 fő,  

• Kisjakabfalva: 101 fő, Kiskassa: 236 fő, Kislippó: 262 fő, Kistapolca: 166 fő,  

• Kistótfalu: 284 fő, Kovácshida: 279 fő, Kásád: 280 fő, Kémes: 433 fő, Lapáncsa: 191 fő,  

• Magyarbóly: 916 fő, Matty: 320 fő, Márfa: 177 fő, Márok: 411 fő, Nagyharsány: 1 418 fő,  

• Nagytótfalu: 349 fő, Old: 328 fő, Palkonya: 275 fő, Peterd: 202 fő, Pécsdevecser: 107 fő,  

• Rádfalva: 187 fő, Siklós: 9 080 fő, Siklósbodony: 143 fő, Siklósnagyfalu: 426 fő,  

• Szaporca: 235 fő, Szava: 321 fő, Tésenfa: 183 fő, Túrony: 252 fő, Villány: 2 348 fő,  

• Villánykövesd: 259 fő, Vokány: 830 fő, Újpetre: 958 fő 

• A járáshoz tartozó települések száma: 53 

• Kedvezményezett járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Igen 

• Fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Nem 

• Komplex programmal fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Nem 

• Társadalmi, gazdasági és infrastrukturális szempontból kedvezményezett települések 

száma [105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet]: 32 

• Jelentős munkanélküliséggel sújtott települések száma [105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet]: 

29 
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Lakónépesség (fő) 

 

Természetes szaporodás, fogyás (ezrelék) – azaz, az az élveszületések és a halálozások különbözete ezer 

lakosra vetítve. 
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Állandó népességből a 0-2 évesek száma (fő) 

 

Állandó népességből a 60-64 évesek száma (fő) 
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A cigány (romani, beás) nemzetiségű népesség aránya (%) 

A 2011-es népszámlálás során magukat cigány (románi, beás) nemzetiségűnek valók a lakosság 

százalékában 

 

Működő bölcsődei férőhelyek száma (db) 
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Egy működő bölcsődei férőhelyre jutó 0-2 évesek száma (fő) - Az állandó népességből a 0-2 évesek 

száma egy működő bölcsődei férőhelyre vetítve. 

 

Családi napköziben engedélyezett férőhelyek száma (db) 
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Általános összefoglaló: 

A siklósi járás kimondottan kétarcúnak tekinthető járás abból a szempontból, hogy egyszerre kínál 

kitörési lehetőségeket a turizmuson keresztül (Siklós, Villány, Harkány) de közben egyszerre kell az 

elcigányosodó településeiről is gondoskodnia (pl. Siklósnagyfalu). A romák aránya közel 8%-os a 

hivatalos adatok szerint, ami egészen reálisnak tekinthető, de gyanítható, hogy ez a szám a valóságban 

10% fölötti. A bölcsődei férőhelyek száma kielégítőnek mondható, mint ahogyan az is pozitív, hogy 2016-

ban még félszáz férőhely volt a járás családi napközijeiben. 

Nagyon fontos látni és jól értelmezni, hogy a 0 – 2 éves korban lévő gyermekek összlétszáma 2013 óta 

folyamatosan nő, ami azt jelenti, hogy minden évben több gyermek születik meg, és ez mindenképpen 

a bölcsődei férőhelyek bővítését kell, hogy indokolja, több pedagógusra lesz szükség, valamint az 

esetleges védőnő hiányokat is pótolni kell.   

A természetes fogyás/szaporodás -6% környéki értéke is jónak mondható, ez biztató mindenképpen a 

járás összlélekszámára vonatkozóan. 

Itt, ebben a járásban kiemelten fontosnak látszik, hogy a megszületett nagyszámú kisgyermek és a 

családjaik a szolgáltatási utak kapcsán a lehető legtöbb szükségletük legyen biztosítva, hiszen csakis azzal 

lesz biztosítható ezen gyermekeknek valós társadalmi felzárkózás. Másképpen fogalmazva: ha nem 

sikerül ezen gyermekeknek és a családjaiknak a társadalmi felzárkózás szempontjából legfontosabb 

alapszolgáltatások mentén javítani a sorsukon, akkor az komoly társadalmi leszakadást fog magával 

hozni, illetve felgyorsítja és kiterjeszti a járás egyes részein most is megtapasztalható társadalmi és 

gazdasági eróziót. 

 

Szentlőrinci járás 

 

• Terület: 282 km2 

• Lakónépesség: 14 226 fő 

• A járáshoz tartozó települések (lakónépesség, terület): 

• Bicsérd: 1 004 fő, Boda: 417 fő, Bükkösd: 1 072 fő, Cserdi: 393 fő, Csonkamindszent: 150 fő,  

• Dinnyeberki: 79 fő, Gerde: 504 fő, Gyöngyfa: 133 fő, Helesfa: 481 fő, Hetvehely: 488 fő,  

• Kacsóta: 254 fő, Királyegyháza: 876 fő, Okorvölgy: 73 fő, Pécsbagota: 101 fő, Sumony: 414 fő,  

• Szabadszentkirály: 706 fő,, Szentdénes: 274 fő, Szentkatalin: 89 fő, Szentlőrinc: 6 311 fő,  

• Velény: 103 fő, Zók: 304 fő, 

• A járáshoz tartozó települések száma: 21 

• Kedvezményezett járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Igen 

• Fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Nem 

• Komplex programmal fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Nem 

• Társadalmi, gazdasági és infrastrukturális szempontból kedvezményezett települések száma 

[105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet]: 11 

• Jelentős munkanélküliséggel sújtott települések száma [105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet]: 6 

 

 



52 
 

Lakónépesség (fő) 

 

Természetes szaporodás, fogyás (ezrelék) – azaz, az élveszületések és a halálozások különbözete ezer 

lakosra vetítve. 
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Állandó népességből a 0-2 évesek száma (fő) 

 

Állandó népességből a 60-64 évesek száma (fő) 
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A cigány (romani, beás) nemzetiségű népesség aránya (%) 

A 2011-es népszámlálás során magukat cigány (románi, beás) nemzetiségűnek valók a lakosság 

százalék 

 

Működő bölcsődei férőhelyek száma (db) 
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Egy működő bölcsődei férőhelyre jutó 0-2 évesek száma (fő) - az állandó népességből a 0-2 évesek 

száma egy működő bölcsődei férőhelyre vetítve 

 

 

Általános összefoglaló: 

A bölcsődei férőhely-ellátottság ebben a járásban volt a legrosszabb a megyén belül – ezen 

mindenképpen változtatni lesz szükséges majd a jövőben, hiszen amíg ez ilyen magas kitettséget jelöl 

(43 fő 0 – 2 éves korú gyermek jut 1 bölcsődei ellátási helyre), addig a helyben élők óvatosan vállalnak 

csak gyermeket. 

A lakónépesség 10% körüli fogyása itt is megjelenik, és itt is látni kell a megyeszékhely elszívó hatását. A 

járásközpontból mind vasúton, mint közúton könnyen megközelíthető Pécs, ami érthetővé teszi, hogy 

azok a fiatal pályakezdők, akiknek lehetőségük van a jobb feltételeket kínáló nagyvárosba költözni, azok 

előbb-utóbb megteszik. 

A társadalmi felzárkózásban, illetve leszakadásban érintett roma célcsoportra vonatkozó 6% fölötti adat 

sokkal reálisabb, mint más járások adatai, de tudni kell, hogy ennek az is az oka lehet, hogy bár ez még 

csak az Ormánság előkapuja, itt is nagyobb roma közösségek élnek már a II. világháború óta. 

 

Szigetvári járás 

 

• Terület: 657 km2 

• Lakónépesség: 24 480 fő 
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• A járáshoz tartozó települések (lakónépesség, terület): 

• Almamellék: 374 fő, Almáskeresztúr: 85 fő, Basal: 159 fő, Boldogasszonyfa: 374 fő,  

• Botykapeterd: 342 fő, Bánfa: 167 fő, Bürüs: 64 fő, Csebény: 93 fő, Csertő: 368 fő,  

• Dencsháza: 553 fő, Endrőc: 352 fő, Gyöngyösmellék: 304 fő, Hobol: 950 fő,  

• Horváthertelend: 56 fő, Ibafa: 217 fő, Katádfa: 138 fő, Kisdobsza: 250 fő, Kistamási: 100 fő,  

• Kétújfalu: 686 fő, Magyarlukafa: 88 fő, Merenye: 250 fő, Molvány: 175 fő, Mozsgó: 997 fő,  

• Nagydobsza: 615 fő, Nagypeterd: 624 fő, Nagyváty: 334 fő, Nemeske: 217 fő,  

• Nyugotszenterzsébet: 243 fő, Patapoklosi: 349 fő, Pettend: 134 fő, Rózsafa: 347 fő,  

• Somogyapáti: 477 fő, Somogyhatvan: 361 fő, Somogyhárságy: 398 fő, Somogyviszló: 236 fő,  

• Szentegát: 344 fő, Szentlászló: 763 fő, Szigetvár: 10 572 fő, Szulimán: 223 fő, Szörény: 77 fő,  

• Teklafalu: 265 fő, Tótszentgyörgy: 143 fő, Várad: 123 fő, Vásárosbéc: 165 fő, Zádor: 328 fő 

• A járáshoz tartozó települések száma: 45 

• Kedvezményezett járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Igen 

• Fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Igen 

• Komplex programmal fejlesztendő járás [290/2014. (XI. 26.) Korm. rendelet]: Nem 

Társadalmi, gazdasági és infrastrukturális szempontból kedvezményezett települések száma 

[105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet]: 34 

• Jelentős munkanélküliséggel sújtott települések száma [105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet 

alapján]: 20 

Lakónépesség (fő) 
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Természetes szaporodás, fogyás (ezrelék) – azaz, az élveszületések és a halálozások különbözete ezer 

lakosra vetítve. 

 

Állandó népességből a 0-2 évesek száma (fő) 
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Állandó népességből a 60-64 évesek száma (fő) 

 

A cigány (romani, beás) nemzetiségű népesség aránya (%) 

A 2011-es népszámlálás során magukat cigány (románi, beás) nemzetiségűnek valók a lakosság 

százalékában 
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Működő bölcsődei férőhelyek száma (db) 

 

Egy működő bölcsődei férőhelyre jutó 0-2 évesek száma (fő) 

Az állandó népességből a 0-2 évesek száma egy működő bölcsődei férőhelyre vetítve. 
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Családi napköziben engedélyezett férőhelyek száma (db) 

 

 

Általános összefoglaló: 

A Siklósi járás mellett ez volt a másik olyan térség, ahol egyértelműen stagnált, illetve kisebb mértékben 

még nőtt is a 0 – 2 éves korosztályba tartozó gyermekek száma, ami mindenképpen pozitív mutató, és 

reményt kínálhat a térség számára a jövőt illetően, akár még úgy is, hogy az általános lakónépesség itt 

is csökkent, pontosan azokkal a kb. 10%-os értékekkel, mint ami a másik járásokat is jellemzi. A 

szomszédos szentlőrinci járással ellentétben itt kimondottan jónak minősíthető az egy bölcsődei 

férőhelyre jutó gyermekek száma – az ottani 40 feletti értik itt mindössze 13, azaz, itt jóval nagyobb 

eséllyel lehet a bölcsődébe felvetetni a gyermeket, ami elsősorban a nők munkaerőpiacra való 

visszatéréséhez lenne fontos. Jó hír, hogy vannak családi napköziben való elhelyezést kínáló helyek, 

ezeknek a számát is növelni lesz érdemes majd a jövőben, ha marad a gyermekszám-bővülés. 

A roma közösséghez tartozók aránya a megítélésünk szerint itt is sokkal magasabb, mint amit a fenti 

adatból kiderül – valószínű, hogy egy következő népszámlálás sokkal hitelesebb számokat is kínálhat 

majd. A turizmus fejlesztése, valamint a 6-os út, mint keleti és (dél)nyugati irányba összeköttetést kínáló 

lehetőség fontos lesz majd a jövőben is, ugyanakkor erősíteni lenne érdemes a Somogy megyei 

aktorokkal való, térségi együttműködéseket is támogató lehetőségeket. 
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3. További szakmai tartalmak és megállapítások – a Helyi Esélyegyenlőségi 

Programok tartalmának vizsgálata 
 

Ennek a fejezetnek az a célja, hogy a Helyi Esélyegyenlőségi Programokban (HEP)  megfogalmazott 

hiányokra, fejlesztendő témakörökre kínáljon rálátást – elsősorban járási szinten. Az aprófalvas 

település-szerkezet szinte minden kérdéskörben nehézkessé teszi, hogy kizárólag helyi szintű 

fejlesztéseket lehessen megvalósítani, helyette sokkal inkább a járási szinteken kellene biztosítani az 

állami, közszolgálati szolgáltatások minimális ellátását, nyilván úgy, hogy egy adott járáson belül minden 

(vagy a lehető legtöbb) település találja meg abban a saját, helyi szinten megjelent igényeire a 

megoldást. 

Mint korábban már ismertetésre került, a Baranya megyei SZÚT egy többféle inputból felépülő 

dokumentum, amelynek szerves része az az Excel táblázat, amely településekre lebontva mutat rá arra, 

hogy helyi szinteken milyen formában lenne szükség fejlesztésekre, és azokhoz milyen formában 

próbálnak forrásokhoz jutni a helyi aktorok. Azaz, a lentiekben a HEP-ek vonatkozó legfontosabb 

információkon túl egy-egy járás vonatkozásában adott települések fejlesztési igényeit is meg lehet 

határozni. 

Ez azt jelenti, hogy a 2. fejezetben a járásokon belül az egyes települések konkrétan megnevezésre 

kerülnek. Ezen járásokon belül a lenti HEP ismertető rámutat a legfontosabb hiányosságokra, majd 

pedig, amennyiben az olvasó települési szinten kíváncsi az egyes hiányok megoldását célzó fejlesztési 

igények, illetve lehetőségek helyzetére, az a külön dokumentumban (mellékletben) kínált tartalmak 

között talál arra vonatkozó releváns információkat.  

Mint említettük, 301 település vonatkozásában a meglévő hiányok és igények felmérése nemcsak, hogy 

nehézkes (a Covid 19 járványból eredő állapotok miatt ez szinte lehetetlen is volt 2020 első 7 

hónapjában!), hanem felesleges is. 

Mindezek után ismerkedjünk meg az egyes megállapításokkal, amelyek a HEP-ek elemzését követően 

fogalmazódtak meg. 
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Szolgáltatási hiányok felmérése a helyi esélyegyenlőségi programok (HEP) alapján 
 

Bevezetés 

Egy-egy település, illetve járás, majd összességében Baranya megyében előforduló szolgáltatási hiányok 

feltérképezéséhez a település által készített helyi esélyegyenlőségi program (HEP) sok támpontot nyújt. 

A HEP-ekben szereplő helyzetelemzésre épülő intézkedési tervek a helyi problémákra próbálnak adekvát 

választ adni, olyan beruházásokat, tevékenységeket meghatározni, amivel helyi szinten kezelhetőnek 

látszik az adott anomália. Ezek a lokálisan megjelenő problémák számos esetben szolgáltatási hiányokra 

vezethetők vissza. A tanulmány e fejezetében a települési HEP-ek által feltárt szolgáltatási hiányokat 

vesszük számba. 

Baranya megyében 10 járásban 301 település található, melyek közül 299 község és város HEP-je került 

feldolgozásra. 2 település esetében nem fértünk hozzá releváns HEP-hez. A Társadalmi Esélyteremtési 

Főigazgatóság mindenki számára elérhető nyilvántartásából nem lehet letölteni Páprád település HEP 

dokumentumát, illetve Magyartelek település esetében csak egy 2014-ben feltöltött változat érhető el, 

melyet a vizsgálat szempontjából irrelevánsnak találtunk. A vizsgálatba vont 299 HEP 2017-2020 között 

készült. 

A HEP intézkedési terveket az esélyegyenlőségi célcsoportok szerint dolgoztuk fel első körben. Az 

adatbázisunkat úgy alakítottuk, hogy településekre és járásokra, illetve intézkedéscsoportokra is szűrni 

tudjunk. Az intézkedéscsoportokat azonos tematikájú, célú intézkedésekből alakítottuk ki, például a 

Közterületek akadálymentesítésébe beletartoznak a járdák, utak, buszmegállók akadálymentesítése, de 

a középületek akadálymentesítése már nem tartozik bele.  

A településsoros táblázatunk minden település esetében rögzíti az intézkedéseket esélyegyenlőségi 

célcsoportonként. A járási táblázatunk területi közigazgatási egységenként mutatja be az 

intézkedéscsomagokat. Az esélyegyenlőségi célcsoportonként készített táblázataink járásonként és 

településsoros megbontásban is bemutatják az intézkedéseket. A készített táblázatok a tanulmány 

mellékleteit képezik. 

 

Településszinten jelentkező főbb intézkedések 

A HEP-ek alapján elmondható, hogy 26 település fogalmazott meg 67 településszintű intézkedést, 

amelyek aztán az egyes esélyegyenlőségi célcsoportok tekintetében is megjelennek. A főbb 

intézkedéscsoportok települési szinten: 

• A járdák, utak felújítása, a települési arculat javítása 15 településen meghatározó probléma.  

• Az orvosi rendelő felújítása, fejlesztése 11 baranyai településen kiemelt intézkedés. 

• Az egészségügyi szolgáltatások nyújtása, az alap- és szakellátások, egészségügyi szűrésekhez 

való hozzáférés 4 községben okoz kihívásokat. Ugyanakkor mindegyik esélyegyenlőségi 

célcsoport esetében sokkal több településen jelentkezik problémaként. 
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• A közlekedési problémák megoldása (közösségi tömeg- és távolsági közlekedés) 3 község 

esetében jelenik meg intézkedésként. Ugyanakkor hasonlóan az egészségügyi 

szolgáltatásokhoz, jelen van minden esélyegyenlőségi célcsoport esetében. 

• A szegregált élethelyzetek felszámolása, a lakhatás fejlesztése  4 településen került 

meghatározásra, közülük csak Versend településen van folyamatban kapcsolódó EFOP projekt. 

A többi 3 település a 2011. évi népszámlálási adatok alapján nem volt jogosult a „Szegregált 

élethelyzetek felszámolása komplex programokkal” ESZA és ERFA konstrukciókban való 

pályázásra. Jelenleg a megyében Versenden kívül 4 településen van EFOP projekt megvalósítás: 

Kisvaszar, Gilvánfa, Old, Siklósnagyfalu. Továbbá 4 városban zajlanak a testvérprojektek: Pécs, 

Mágocs, Siklós, Mohács. 

• A közösségi tér fejlesztését 12 település azonosította településszintű intézkedésként. A 

közösségi terek alatt értve a közművelődési, kulturális célú ingatlanokban, illetve kültéri 

közösségi tereket is, például játszóterek. Érdekesség, hogy településszinten csak a Pécsi és a 

Sellyei járáshoz, illetve egy, a Bólyi járásban található településen. 

 

Településszinten azonosított okok és szolgáltatási hiányosságok  

A településszinten megfogalmazott intézkedések hátterében álló főbb szolgáltatási hiányosságok az 

alábbiakban kerültek meghatározásra a HEP-ek alapján. 

A közlekedés szempontjából nem megfelelő minőségű közterületek közvetlenül nehezítik a településen 

belüli és a külterületi közlekedést, közvetetten hozzájárulnak a munkavállalás nehézségeihez, a 

közszolgáltatásokhoz való hozzáféréshez.  

Az orvosi rendelő, az egészségügyi alap- és szakellátásokhoz, az egészségügyi szűrésekhez való 

hozzáférés közvetlenül kihat a helyi lakosság egészségügyi állapotára, életminőségére. Az egészségi 

állapot szintje pedig a munkavállalási lehetőségeket is befolyásolhatja. Az elöregedő, és a folyamatos 

egészségi állapot romlással jellemezhető helyi lakosság az érintett önkormányzatokra további 

szolgáltatási terhet róhat, illetve veszélybe sodorja az adott település jövőjét, a gazdasági és 

munkalehetőségeket. 

Az egészségügyi alapellátások biztosításának egyik része a háziorvosi ellátás nyújtása. Baranya 

megyében jelenleg 12 betöltetlen praxis van 11 településen. 2 felnőtt és 10 vegyes (életkori korlátozás 

nélkül) háziorvosi szolgálatról beszélhetünk. A legrégebben nem betöltött két (vegyes) praxis Nemeske 

és Ibafa településeket sújtja 2004. októbere óta. 

A közlekedési problémák Pécsett a tömegközlekedés szervezési, a többi településen elsősorban a 

helyközi közlekedés anomáliáit jelentik. Minden esélyegyenlőségi célcsoportot érint Baranya megye 

közlekedés-földrajzi negatívumai. A megye domborzati viszonyai és településszerkezete nagy kihívások 

elé állítja a közösségi közlekedés szervezőit. A menetrendek kialakításánál figyelembe kell venni az 

utazóközönség összetételét, utazási céljait, az útvonalak hosszát, irányát és persze gazdaságossági 

szempontokat.  

A megyére jellemző a megyeszékhely meghatározó szerepe a személyszállításban, mint gazdasági és fő 

foglalkoztatási központ. A többi város és egy-két kisebb foglalkoztatási központ (pl. Beremend) felé 
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szintén irányul utazóközönség, főként munkavállalási céllal. A lakóhelytől elkülönülő munkavállalással a 

kisebb települések is megőrizhetik lakónépességüket, nem vándorolnak el a faluból az emberek. Ezért 

különösen fontos az ingázás távolsági busz, illetve vasúti közlekedéssel való biztosításának lehetősége. 

Baranya megyében az egyik fő gondot a munkavállalást nem kellő mértékben támogató közlekedési 

adottságok adják. 

Számos HEP-ben olvasható, hogy egyeztetések lefolytatásával, együttműködési megállapodások 

megkötésének lehetőségével kellene felkeresniük a polgármestereknek a közlekedési társaságokat a 

menetrendek átalakításának szándékával. A tanulmány készítőinek véleménye szerint ezek a 

próbálkozások vajmi kevés eredménnyel járhatnak a települések lakossága számára. Az egyeztetéseket 

nem egyenként, hanem az érintett települések összefogásával, nagyobb eséllyel lehet sikeresen 

lefolytatni. A közlekedési rendszer átszervezésével a helyi lakosság munkavállalási lehetőségei és esélyei 

szintén növekedhetnek. 

A településeken belüli szegregálódott területek nagyságáról jelenleg a 2011. évi népszámlálási adatok 

és a települési nyilvántartások nyújthatnak képet. Az előbbivel kapcsolatban már az EFOP-1.6.1. kiemelt 

projekt megvalósítása kezdetén (2016) is jöttek visszajelzések, hogy a népszámlálás óta eltelt időszakban 

változott az adott terület lakosságának száma, összetétele mind munkavállalási és jövedelmi, mind akár 

nemzetiségi szempontból, illetve új szegregálódott területek jöttek létre. Az EFOP-1.6.2., a TOP-5.2.1. 

konstrukciók ezeket az anomáliákat nem tudták kezelni. A következő tervezési-pályázati ciklusban a 

kormányzat operatív program fejlesztői a pályázati jogosultságok kiterjesztésén dolgoznak. A Kiegészítő 

jogosultsági területek definiálásával talán megnyílhat az út további baranyai települések előtt is az 

összefüggően szegregálódott területeik rehabilitációja előtt.  

Azt is látni kell, hogy a szegregálódás folyamata a gazdasági recessziós időszakokban felgyorsul, annak 

megállítására a települések önmagukban nem képesek. A szegregátumok felszámolására irányuló 

projektek végrehajtása során mind a helyi lakónépesség egyéni és közösségi fejlesztésére koncentrálnak 

a megvalósítók, mind az infrastrukturális (lakhatási) fejlesztésekre. A szoft típusú beavatkozások során 

a települési, térségi közszolgáltatásokat végző intézményrendszer, a döntéshozó önkormányzat, a civil 

szervezetek és hatóságok (pl. rendőrség, kormányhivatal, NAV stb.), valamint a közreműködő 

szakemberek és projektmunkatársak együttműködésben dolgoznak. Ezek gazdasági feltételeit 

projektfinanszírozás keretében is nehéz véghezvinni, ráadásul több éven keresztül tartó projektekről 

beszélhetünk. A települések e tevékenységeket megfinanszírozni saját erőből nem képesek, a vállalkozói 

finanszírozás bevonása e beavatkozás típusokban lehetetlen. 

A teljesen szegregálódott települések számára (pl.: Alsószentmárton, Pettend) azonban a majdani 

konstrukciók sem hoznak új lehetőségeket, hiszen a lakhatási integrációt nem fogják tudni településen 

belül megoldani. Számukra másfajta, térségi komplex programot kell kidolgozni. 

A közösségi terek fejlesztése mögött a települések népességmegtartó erejének növelése áll a helyi 

közösségek fejlesztése és identitás tudat erősítése által. A közösségi programoknak, az emberek közös 

időtöltésének lehetővé tétele a helyi közösségek erősödésével járhat.  

A HEP-ekben nagyon sok intézkedés teljesítéséhez pályázati forrás bevonásra van szükség. Egyik 

település esetében sem került meghatározásra, de a többéves tapasztalat azt mutatja, hogy míg helyi 

szinten a megfelelő pályázatírót sikerül kiválasztaniuk, addig a projektmenedzsment feladatok ellátására 

nagyon nehezen találnak megfelelő szakembereket főleg a kisebb települések. Ezt a problémát tovább 

nehezíti az operatív programokban meghatározott 2,5%-os költségkorlát.  
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A mélyszegénységben élők és romák esélyegyenlőségi célcsoportokkal kapcsolatos főbb intézkedések 

A vizsgált 299 HEP dokumentum alapján 291 település fogalmazott meg összesen 685 

intézkedéscsoportot a mélyszegénységben élők és roma esélyegyenlőségi célcsoportokkal 

kapcsolatban. A főbb intézkedéscsoportok a következők: 

• A foglalkoztatás elősegítése 179 település intézkedési tervében szerepel, közülük 165-ben a 

különböző közfoglalkoztatási programoktól várja az eredményt. Ez a vizsgált települések 55%-a. 

A járások közül a Szigetvári járásból 34 település, a Siklósi járásból 33, a Pécsi járásból 27 

település. 32 település vetette fel helyi munkahely teremtés és gazdaságfejlesztés 

szükségességét. Többségük erre csak pályázati források bevonásával lát lehetőséget. 14 

település esetében beszélhetünk alternatív megoldásokról, azaz valamilyen (pénzügyi) 

eszközzel a vállalkozások településre csábítása enyhítené a munkanélküliség problémáját. 

• A képzettség, illetve szakképzettség növelése 125 település HEP-jében szerepel, azaz a teljes 

minta 41,8%-ban. A Sellyei járás 25, a Siklósi járás 23, a Szigetvári járás 17 és a Hegyháti járás 15 

települése szerint a foglalkoztathatóság érdekében szükséges ezen esélyegyenlőségi 

célcsoportok ismereteinek, képességeinek növelése a munkavállaláshoz. 

• A vizsgált települések közül 23 emelte ki az álláskeresési tanácsadások és programok 

jelentőségét. A települések közel kétharmada (7-7 település) a Siklósi és Mohácsi járásból kerül 

ki. 

• A háztáji gazdálkodás elősegítésére 6 járás 12 településén hoztak intézkedést. 

• 9 járás 45 településének intézkedési tervében szerepel az egészségügyi szűréseken való 

részvétel javítása e célcsoportok tekintetében, ezek közül 11 település a Pécsi járásban található 

és 6-6 község a Sellyei és a Siklósi járásban. A Szentlőrinci járásból egyetlen település sem 

fogalmazott meg ilyen irányú intézkedést.  

• A járások közül nyolcban 27 település gondolja úgy, hogy szükséges az egészségkultúrát javító, 

élet- és szemléletmód váltást elősegítő programok. 

• Az életvitel kultúra fejlesztése és a hozzá kapcsolódó közösségfejlesztési programok  12 

településen kerültek be az intézkedések közé 9 esetben Szigetvári járáshoz tartozó településen. 

• 38 település segítene a rászoruló lakosainak háztartásvezetési, adósságkezelési és pénzügyi 

gazdálkodási tanácsadásokkal, programokkal a szűkös jövedelmük beosztása érdekében. 

• 7 településen kerültek be az intézkedések közé a prevenciós programok. 

• 18 településen gondolkodnak a helyközi közlekedési problémák megoldásán.  11 település 

intézkedési tervében szerepel a települési járdák, utak felújítása, javítása. 

• 35 településen tűzték ki célul a lakhatási körülmények javítását, köztük a közműfejlesztéseket. 

Közülük a Siklósi járásban 9, a Szigetvári és a Pécsi járásban 6-6 település. 

• 7 településen fontos a tüzifa biztosítása a rászorulók számára. 
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• A szociális és gyermekjóléti szolgáltatások fejlesztésére  16 településen hoztak intézkedést, 

közülük a Komlói és a Siklósi járásból 6-6. 

• 11 település kíván szervezni közösségfejlesztést szolgáló programokat. 9 településen a 

közösségi tér felújítása a cél. Átfedés a két intézkedés között csak két község esetében van. A 

legnagyobb mértékben a Mohácsi járás érintett ezen intézkedéscsoportokban (7 település), 

valamint a Pécsi járás (5 településsel). 

 

A mélyszegénységben élők és romák esélyegyenlőségi célcsoportokkal kapcsolatos főbb intézkedések 

hátterében álló okok és szolgáltatási hiányosságok 

A mélyszegénységben élőket és a romákat jobban sújtja a munkanélküliség a társadalom többségéhez 

képest. Ráadásul ezen esélyegyenlőségi célcsoportokra a tartós munkanélküliség az átlagnál jobban 

jellemző. A 2000-es évek végére egyes esetekben már többgenerációs munkanélküliségről 

beszélhettünk. Az azóta eltelt években főleg a közfoglalkoztatás nyújtotta lehetőségekkel számos ember 

életébe visszakerült a rendszeres munkavégzés. 

2019.12.31.-én a Baranya Megyei Kormányhivatal Társadalombiztosítási és Foglalkoztatási 

Főosztályának nyilvántartásában 13.611 fő álláskereső volt. A „Foglalkoztatási Szövetkezés Baranya 

Felzárkózásáért 2020” (TOP-5.1.1-15-BA1-2016-00001) projektben készült gazdasági és gyorsjelentés 

2019 évben arról tudott beszámolni, hogy a „foglalkoztatási és a munkanélküliségi ráta úgy stagnál, hogy 

közben az elsődleges munkaerőpiacra való visszatérés részaránya erősödni tudott. 2019-ben ugyan 623 

fővel kevesebben léptek ki a nyilvántartásból, mint egy éve, de megoszlásuk úgy alakult, hogy a 

közfoglalkoztatásba kerülők teljes száma egyötödével (773 fő) csökkent, az elsődleges munkaerőpiacra 

kilépők száma pedig 244 fővel nőtt. Összesen a kilépők 15%-a ment közfoglalkoztatásba (négy éve még 

egyharmaduk), és 35%-a munkaviszonyba (négy éve még csak az egynegyedük).” Ezen adatok és a 

bejelentett álláshelyek teljes számának jelentős visszaesése mögött szinte teljes egészében a 

közfoglalkoztatás visszaszorulása áll. Összességében az országos 5,1%-os álláskeresési rátához képest 

Baranya megyében a mutató 8%-os értékkel zárt 2019-ben. A munkanélküliek között csökkent a 25 év 

alattiak száma, de nőtt az 50 év felettiek száma, akik így is a nyilvántartott álláskeresők harmadát 

jelentették.  

A regisztrált álláskeresők száma és aránya a megyében a Pécsi járásban a legmagasabb a 2019-ben az 

évvégi adatok szerint. Az álláskeresők több mint negyede (28,6%) a Pécsi járásban él. Ugyanakkor az 

álláskeresési ráta (a gazdaságilag aktív népességhez itt a legalacsonyabb (5%). Ezzel szemben a 

munkanélküliek 14,2%-át regisztrálták a Szigetvári járásban és az álláskeresési ráta értéke is magas 

(18,2%). Bár a Sellyei járásban a megyei álláskeresőknek csak a 7,8%-a él, ezzel szemben ott a 

legmagasabb az álláskeresési ráta a maga 19,2%-os értékével. 

Az egykor erősebb gazdasági centrumokkal jellemezhető Baranya megyét a rendszerváltást követő 

gazdasági átrendeződés, és az azóta bekövetkezett kisebb-nagyobb gazdasági recessziós időszakok 

különösen rosszul érintették. A lakóhelytől elkülönülő, távoli munkavállalás lehetőségei a válságok során 

rendkívül beszűkülnek. Az alacsony jövedelemszint melletti magas munkavállalási költségek (például 

ruházkodási, utazási kiadások) nagyon megnehezítik a szétaprózódott településszerkezettel 

jellemezhető megyében az álláskeresők helyzetét. A válságok nemcsak a gazdasági centrumban élők 

munkavállalási lehetőségeit redukálják, hanem az ingázók számának drasztikus csökkenését is jelentik, 



67 
 

és így időről időre a munkanélküliség emelkedését vonják maguk után a megyében. A járványügyi 

veszélyhelyzettel bekövetkező gazdasági visszaesés hatására is 2020 júniusában már 20.021 fő 

regisztrált álláskeresőt tartottak nyilván a megyében, közülük 1.417 fő pályakezdő volt. 

A munkaerő-piaci statisztikák szerint 2019-re a közfoglalkoztatáshoz kapcsolódó állások száma 

nagyjából harmadára csökkent 2013 óta. A megye munkáltatói összesen 3.432 fő új munkaerőigényt 

jelentettek be 2019 utolsó negyedévében, azonban a bejelentett álláshelyek közül 27,53% a Pécsi 

járásban realizálódott. Az előző negyedévhez képest bekövetkezett 25%-os csökkenés hátterében a 

közfoglalkoztatással érintett állások száma áll. 2019-ben a Sellyei járás rendelkezett a legmagasabb, 

közel 54%-os közfoglalkoztatási rátával, a Szigetvári járásban a mutató értéke 45% volt.  

A közfoglalkoztatás visszaszorulására tekintettel az önkormányzatoknak új alternatívák keresésével kell 

megoldani a helyi gazdaságfejlesztést és főleg a munkahely teremtést, ahol már a fő foglalkoztató nem 

az önkormányzat, hanem helyi vállalkozás/ok lenne/lennének. Ez a kérdéskör a tanulmány készítői 

szerint túlmutatnak egy-egy önkormányzat lehetőségein. Térségi, mikrotérségi foglalkoztatási 

centrumok létrehozásának feltételeit kellene megteremteni, ehhez pedig először az adott térségek és 

mikrotérségek gazdasági potenciáljait felmérni.  

A háztáji gazdálkodás előtérbe helyezése a közfoglalkoztatási programok egyik nagy eredménye lehet a 

mélyszegénységben élők és romák számára. A háztáji gazdálkodás amellett, hogy segíti az önellátást, 

közvetetten hozzájárulhat az önfoglalkoztatás eléréséhez is. A háztáji gazdálkodáshoz való visszatérést 

azonban jelentősen befolyásolja a hozzá szükséges tudás megléte. Ehhez nyújtottak segítséget a 

mezőgazdasági közfoglalkoztatási programok. 

A képzettségi szint növelésével, a szakmai képzésekkel kapcsolatos intézkedések elsősorban az 

alulképzettek, a szakmai képzettséggel nem rendelkezők vonatkozásában kerültek meghatározásra, és 

legalább az általános iskolai végzettség és/vagy valamilyen piacképes szakma (esetleg hiányszakma) 

megszerzését tűzik ki célul. 

A regisztrált álláskeresők között a szakmunkások és az érettségizettek aránya 2019-ben 27,6%, illetve 

23,5% volt, a felsőfokúaké pedig 5% környékén mozgott. 2019 évvégén az alacsony iskolai végzettségű 

(legfeljebb általános iskolát végzett) álláskeresők aránya ezzel szemben 44% volt. Baranya járásai közül 

csak háromban (Komlói, Pécsváradi és Pécsi járás) alacsonyabb a legfeljebb általános iskolával 

rendelkezők aránya a megyei átlagnál. Három járásban ez az arány jóval meghaladja az 50%-ot: a 

Hegyháti járásban 63%, a Sellyei járásban 60%, a Siklósi járásban 57% körüli. A Pécsi járásban él a 

diplomás álláskeresők kétharmada, illetve itt a diplomások aránya 10%, míg a Sellyei és a Hegyháti 

járásban csak százból egy álláskereső rendelkezik felsőfokú végzettséggel. 

A hátrányos helyzetű kistelepülések társadalmát feltérképező kutatás szerint a hátrányos helyzetű 

régiókban a család és a környezet gátló hatása igen erőteljes a továbbtanulás elmaradására  [Forrás: 

Gregor Anikó – Sik Endre (2014) A hátrányos helyzetű kistelepülések társadalma. Budapest: TÁRKI].   

2019-ben a nem támogatott állásajánlatok kétharmada 25 munkakörhöz kapcsolódott, és a 

legnépszerűbb munkakörök mintegy fele (12) szakképzettséget igényelt. A legnagyobb létszámban 

igényelt szakmunkás, a lakatos volt, a legnépszerűbbek közé a kereskedelmi és vendéglátó-ipari, a 

fémipari és az építőipari foglalkozások kerültek be. Az elhelyezkedés esélyét nagymértékben növeli a 

szakmunkás végzettség megszerzése. A szakképzetlen, legfeljebb alapfokú végzettségűek foglalkoztatási 

rátájánál kétszer magasabb a szakmai végzettséggel rendelkezők foglalkoztatási rátája. 
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A HEP-ek alapján az rajzolódhat ki a vizsgálatot végzőkben, mintha a munkaerő-piaci képzések többsége 

mindenki számára ingyenes és forrásbevonást nem igényelnek a képzésszervezések és lebonyolítások. 

Az egy településen megvalósuló csoportos intenzív képzések általában valamilyen pályázati forrásból 

valósulnak meg (GINOP, TOP, EFOP), vagy a közfoglalkoztatáson belüli képzésekről beszélhetünk. Ezért 

a HEP intézkedési tervekben szereplő forrásigények a képzések tekintetében nem mérvadóak. 

Az álláskeresési tanácsadások, tréningek és programok a személyes, munkavállalói kompetenciák 

fejlesztésére irányulnak. Az elsődleges munkaerő-piacról kiszorult közfoglalkoztatásba kerülő 

munkavállalók számára nagy jelentőséggel bírhatnak a rendszerességre, az önálló, megbízható 

feladatvégzésre vonatkozó elvárásokra való felkészítés. 

A roma és a mélyszegénységben élő emberek életkilátásaira, várható életkorára és egészségi állapotára 

döntő hatással bír a fizikai és szociális környezet: a területi hátrányokat tükröző lakóhely és 

lakókörnyezet, az egészségügyi ellátórendszer hozzáférésének korlátai. Ezt súlyosbítja az anyagi 

deprivációból fakadó egészségtelen táplálkozás, illetőleg a nem egészségtudatos életmód. 

A mélyszegénységben élő és a romák célcsoportjait alkotó emberek jövedelmi helyzetének befolyásoló 

hatása az egészségügyi szolgáltatások igénybevételéről szóló és a gyógyszerszedési statisztikákat is 

alátámasztja. A roma népesség – függetlenül a lakóhelye földrajzi elhelyezkedésétől – hozzájut minden 

olyan ellátáshoz, ami nem igényel tőle pénzügyi ráfordítást. Azonban az ország lakosságának 4%-a nem 

feküdt be kórházi kezelésre leggyakrabban időhiányból adódóan, a cigányság körében ez az érték 10% 

és az esetek harmadában anyagi nehézségekkel indokolták a kezelés elmulasztását. Emellett az ország 

lakosságának több mint fele szed gyógyszert orvosi javaslatra, addig a romák 37%-a, hiszen sokan nem 

engedhetik meg maguknak az orvosság kiváltását sem [Forrás: Koltai Júlia szerk. (2013) A szegénység és 

a társadalmi kirekesztés célzott vizsgálata a roma lakosság körében]. Ez megfigyelhető az egészségügyi 

szűrések igénybevétele kapcsán is.  

A szegényes életkörülmények azzal is együtt járhatnak, hogy a nagyon szerény jövedelmű lakosok 

egyrészt nemigen törődnek, illetve nem tudnak az egészségükkel kellő mértékben törődni, másrészt 

nem is nagyon tudják, hogyan kövessenek egészségtudatos életmódot, hogyan előzzék meg a különböző 

betegségek kialakulását. Ezért is fontosak számukra az egészségkultúrát előtérbe helyező programok. 

Az életvitel kultúra fejlesztése egyrészt kapcsolódik az egészséges életmód programokhoz, másrészt a 

prevenciós programokhoz, harmadrészt a szűkös anyagi források beosztásában segítő tanácsadásokhoz. 

Lényege, hogy a jövedelmi helyzetükhöz képest az emberek viszonylag egészségesen, 

egészségtudatosan, a káros szenvedélyektől mentesen, a szerény jövedelmüket adósságspirálba kerülés 

nélkül beosztva éljenek. A rászoruló lakosoknak nyújtandó háztartásvezetési, adósságkezelési és 

pénzügyi gazdálkodási tanácsadásokat, programokat az adósságspirálba került személyek helyzetének 

megoldásának kényszere hozta létre. Ez az intézkedés tulajdonképpen családok létbiztonságának, tisztes 

megélhetésének biztosítására törekszik. 

A prevenciós programoktól a szenvedélybetegségek kialakulásának megakadályozását várják az 

önkormányzatok, amelynek jogos alapjául szolgálnak egy 2016-os kistelepülési szegregátumokban 

végzett kutatás eredményei. A kutatás rámutatott, hogy a túlzott alkoholfogyasztás, dohányzás az 

idősebb korosztályokra, míg a fiatalokra az olcsóbb, de annál veszélyesebb drogok használata jellemző, 

melyek tovább súlyosbítják az anyagi depriváció melletti megélhetésüket. A szegénység, a 

munkanélküliség és jövőnélküliség, a magányérzet, a kilátástalanság frusztráló érzésével párosulva a 

droghasználat elsődleges okai. A drogokkal és a függőség természetével kapcsolatos tudatlanság nagy 
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ezekben a közösségekben, ahol így pusztítóbb hatással járhat, hiszen e közösségeknek nincsenek 

hozzáférésük az alapvető egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz, oktatáshoz [Forrás: Szécsi Judit – 

Sik Dorka (2016) Szerhasználat egy hátrányos helyzetű járás szegregátumaiban. Esély 2016/2]. 

A munkavállalásnál és az egészségügyi szűréseknél már felmerült a helyközi, távolsági közlekedési 

problémák meghatározó szerepe. Mind a munkavállalást, mind az egészségügyi szolgáltatásokhoz való 

hozzáférést nagymértékben befolyásolják a megye közlekedésszervezési adottságai. További 

nehézségeket okozhatnak a napi életvitelben a településen belüli, illetve a külterületeket a 

településszövethez kapcsoló utak, kerékpárutak, járdák használhatósága. A nem kellőképpen kiépített, 

elhanyagolt járdák, utak gátló tényezői lehetnek nemcsak a munkavállalásnak, hanem egyes 

szolgáltatások telepítésének, és a vállalkozók betelepülésének is. 

A komplex területi hátrányokkal sújtott, illetve elöregedő, elnéptelenedő településeken a viszonylag 

mobil cigányság betelepülése a közelmúltban is jellemző volt, hiszen a kedvezőtlen társadalmi és 

gazdasági folyamatok miatt relatíve alacsonyabb áron könnyebb hozzájutni ingatlanokhoz e 

térségekben. Ellenben az elmaradott térségekben az egyéb életfeltételek úgy, mint munkalehetőség, 

közlekedési feltételek, szolgáltatások hozzáférhetősége kifejezetten kedvezőtlenek. A 2011. évi adatok 

szerint a romák által lakott ingatlanok komfortfokozata messze alulmarad az országos mutatóknak, így 

például a roma otthonok kétharmadában található csak lakáson belüli vízöblítéses WC, míg országos 

szinten a lakások 94%-ban, és szilárd tüzelésű kályhával biztosított fűtésű otthonok aránya 75% a 

cigányság esetében, míg a teljes lakásállományt tekintve a hazai mutató értéke 14%. Nem meglepő, 

hogy számos településen a komfortfokozat növekedését, a közművesítettséget jelölték ki célul. Emellett 

a helyzetelemzésekben megemlítik, hogy a mélyszegénységben élők és/vagy romák lakhatási 

körülményeinek (falak, nyílászárók, tetőszerkezet, háztartási eszközellátottság stb.) nem megfelelő 

állapotát.  A lakhatási feltételek javítását túlnyomó többségében pályázati forrásokól kívánják az 

önkormányzatok megvalósítani. Az azonban figyelembe kell venni, hogy az Európai Unió által 

finanszírozott projektekben a magánlakásokon végzett felújítások nem támogathatók. 

A fűtési szezonban fellépő tüzifa igényeket egyes önkormányzatok szintén biztosítani kívánják a 

rászorulóknak.  

Az anyagi depriváció, a rossz lakáskörülmények a gyermekes családokat, ebből következően a 

gyermekeket sújtják nagyobb arányban, és akár komoly egészségügyi és társadalmi következményekkel 

járhatnak az érintett gyermekek jövőjére. Így az önkormányzatok egy részénél a szociális és 

gyermekjóléti szolgáltatások fejlesztése csoportjába sorolható intézkedéseket hozták. 

 

A gyermekek esélyegyenlőségi célcsoporttal kapcsolatos főbb intézkedések 

A vizsgált 299 HEP dokumentum szerint 291 település fogalmazott meg összesen 714 

intézkedéscsoportot a gyermekek esélyegyenlőségével kapcsolatban. A főbb intézkedéscsoportok az 

alábbiak: 

• 29 településen fogalmazták meg szükséges intézkedésként az oktatási-nevelési intézmények 

infrastrukturális és személyi fejlesztését, közülük 11 a Pécsi járásban található.  
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• 48 településen tartják fontos intézkedésnek a tanórán kívüli főleg a tantárgyakhoz köthető 

kompetencia fejlesztéseket. A települések közül 15 a Sellyei, 9 a Pécsi, 7 pedig a Siklósi járásban 

helyezkedik el.  

• A továbbtanulással, a pályaválasztással, a diákok motivációjával kapcsolatos intézkedéseket 29 

település fogalmazott meg, köztük 10 Siklósi, 6 Sellyei és 6 Pécsi járásbeli település. 

• 24 településnek (Sellyei járás 10 HEP) fontos, hogy a diákjai tehetséggondozásban, illetve 

ösztöndíjprogramban vegyenek részt. 

• A szülők és a különböző intézmények kapcsolattartásának fejlesztése, a szülők megfelelő 

tájékoztatása 35 település intézkedési tervében szerepel. A Siklósi járásban 12, a Sellyei és a 

Pécsi járásban 10-10 település intézkedései között szerepel.  

• 21 HEP, melyből 12 a Sellyei járásból származik, tartalmaz intézkedést a szülői kompetenciák 

fejlesztésére, nevelési tanácsadás nyújtására vonatkozóan.  

• 138 település HEP-jében szerepel a szabadidős, közösségi és kulturális programok szervezése a 

gyerekeknek. Közülük 34 település a Szigetvári járásban, 17 a Siklósi, 16 a Pécsi, 15 a Mohácsi, 

14 a Hegyháti, és 10, illetve 9 a Sellyei és a Pécsváradi járásban helyezkedik el. 

• A közösségi terek fejlesztése (beltéri és kültéri) 39 HEP-ben szerepel a gyermekek 

esélyegyenlőségének biztosításával kapcsolatban. A leggyakoribb kültéri közösségi tér a 

játszótér, melyek nagy része felújítást igényel. 11 Sellyei, 10 Pécsi és 6 Szigetvári járáshoz tartozó 

település HEP-jében szerepel ez irányú intézkedés. 

• 19 település, köztük 7 a Szigetvári járásból fogalmazott meg intézkedést a sportolási 

lehetőségek feltételeinek (infrastruktúrafejlesztés és eszközbeszerzés) biztosítására.   

• 35 településen került be az intézkedések közé a gyermekek és fiatalok egészséges életmód 

szemléletének ki/alakításával kapcsolatos programok. Ez az intézkedéscsoport 12 Sellyei és 11 

Siklósi járásban található település HEP-jében szerepel. 

• 28 település – 11 Sellyei és 10 Siklósi járáshoz tartozó település – intézkedési terve tartalmaz 

gyermekek és a fiatalok esélyegyenlőségével kapcsolatban egészség- és sportnapok 

megszervezésére, rendszeres sportolásra vonatkozó terveket.  

• 32 település intézkedési tervébe került be a táboroztatási szolgáltatás, köztük 11 Szigetvári és 

10 Mohácsi település HEP-jébe. 

• 31 település fogalmazta meg a gyermekvédelmi intézkedéseket prioritásként, köztük 8 a 

Hegyháti és 6 a Pécsi járásból. 

• Szünidei és/vagy kedvezményes, illetve ingyenes étkeztetés biztosítása 27 település intézkedési 

tervében szerepel, közülük 6-6 a Pécsi, illetve a Mohácsi járásban található. 

 

A gyermekek esélyegyenlőségével kapcsolatos főbb intézkedések hátterében álló okok és szolgáltatási 

hiányosságok 
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Az oktatási-nevelési intézmények infrastrukturális fejlesztése sokféle intézkedést tartalmaz az oktatás, 

nevelés biztosítását és minőségének fejlesztését segítő kialakítási, átépítési, felújítási és 

eszközbeszerzési tevékenységek mellett az egyéb szolgáltatások teljesítéséhez szükséges munkálatok 

elvégzését (pl. konyhabővítés, akadálymentesítés stb.) is. Az infrastrukturális felújítások célja elsősorban 

az alapvető tárgyi, technikai, eszköz és infrastrukturális feltételek biztosítása  az adott intézményben 

tanuló diákok számára. Célja továbbá a területi, települési hátránnyal rendelkező iskolák, óvodák 

esetében a „felzárkózás” infrastrukturális adottságainak fejlesztése.  

A személyi fejlesztésekbe minden humán erőforrás fejlesztéssel kapcsolatos intézkedés beletartozik, 

kivéve a pedagógus továbbképzés és a pedagógushiány kezelése. Ez azt jelenti, hogy ezek az 

intézkedések nem a pedagógiai színvonal, hanem általában a kiegészítő szolgáltatásokat végzők 

számának, szakmai kompetenciáinak növelésével kapcsolatosak.  

A HEP-ek 4 településen jeleztek pedagógushiányt, mindegyiket a Pécsváradi járásból, de nem egy 

intézményhez kapcsolódóan. 8 településen nem elégedettek a pedagógiai munka színvonalával, 

továbbképzést javasolnak az intézkedési tervekben, köztük 4 esetben a Siklósi járásban jelezték. Fontos 

megjegyezni, hogy nem egy intézményre vonatkozóan. 

Baranya megyében különösen magas a lemorzsolódási arány (átlagosan 7% feletti). Az intézmények 

adottságai, a bennük folyó pedagógiai program és személyi állomány jelentősen befolyásolhatják a 

lemorzsolódás, a végzettség nélküli iskolaelhagyás arányát. A nagyobb lemorzsolódással veszélyeztetett 

alapfokú intézmények között megkülönböztethetjük az alulteljesítő és az ún. reziliens iskolákat egy 

2018-ban publikált tanulmány alapján. Az alulteljesítő iskolákban a tanulók szociális-társadalmi 

helyzetét tekintve magasabb a lemorzsolódás, míg a reziliens iskolákban alacsonyabb. Az alulteljesítő 

iskolák között valamivel nagyobb arányban vannak a nagyvárosi környezetben  működő intézmények 

(ahol felülreprezentáltak a külterületi, városszéli iskolák). A reziliens iskolák közel 70%-a kistelepülésen 

működik, köztük több a kis összlétszámú intézmény, valamint elmondható, hogy a Dél-Dunántúlon 

jellemzően felülreprezentáltak. iskolákban mégis olyan intézményi környezetet biztosítanak, hogy 

benntartják az iskolarendszerben a diákokat. Jellemző rájuk, hogy jelentős a szaktanárok hiánya, főleg a 

természettudományi, informatikai vagy képességfejlesztő tantárgyak esetében, nagyobb a 

valószínűsége annak, hogy pedagógusi vagy szakvégzettség nélkül tanít valaki ezen intézményekben, 

viszont nagyobb hangsúlyt fektetnek a személyiségfejlesztésre. Az alulteljesítő iskolák körében ezzel 

szemben kicsit magasabb a fluktuáció, másrészt magasabb a kvalifikált (szakmai folyóiratokban 

publikáló, tankönyvírásban közreműködő vagy szakmai bizottsági tagsággal rendelkező) pedagógusok 

aránya. A reziliens iskolák pedagógiai gyakorlatára jellemző, hogy a pedagógusok körében magasabb 

azok aránya, akik integrációs, képesség-kibontakoztató foglalkozásokat tartanak, illetve roma 

nemzetiségi programokat folytatnak. [Forrás: Hörich Balázs-Bacskai Katinka (2018). Az iskolai 

lemorzsolódás intézményi jellemzői. Magyar Pedagógia 118.évf./2.]. 

A gyermekek fejlesztését közvetlenül célzó szolgáltatások közül a megyében fejlesztésre szorulnak 

•  a gyógypedagógiai és pszichológiai szolgáltatások,  

• a kora gyermekkori fejlesztés,  

• 11 településen (6 Mohácsi járás) az SNI gyermekek fejlesztése már óvodás kortól. 

A családsegítő- és gyermekjóléti szolgáltatások infrastrukturális és személyi fejlesztését 6 település érzi 

szükségesnek a tapasztalt elmaradások, hiányosságok okán. 
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Az előzőekben ismertetettekhez hozzátartozik még, hogy 7 településen a közeljövőben meg kell oldani 

a gyermekek könnyebb hozzáférését egyes szolgáltatásokhoz, illetve 16 település fogalmazta meg a 

családi napközi létrehozását és/vagy működtetését. A legfontosabbak a bölcsődei, és a családi napközi 

által nyújtott szolgáltatások elérése a nők munkavállalási lehetőségeinek növelésével kapcsolatban.  

Az infrastrukturális fejlesztéseket, a családi napközik létrehozását és működtetését, a speciális 

szolgáltatások nyújtását a települések leginkább pályázati finanszírozásból kívánják, illetve tudják csak 

biztosítani. A személyi fejlesztések, továbbképzések tekintetében többször nem jelölik meg a 

finanszírozási forrást. Ennek hátterében az állhat, hogy az önkormányzatok (HEP készítők) nincsenek 

teljesen tisztában az adott intézkedés finanszírozásának lehetőségeivel, az illetékességi és 

hatáskörökkel, vagy van rá példa, hogy egyszerűen az intézmény/rendszerre hárítják át pénzügyi 

terheket. 

A későbbi munkavállalási nehézségek egyik oka a munkaerő keresletnek nem megfelelő képzettségi, 

végzettségi, szakmai képzettségi szint. Ennek hátterében a korai iskolaelhagyás, a lemorzsolódás áll. 

Számos tanuló, legfőképpen a mélyszegénységből érkezők a leginkább veszélyeztetettek. A települések 

ezért jogosan fogalmaznak meg intézkedéseket az egyénre szabott, illetve csoportos tantárgyi 

fejlesztésre, a kompetenciafejlesztésekre, tanoda biztosításra, mentorprogramok megvalósítására  

vonatkozóan. 

Visszatérve az alulteljesítő és reziliens iskolák teljesítményére, a már említett tanulmány alapját képező 

kutatás rámutatott, hogy az Országos kompetenciamérésen az elért képességpontokat tekintve a 

reziliens iskolákban tanulók elmaradása az országos átlagtól arányaiban magasabb, mint az alulteljesítő 

iskoláké. Ennek ellenére valószínűsíthetően az alacsonyabb lemorzsolódási arány hátterében az alábbi 

okok állhatnak: 

• az elmúlt évek során a reziliens iskolák nagyobb arányban vettek részt különböző fejlesztő 

programokban; 

• a tanári rutin, a tanulókkal kapcsolatban felmerülő problémák és nehézségek kezelésének 

módja olyan intézményi kultúrát, pedagógiai gyakorlatot eredményez, amely mind az általános 

iskolán belüli, mind a középszintű lemorzsolódást és annak veszélyeztetettségét csökkenti; 

• az eltérő oktatási formák (pl. képességkibontakoztatás) alkalmazásának eredményét látjuk az 

alacsonyabb lemorzsolódási adatokban; 

• a viszonylag homogén tanulói bázisban az elvárt tanulmányi szint és az alkalmazott értékelési 

gyakorlat alacsonyabb szintű, ami nagyobb iskolai sikerességhez (bukás, évismétlés elkerülése) 

vezet; 

• ezzel szemben az alulteljesítő iskolák esetében a heterogén tanulói bázisban az értékelés során 

könnyebb differenciálni a tanulókat, ez pedig maga után vonja, illetve vonhatja a sorozatos 

kudarcélményt, a tanulmányi szelekciót; 

• a reziliens intézmény rendszerint nem megy/mehet szembe a helyi közösség akaratának, 

érdekének, azaz nem vállalják fel az évismétlésekkel együtt járó tanuló, szülő és pedagógus, 

iskola közötti konfliktusokat, a problémás tanulókat inkább „áttolják” a középfokú oktatás 

szintjére [Forrás: Hörich Balázs-Bacskai Katinka (2018). Az iskolai lemorzsolódás intézményi 

jellemzői. Magyar Pedagógia 118.évf./2.]. 
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Ennek egyik eredménye, hogy az alacsony státusz, a munkanélküli szülők és a roma nemzetiséghez 

tartozás nem vezet automatikusan lemorzsolódáshoz, végzettség nélküli iskolaelhagyáshoz. Azonban 

konzerválhatja az alacsony szintű oktatási minőséget és az erősebb, jobban értékelt, eredményesebb 

középfokú oktatásból való kimaradást.  

A hátrányos helyzetű diákokat tanító iskolákban magasabb a lemorzsolódási kockázat. A tanulók 

társadalmi-gazdasági háttere és természetesen az egyéni képességeik jelentősen befolyásolják az adott 

intézményben a lemorzsolódás alakulását. A szülői törődés, a továbbtanulás presszionálása, a 

gyerekekkel való közös tanulás jelentős hatást gyakorol a tanuló iskolai teljesítményére, így arra is, hogy 

bekövetkezik-e a lemorzsolódás. A reziliens iskolák esetében a legjellemzőbb a szakközépiskolai 

(korábban szakiskolai) továbbtanulás. A lemorzsolódások jelentős része a középfokú képzés 9. 

évfolyamán, azon belül a legfőképpen a szakközépiskolai (korábban szakiskolai) tanulmányok során 

következik be [Forrás: Hörich Balázs-Bacskai Katinka (2018). Az iskolai lemorzsolódás intézményi 

jellemzői. Magyar Pedagógia 118.évf./2.]. Ezért fontosak a tanoda típusú, illetve tantárgyi felzárkóztatási 

szolgáltatások a középfokú iskolákba járóknál is. 

A kompetenciafejlesztéssel kapcsolatos intézkedéseket általában pályázati forrásokból kívánják 

megoldani a települések. 17 település HEP-jében a finanszírozási forrás nem lett meghatározva. Számos 

esetben úgy gondolkodnak, hogy az intézményi költségvetés része lehet. 

A továbbtanuló diák szempontjából, képességeinek legmegfelelőbb középiskola, illetve felsőfokú 

intézmény kiválasztásához továbbtanulási, pályaválasztási tanácsadási szolgáltatásokat lehet igénybe 

venni, illetve számos gyermek és fiatal esetében a szolgáltatásnyújtás egyenesen szükséges. A Baranya 

Megyei Pedagógiai Szakszolgálat pályaválasztási tanácsadói állnak az érdeklődők rendelkezésére 

http://www.palyavalasztas-bmpsz.com/. Célzott pályázati forrásokkal ez a tevékenység helyben 

nagyobb hatékonysággal nyújtható. 

A tehetséggondozással kapcsolatos programok azon diákoknak szólnak, akik valamilyen szakmai, illetve 

művészeti tudásukkal, képességeikkel és készségeikkel a többi diáktársuk közül kitűnnek. A 

tehetséggondozásban közreműködők e diákok fejlődését, végső soron a sikeres továbbtanulásukat, akár 

szakmai előmenetelüket segítik. A vidéki Baranyában a tehetséggondozási programban való részvétellel 

számos tanuló számára nyílhat lehetőség a lakókörnyezetében található intézmények által nyújtott 

oktatási szolgáltatásoknál magasabb minőségű szolgáltatáshoz való hozzáférésre.  

A Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjrendszer célja az esélyteremtés érdekében a 

hátrányos helyzetű, szociálisan rászoruló fiatalok felsőfokú tanulmányainak támogatása. A települési 

önkormányzatok számára a Bursa Hungarica Ösztöndíjrendszerben való részvétel önkéntes, de pénzügyi 

hozzájárulással jár. Ez azonban nem derül ki minden HEP dokumentumból. 

A települések közel 12%-a találta úgy, hogy javítani kell a településen működő, vagy a helyi lakosokkal 

kapcsolatban álló köznevelési és szakképzési intézmények és a szülők közötti kapcsolatokon, a felek 

közötti információáramláson. A 2018-as tanulmány rámutat arra, hogy ahol a szülők nem involváltak az 

oktatás világába, vagyis az iskola kevésbé tartja a kapcsolatot és a diák/ok saját tanulmányi útja sem 

mondható sikeresnek, nagyobb az esély a lemorzsolódásra [Forrás: Hörich Balázs-Bacskai Katinka 

(2018). Az iskolai lemorzsolódás intézményi jellemzői. Magyar Pedagógia 118.évf./2.].  

Számos településen a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményt és egyéb támogatásokat azért nem 

veszik igénybe, mert a szülők tájékozatlanok. 

http://www.palyavalasztas-bmpsz.com/
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A szülői kompetenciák fejlesztésének szükségességére elég sommásan mutatott rá az egyik HEP: „A 

szülők elfoglaltsága, alul képzettsége, esetleg nemtörődömsége miatt nem töltenek minőségi időt a 

gyerekeikkel, nem szerveznek közös programot, csak a tévét nézik és nézetik a gyerekkel, nem tanulja 

meg tőlük a helyes életvitelt.” Ez a helyzetfelmérési látlelet több problémára hívja fel a figyelmet. 

Egyrészt a munkavállaló szülők elfoglaltsága miatt, kiemelten az egyedülálló dolgozó szülők nem tudnak 

a gyermekekkel és főleg a kamaszkorú fiatalokkal elegendő időt tölteni ahhoz, hogy ne jelentkezzenek 

esetenként problémák a tanulók iskolai előmenetelénél, illetve magatartásbeli kedvezőtlen viselkedési 

formák alakuljanak ki. Ilyenkor fordulhatnak a szülők nevelési tanácsadásért. 

A szülők általi rossz példák mutatása, a szülői törődés elmaradása hátráltatja a gyermek szocializációját 

és kihat az iskolai tanulmányaira, azok sikertelenségére és akár végzettség nélküli iskolaelhagyáshoz is 

vezethet. Ez pedig erőteljesen determinálhatja a folyamatos munkavállalás és közvetve a biztos 

megélhetést. 

Egy másik problémakör a korai gyermekvállalás, amelyre nem minden esetben van felkészülve sem a 

fiatal anya (főleg családi támogatás hiányában), sem az apa. 

A szabadidős, közösségi programok szervezése hátterében számos szükséglet, igény állhat: 

• a tartalmas szabadidő eltöltése, nemcsak „csellengés”, ad hoc találkozások a barátokkal az 

utcán, a buszmegállók környékén; 

• helyi közösségbe tartozás, az identitástudat megerősítése; 

• kézműves foglalkozások, kulturális programok, ismeretterjesztő, közművelődési programok az 

egyéni fejlődés érdekében; 

• helyi hagyományok megismertetése, megismerése; 

• az idős korosztállyal való időtöltés, nem csak társaságnyújtás, hanem kölcsönös tudás- és 

tapasztalatátadás céljából (például falutörténet – okos telefon használat); 

• családi programok a funkcionálisan jól működő családok érdekében; 

• a számítógép használatból, állandó internetezésből fakadó izoláltság elkerülése; 

• szocializáció, integráció; 

• gyermekfelügyelet biztosítása; 

• az elvándorlás megakadályozása. 

A programokra 75 település saját forrásaiból tud elkülöníteni finanszírozási összegeket. Azt meg kell 

jegyezni, hogy a HEP-ek csak nagyritkán tartalmaznak a programokra vonatkozóan ütemezéseket, 

rendszerességet. Így előfordulhat, hogy legfeljebb évi egy-két gyermekeknek szóló önkormányzati 

programról beszélhetünk. 

A közösségi terek kialakítása, felújítása egyrészt kötődik a szabadidős közösségi programok 

megvalósításához, másrészt a játszóterek, mint jellemzően rossz állapotú közösségi terek kapcsán az 

anyák, illetve felvigyázók számára a közös helyzet által létrejött csoporton belüli kommunikációhoz. 
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A gyermekek és fiatalok egészséges életmód szemléletének ki/alakítása, az egészség- és sportnapok 

megszervezése, a rendszeres sportolásra ösztönzés hátterében az egészségügyi prevenció áll. A 

táboroztatások ezzel szemben leginkább a szünidei gyermekfelügyelet egyik formáját jelentik a 

települések számára. 

A gyermekvédelmi intézkedések a gyermekek folyamatos ellátásának biztosítását és a gyermekek 

veszélyeztetettségének megelőzése és megszüntetése érdekében szükséges. Ehhez kapcsolódik a 

gyermekek szünidei és/vagy kedvezményes, illetve ingyenes étkeztetése. Az anyagilag rászoruló 

családok és a dolgozó szülők számára nyújtott szolgáltatásokról beszélhetünk. 

 

A nők, mint esélyegyenlőségi célcsoporttal kapcsolatos főbb intézkedések 

A vizsgált 299 HEP dokumentum szerint 293 település fogalmazott meg összesen 592 

intézkedéscsoportot a nők esélyegyenlőségével kapcsolatban. A főbb intézkedéscsoportok az alábbiak: 

• 32 települési HEP-ben szerepel a bölcsődék, óvodák, iskolák fejlesztése, többségükben 

bölcsődék létrehozása. Települések közül 8 a Siklósi, 7 a Komlói és 5 a Pécsi járásban található. 

Ehhez vehetjük hozzá, hogy 16 településen ezen intézményi szolgáltatásokhoz való hozzáférés 

javítását irányozták elő. 

• 37 településen – a Sellyei járás 13 településén – került be az intézkedések közé családi napközi 

létrehozása és/vagy működtetése.  

• A nők képzettségi, szakképzettségi szintjének növelése szükséges 125 település szerint. A 

települések közül 25 a Szigetvári, 23 a Siklósi, 14 a Pécsi és Mohácsi járásban helyezkedik el. 

• A nők nagyobb arányú foglalkoztatása 41 település HEP-jében szerepel, közülük 36 valamilyen 

közfoglalkoztatási programban látja ennek megoldását. A HEP-ek közül 11 a Hegyháti és 10 a 

Szigetvári járásból származik. 

• 35 település intézkedési tervében szerepel a nők részmunkaidős vagy atipikus 

foglalkoztatásával, távmunkával, vagy legalább rugalmas munkarend bevezetésével kapcsolatos 

szándékok. 11 Szigetvári, 8-8 Komlói, illetve Pécsi járásbeli település HEP-jében szerepel ez az 

intézkedéscsoport. 

• 18 településen, közülük 7 Pécsi járásbeli, gondolják úgy, hogy a nőknek álláskeresési 

tanácsadásban kell részesülniük. 

• A szülői kompetenciák fejlesztése és nevelési tanácsadás 15 HEP-ben olvasható, ebből 9 a Sellyei 

járásban íródott. 

• 44 településen gondolják úgy, hogy tartalmas programokkal segíthetik a nők esélyegyenlőségét. 

A települések közül 13 a Hegyháti járásban, 8 a Szigetvári járásban található. 

• 13 települési HEP-ben szerepel a családon belüli erőszak tárgyára vonatkozó intézkedés, 

továbbá 9 településen került be a HEP-be krízisközponttal, illetve jelzőrendszerrel kapcsolatos 

intézkedés. Csak két településen szerepel egyszerre mindkét intézkedéscsoport. 
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A nők esélyegyenlőségével kapcsolatos főbb intézkedések hátterében álló okok és szolgáltatási 

hiányosságok 

Az intézményfejlesztések, a bölcsődék létrehozása, illetve az általuk nyújtott szolgáltatásokhoz való 

hozzáférés javítása a nők munkavállalási esélyeinek növelése érdekében tett intézkedések. A bölcsődék, 

a családi napközik létrehozása és működtetése a nők munkaerőpiacra történő mielőbbi visszatérését 

célozzák, azzal, hogy megoldják a gyermekek napközbeni felügyeletét és ellátását. 

A 2016. évi Mikrocenzus rámutatott, hogy a felmérés évében száz férfiból 22-nek, ugyanennyi nőből 30-

nak nem volt általános iskola 8. évfolyamnál magasabb végzettsége. A községekben élők 37%-ának nem 

volt általános iskolánál magasabb végzettsége. A 15 éves és annál idősebb férfiak 29%-a, addig a nők 

csupán 14%-a rendelkezett szakmunkás vagy szakiskolai végzettséggel. A szakmunkás, szakiskolai 

végzettséggel rendelkezők inkább a kisebb városokban, községekben élnek. A települések úgy látják, 

hogy a nők szakmai képzettségének növelésével, azaz a (piacképes) szakmaszerzéssel megnövekednek 

az elhelyezkedési esélyeik. A képzési szakirányokról a HEP-ek nem határoznak. 

A nők megélhetésén, a magasabb jövedelem szerzésén a települések szerint a nők foglalkoztatási 

rátájának növelése szükséges. Azonban az intézkedési tervek szerint ezt leginkább a közfoglalkoztatási 

programokban tudják csak elérni az önkormányzatok. Ennek hátterében az áll, hogy a nők a családon 

belüli szerepük jelentős befolyása és az alacsony számú helyi munkáltató okán kevésbé tudnak 

elhelyezkedni a lakóhelyükön kívül.  

A nők foglalkoztatási helyzetén javíthatnak az atipikus foglalkoztatási formák, a részmunkaidős 

foglalkoztatás, illetve legalább a rugalmas munkarend munkáltatók általi preferálása. Ennek elérésére 

azonban az önkormányzatoknak kevés ráhatása van, hiszen a munkaszerződések a munkavállaló és a 

munkáltató között köttetnek. A munkáltatók alacsony számára (Pécs városát nem számítva) tekintettel 

az önkormányzatok általában nem szabnak foglalkoztatási feltételeket a területükön működést kezdő új 

vállalkozásokkal szemben. Így a HEP-ek többségében a vállalkozások és a munkavállaló 

érdekérvényesítési képességére bízzák az intézkedések lényeges részeinek megvalósítását (21 HEP). A 

települések ezért az önkormányzati hivatalban és az általuk fenntartott intézményekben kezdhetik meg 

a szándékolt intézkedéseik végrehajtását, amelyre egy-két példa található a 35 érintett HEP-ben. 

Az álláskeresési tanácsadások és programok egyrészt azoknak a nőknek szól, akik a gyermekvállalás után 

kívánnak visszatérni a munkaerőpiacra, másrészt azoknak a nőknek nyújthatnak segítséget, akik először 

jelennek meg aktív álláskeresőként az elsődleges piacon. 

A szülői kompetenciák fejlesztéséről és nevelési tanácsadás nyújtásáról már a gyermekek 

esélyegyenlőségéről szóló fejezetekben is szó volt. Annyi kiegészítést lehet hozzáfűzni a HEP-ek alapján, 

hogy az ún. baba-mama klubok a nők esélyegyenlőségét tekintve kettős szerepet játszhatnak: egyrészt 

egy olyan közösséget hoznak létre, amelyben a gyermeknevelési „jó gyakorlatok”, tapasztalatok és 

fontos információk eljuthatnak minden résztvevőhöz, másrészt az anyák számára egy kikapcsolódást, 

közösségi programot is jelent. 

A nők esélyegyenlőségével kapcsolatban az intézkedéseket megfogalmazó települések 15%-a tartja 

fontosnak a nőknek, illetve nőkről, a nők megbecsüléséről szóló programok szervezését. Ebbe a körbe 

beletartoznak a hagyományos nőnapi rendezvények és a baba-mama klubok, de a főző és varró 

összejövetelek is.  
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A családon belüli erőszak, a nők háztartáson belüli veszélyeztetettsége az utóbbi években egyre inkább 

előtérbe kerül, ahogy a krízisközpontok létrehozása, működtetése. A kutatások szerint a hivatalos 

statisztikákban szereplő adatok messze elmaradnak a valós esetszámoktól. Jogvédő szervezetek szerint 

Magyarországon feltehetően 223 ezer nő él bántalmazó kapcsolatban. Egy 2019-es Kékfény adásban 

nyilatkozó rendőr arról tájékoztatott, hogy „havonta 1000–1200 körüli esetben hívják a segélyhívót 

azok, akiket vagy fizikai, vagy lelki bántalmazás ér, és az esetek 50 százalékában mondható ki, hogy 

hozzátartozók közötti erőszakról van szó. Ez azt jelenti, hogy évente 10–12 ezer családon belüli 

erőszakról kap jelzést a rendőrség, és 5-6 ezer esetben bizonyítani is tudják, hogy valóban megtörtént” 

[Forrás: https://www.feol.hu/orszag-vilag/evente-tizezer-csaladon-beluli-eroszakrol-kap-jelzest-a-

rendorseg-3257371/ ]. A láthatatlan esetek száma alátámasztásul szolgál a települések ez irányú 

intézkedéseinek alapjához. A jogvédő szervezetek arra is rámutatnak, hogy a családon belüli erőszak 

kihat a gyermekek fejlődésére, szocializációjára.  

 

Az idősek, mint esélyegyenlőségi célcsoporttal kapcsolatos főbb intézkedések 

A vizsgált 299 HEP dokumentum szerint 293 település fogalmazott meg összesen 658 

intézkedéscsoportot az idősek esélyegyenlőségével kapcsolatban. A főbb intézkedéscsoportok az 

alábbiak: 

• 45 település HEP-jében szerepelnek bűnmegelőzési programok, közülük 14 a Szigetvári 

járásban, 11 a Sellyei járásban helyezkedik el. 

• 19 településen polgárőrségi és önkéntes járőrszolgálati tevékenységet tartalmaznak a HEP-

ek. Ezek az intézkedések 6 Siklósi, 5-5 Bólyi és Pécsváradi településen kerültek be a HEP-be. 

• 29 településen gondolkodnak térfigyelő kamerarendszer kiépítésében, közülük 16 a 

Szigetvári járásban található. 

• E célcsoportban a digitális kompetenciák fejlesztése 71 település szerint fontos. A 

települések közül 19 a Pécsi, 11-11 a Sellyei és a Szigetvári járásokban található. 

• 26 HEP-ben szerepelnek az idősek életmód váltásával, sportolással (rendszeres 

testmozgással) kapcsolatos intézkedések, ezek között 8 a Siklósi járásból származó HEP. 

• 78 település fogalmazott meg intézkedést az egészségügyi szűrésekhez való hozzáféréssel 

kapcsolatban: 20 a Siklósi, 15 a Pécsi, 10 a Szigetvári járásban található. 

• 20 intézkedési terv tartalmazza az egészségügyi ellátásokhoz való hozzáférés javítását, 6 

település a Pécsi járásban, 5-5 a Siklósi és a Sellyei járásban található. 

• 17 település HEP-jében szerepel a falugondnoki szolgálat létrehozása, illetve működtetése. 

• A házi segítségnyújtás és gondozás 48 HEP-ben olvasható, közülük 13 a Pécsi, 8 a 

Szigetváriban, illetve 6-6 a Sellyei és Siklósi járásban íródott. 

• A közlekedési problémák megoldása 15 településen szükségesek. 

• 14 intézkedési tervben szerepelnek napközi otthon, idős otthon, illetve 2 esetben senior 

apartman házak létrehozása. 

https://www.feol.hu/orszag-vilag/evente-tizezer-csaladon-beluli-eroszakrol-kap-jelzest-a-rendorseg-3257371/
https://www.feol.hu/orszag-vilag/evente-tizezer-csaladon-beluli-eroszakrol-kap-jelzest-a-rendorseg-3257371/
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• 190 települési HEP tartalmazza az időseknek szóló programokat. A Siklósi járásból 33, a 

Szigetváriból 25, a Pécsiből és a Sellyeiből 24-24, a többiben közel azonos számú településen 

határozták meg ezt az intézkedéscsoportot. 

 

Az idősek esélyegyenlőségével kapcsolatos főbb intézkedések hátterében álló okok és szolgáltatási 

hiányosságok 

Az idősek körében magas a már egyedül élők aránya. Jobban kiszolgáltatottak a bűnelkövetőknek, főleg 

tolvajoknak, csalóknak. A bűnmegelőzési programok egyik központi témáját a HEP-ek abban határozták 

meg, hogy „Ne engedj be idegent a házadba!”, illetve „Ne hagyd magad a csalók által megtéveszteni!” 

A rendőrséget bevonva kívánják megvalósítani ezen intézkedéseket, közel háromnegyedüket pályázati 

forrásból. 

A zömében egyedülálló és önmagukat fizikailag kevésbé védeni tudó idősek védelme érdekében a 

települések polgárőröket, illetve önkéntes járőröket kívánnak alkalmazni a saját pénzügyi erőforrásaik 

terhére. Szintén az idősek védelme érdekében terveznek térfigyelő kamerarendszereket telepíteni és 

üzemeltetni, melyekre viszont csak pályázati források bevonásával van lehetőségük. 

Az idősebb korosztályra jellemző, hogy nehezebben boldogul a számítógép-, illetve internet 

használattal, mint a fiatalabb korosztály. Pedig a rokonokkal, ismerősökkel való kapcsolattartás egyik 

hatékony eszköze lehet. A megfelelő szintű digitális kompetenciával való rendelkezés ezen kívül segíti a 

hivatalos ügyintézést, a banki ügyletek lebonyolítását. 

„A magyar lakosság a kiemelten nagy kockázatú csoportba tartozik. Minden második ember szív- és 

érrendszeri, valamint daganatos megbetegedésben hal meg. Legalább hárommillió embernek magas a 

vérnyomása, egy millióan cukorbetegek, a lakosság 40 százaléka pedig túlsúlyos. Az uniós átlaghoz 

képest az emberek jóval többet dohányoznak, és több alkoholt fogyasztanak, viszont sokkal kevesebb 

zöldséget és gyümölcsöt esznek, ugyanakkor a legtöbben mozgásszegény életmódot folytatnak” [Forrás: 

https://voroskereszt.hu/hirek/fokuszban-a-megelozes-eve-2018-2019-a-szurovizsgalat-eletet-

menthet/]. Az egészséges életmódra, a rendszeres testmozgásra felhívó programok az 

egészségmegőrzés, az egészségügyi prevenció érdekében az idősebb korosztály számára is szükségesek. 

Az idősek egészségügyi állapotának karbantartásához az egészséges táplálkozás és a rendszeres 

testmozgás is hozzájárul, amelyekkel a testi hanyatlás, az állóképesség romlás lassabban megy végbe, 

továbbá számos krónikus betegség kialakulását hátráltathatják ezen programok, amelyek ráadásul 

közösségben is végezhetők. 

Az egészségügyi prevenciót szolgáló szűréseket az idősebb korosztályba tartozók többször veszik 

igénybe. A szűrővizsgálat időben előrébb hozza a diagnózist, így hamarabb megkezdődhet a kezelés és 

nagyobb a beteg esélye a gyógyulásra. Egyéni és nemzetgazdasági szempontból a szűrés jóval olcsóbb, 

mint egy előrehaladott betegséget kezelni. Az ingyenes szűrések rendszeresen csak az egészségügyi 

központokban érhetők el. A szűrőkamionok, szűrőbuszok csak állami és pályázati programok keretei 

között érhetők el. Az egészségügyi ellátásokhoz való hozzáférés javítása hátterében a szakrendelések 

igénybe vétele áll, amelyek krónikus betegség esetében az idő előrehaladtával az idősebb korosztály 

számára egyre nehézkesebb. Mind az egészségügyi szűréseken, mind a szakellátásokhoz való 

hozzáférésekhez kapcsolódóan felmerül a falugondnoki szolgálat fenntartása, mind a falubusz 

https://voroskereszt.hu/hirek/fokuszban-a-megelozes-eve-2018-2019-a-szurovizsgalat-eletet-menthet/
https://voroskereszt.hu/hirek/fokuszban-a-megelozes-eve-2018-2019-a-szurovizsgalat-eletet-menthet/
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beszerzése és használata. A falubusz beszerzését sem tudják általában kigazdálkodni a települések, ez 

esetben is a pályázati források elengedhetetlenek. 

A falugondnok ott segít, ahol tud, mondhatnánk a HEP-ek alapján. Lényegében az aprófalvak és a 

külterületi lakott helyek szolgáltatás- és intézményhiányból eredő hátrányait csökkentő szociális 

alapellátási forma. A falugondnoki szolgálatot végző személy feladata a lakosság számára a településen 

hiányzó, alapvető szükségletek kielégítését segítő szolgáltatásokhoz, közszolgáltatásokhoz, valamint 

egyes alapszolgáltatásokhoz való hozzájutást biztosítsa, a rászoruló személyek szállítási problémáját 

megoldja, a település lakosságát érintő közösségi és szociális információk gyűjtését és továbbítását 

biztosítsa, az egyéni, közösségi szintű szükségletek teljesítését segítse. Ezért általában részt vesz a 

gyermekek, az idősek és fogyatékkal élők szállításában, a házi segítségnyújtásban, az étkeztetésben, a 

rászorulók hivatalos ügyintézésben, illetve a szükségleteik összegyűjtésében, felmérésében. 

Házi segítségnyújtás és gondozás szolgáltatások célja az idősek életminőségének fenntartása, javítása. 

A házi gondozás és segítségnyújtás nem ugyanaz a feladatkör, de az egyes HEP-ekben a meglátásaink 

szerint összemosódnak a feladatkörök. A házi segítségnyújtásban a ház körüli teendők, a bevásárlások 

elvégzése is beletartozik, míg a házi gondozás az alapvető gondozási és ápolási feladatok elvégzését 

jelentik a rendelkezésre álló HEP-eket tekintve. Három településen a középiskolai önkéntes munkával 

számolnak a házi segítségnyújtásban. A többség házi gondozó alkalmazásával próbálja ezt a fajta szociális 

ellátást megoldani. 

A közlekedési problémákról már szó volt a településszintű problémák megoldása esetében. Az időseket 

leginkább a szűrőprogramokra való eljutásban és hazautazásban érintik a „szellős” menetrendekhez való 

alkalmazkodás. 

Az idősek napközbeni ellátását célozzák a napközi otthon, idős otthon, illetve a senior apartman házak 

létrehozása, fenntartása. A létrehozásukat természetesen többségében pályázati forrásból kívánják 

megvalósítani, a fenntartásukra vonatkozóan jóval kevesebb információt tartalmaznak a HEP-ek. 

Az időseknek szóló programok célja általában az idősek mentális és lelki egészségének megőrzése, az 

időskori magány elkerülése. A programok típusai, formái: 

• Idős klubok létrehozása, működtetése a tagjai által 

• közösségi programok 

• közös kirándulások 

• közös kézműves foglalkozások, csoport összejövetelek 

• idős-fiatal generációk közös programjai. 

 

A fogyatékkal élők, mint esélyegyenlőségi célcsoporttal kapcsolatos főbb intézkedések 

A fogyatékkal élők célcsoportjába a HEP-ek készítői belevették megváltozott munkaképességű 

személyeket is. A vizsgált 299 HEP dokumentum szerint 294 település fogalmazott meg összesen 552 

intézkedéscsoportot a fogyatékkal élők esélyegyenlőségével kapcsolatban. A főbb intézkedéscsoportok 

az alábbiak: 
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• 195 település intézkedési tervében szerepel a középületek és szolgáltató épületek fizikai 

akadálymentesítése. A Siklósi járásban 40, a Pécsiben 28, a Szigetváriban 25, a Sellyeiben 24, 

Mohácsi járásban 21 település vette be az intézkedései közé. 

• 96 településen a közterületek fizikai akadálymentesítése még folyamatban van. A Pécsi járásban 

16, a Pécsváradiban 13, a Komlóiban 12, a Mohácsi és Szigetvári járásban 11-11 település 

érintett. 

• A járdák felújítása 19 településen szükséges. A Sellyei járásban 8, a Szigetvári járásban 6 

településen kell még munkálatokat végezni. 

• 16 települési HEP-ben szerepel infokommunikációs akadálymentesítés. 

• 34 településen kell felmérést készíteni a fogyatékkal élőkről és szükségleteikről, köztük 9 a 

Sellyei, míg 7-7 a Pécsi, illetve a Szigetvári járásban található. 

• 27 település intézkedési terve tartalmazza az egészségügyi szak/ellátásokhoz és a szűrésekhez 

való hozzáférés javítását. 9 település a Szigetvári járásban található. 

 

A fogyatékkal élők esélyegyenlőségével kapcsolatos főbb intézkedések hátterében álló okok és 

szolgáltatási hiányosságok 

A középületek és szolgáltató épületek akadálymentesítése érinti általában az önkormányzati hivatal 

épületét, a nevelési-oktatási intézményeket, az orvosi rendelőket. Néhány esetben az önkormányzati 

bérlakások akadálymentesítése is célul van kitűzve. 

A közterületek fizikai akadálymentesítése még folyamatban van. A legfontosabbak a buszmegállók és 

közparkok akadálymentesítése. 

Az infokommunikációs akadálymentesítés csak 16 esetben szerepel a HEP-ekben és többnyire a 

hivatalos honlap akadálymentesítését jelenti. 

Az akadálymentesítéseket az önkormányzatok általában pályázati forrásokból kívánják megvalósítani. 

A járdák felújítását általában a HEP-ek e célcsoport tekintetében fogalmazzák meg intézkedésként, de 

számos esetben az időseket is említik. A járdák minősége egyes településeken a HEP-ek szerint olyan 

állapotú, hogy egy idős ember gyalogosan is alig tudja használni, kerekesszékkel pedig járhatatlan. 

34 különböző nagyságú településen a HEP készítői úgy ítélték meg, hogy mielőtt bármiféle érdemi 

intézkedést hoznának az akadálymentesítésen kívül, előbb azt szükséges felmérniük, hogy van-e 

egyáltalán fogyatékkal élő a településen, és neki milyen speciális szükségletei vannak. Ezek ismeretében 

tudnak nyújtani számukra például házi segítségnyújtást, gondozást, a falugondnoki szolgálat által ellátott 

szolgáltatásokat, illetve szervezhetnek számukra programokat. 

Az egészségügyi szak/ellátásokhoz és a szűrésekhez való hozzáférés a fogyatékkal élőket ugyanolyan 

kihívások elé állíthatják, mint az idősebb korosztályt. Azzal a különbséggel, hogy itt nem az időskori 

hanyatlás és a krónikus betegségek, hanem a fizikai adottságok jelentik a legfőbb tényezőket. A 

megoldást csak úgy, mint az idősek esetében a falugondnoki szolgálatban és a falubusz szállítási 

kapacitásában látják. 
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4. Társadalmi felzárkózást segíteni képes fejlesztési programok, 

kezdeményezések járásonkénti ismertetése 
 

Járásonként a legfőbb intézkedések 

 

Bólyi járás 

1. Szabadidős tevékenységek, kulturális és közösségi programok szervezése 25 intézkedési 

alkalommal szerepel az idősek, a gyermekek, a nők és a fogyatékkal élők esélyegyenlőségi 

célcsoportja kapcsán 15 településen. 

2. A közterületek akadálymentesítése 10 intézkedési tervben és csak a fogyatékkal élők kapcsán 

merül fel. 

3. A képzettség, szakképzettség növelése 10 esetben szerepel intézkedési tervekben a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők esélyegyenlőségével kapcsolatban összesen 

6 település esetében. 

4. 7 intézkedési tervben szerepel a gyermekek esélyegyenlőségével kapcsolatban az érintett 

szervezetek, szakértők közötti kapcsolatok erősítése. 

 

A Bólyi járás problémáinak komplex kezeléséhez szükséges megállapítások: 

Foglalkoztatás 

Az egyes önkormányzatok helyi esélyegyenlőségi programjait áttekintve megállapítható, hogy a járáson 

belül hasonló problémák merülnek fel.  

A lakosság egyre fogyatkozó és elöregedő tendenciát mutat, a fiatalok elvándorlása pedig nagy arányú. 

Magas a munkanélküliek száma, kevés a versenyszférából érkező munkáltató, az önkormányzat a 

legfőbb foglalkoztató. A közmunka program bevezetésével a munkanélküliség ugyan csökkent, de ez a 

foglalkoztatási forma nem hatékony és csak ideiglenes jellegű, nem jelent tényleges, hosszú távú 

megoldást.  

A közfoglalkoztatás ugyan a hazai foglalkoztatáspolitika szuperprojektje, amelynek deklarált célja, hogy 

a közfoglalkoztatott sikeresen vissza-, illetve bekerüljön az elsődleges munkaerő-piacra. A kezdeti 

részsikerek után azonban sajnos drasztikus visszaesés tapasztalható. Míg kezdetben a 

közfoglalkoztatottak negyede került munkaviszonyba, addig mára az arány 10 százalék alá esett. 

Munkaviszony helyett a közfoglalkoztatottak egyre nagyobb része került vissza ismét a 

közfoglalkoztatásba. Vagyis a program nem érte el kitűzött célját: a benne részt vevők alacsony, és egyre 

csökkenő hányadát segítette rendes munkaviszonyhoz. A közfoglalkoztatás nem hivatalos, de időnként 

megfogalmazott célja az is, hogy a hosszú távon munkanélkülieket támogatás fejében alkalmazza. Ezt a 

célt a program végül is teljesíti, azonban ennek társadalmi költsége van. Komoly a veszély, hogy a 

résztvevők bezáródnak a programba, és hosszú évekig végeznek majd támogatott bérért gazdaságilag 

kevéssé fontos munkát. Nem kellene lemondani arról, hogy ezek az emberek visszakerüljenek a nyílt 

munkaerőpiacra. A tény, hogy a közfoglalkoztatottak száma magas, azt mutatja, hogy sok munkanélküli 
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hajlandó alacsony bérért is munkába állni. Azt kellene tehát elősegíteni, hogy a vállalatok szívesen 

adjanak akár kis fizetésű munkát ezeknek az embereknek. Ehhez valószínűleg érdemes lenne piaci 

foglalkoztatásuk költségét (járulékok, adók) csökkenteni, képességeiket pedig javítani. Ez a megközelítés 

sem garantálja a sikert, de hosszú távon hatékonyabb foglalkoztatási programhoz vezethet. A 

vállalkozásokat kedvezményekkel (pl. iparűzési adó elengedése), az infrastruktúra (pl. ipari parkok, 

közúthálózat, tömegközlekedési megközelítés stb.) javításával és helyben megfelelően szakképzett 

lakossággal kellene a térségbe csábítani. 

A térségben a közfoglalkoztatási programon túl egyéb a foglalkoztatási program nincs. Bólyban 

felnőttképzéssel foglalkozó oktatás nincs, ilyen típusú szolgáltatás Pécsett, illetve Mohácson érhető el. 

A megyeszékhelyen több felnőttképzéssel foglalkozó cég működik, melyek képzési kínálata igazodik a 

munkaerő- piac igényeihez. Támogatott képzéseken a regisztrált álláskeresők vehetnek részt a mohácsi 

munkaügyi központ szervezésében. Bólyban a Mohácsi Munkaügyi Központ kéthetente tart 

ügyfélfogadást, mely segíti az álláskeresőket. Fontos lenne minden településen a felnőttképzési 

intézményekkel, valamint a munkaügyi központtal együttműködve képzési terv kidolgozása, valamint 

informatikai tanfolyamok szervezése, amely manapság már sok munkakör nélkülözhetetlen feltétele.  

A munkáltatók helybe hozása nemcsak a munkanélküliség csökkentésén, de a fiatalok elvándorlásán is 

sokat segítene. Tipikus jelenség, hogy a fiatalok a középiskola vagy az egyetem elvégzése után 

Mohácson, Pécsen vagy Budapesten találnak munkát. Szintén jellemző a külföldre vándorlás, amely 

nemcsak helyi, hanem országos jelenség. Minden évben egy közepes város lakosságának népességével 

csökken az itthoniak száma, az agyelszívás és a kontraszelekció riasztó méreteket ölt. A képzett fiatalok 

vagy rögtön az iskola után vagy pár év hazai szakmai gyakorlattal mennek külföldre, és visszatérni csak 

kevesen akarnak. Az elvándorlás elsődleges oka az itthoni és nyugat-európai fizetések közötti szakadék, 

ami szinte minden képzettségi szinten óriási problémát okoz. Sokan egyébként nemcsak a jobb életvitel, 

magasabb bér és több munkalehetőség reményében mennek el, hanem a közállapotok, a közbeszéd is 

sok emigránsnál nyomós ok. Az elvándorlás várható strukturális és gazdasági hatásai régóta jól ismertek, 

és meglehetősen aggasztóak.  

A Magyarországot elhagyók 77 százaléka 20–39 év közötti fiatal, míg ugyanez a korosztály az itthon 

élőknél csak 38 százalékot képvisel. A kiüresedő generáció bevételi problémákhoz vezethet, az államnak 

kevesebb adó- és járulékbevétele keletkezik, a belső fogyasztás szempontjából nagyon fontos, aktív 

keresőréteg jelentős része szinte kiesik a rendszerből. A kivándorlók által az itt maradottaknak hazautalt 

összeg ezt a hatást valamelyest tompíthatja, és mivel a kivándorlás nem áll le, a hazaküldött összeg is 

emelkedik. Jelentős számú új és hosszútávon fenntartható munkahelyet a vállalkozások hozhatnak létre, 

ezért az állam feladata az, hogy ehhez kedvező feltételeket teremtsen a vállalkozások számára. Ehhez a 

vállalkozások működési feltételeinek könnyítésére, a szabályozási környezet és az adórendszer 

átalakítására, valamint az Új Széchenyi Terv támogatásaira is szükség van. Ahhoz, hogy a foglalkoztatás 

bővülése és a növekedés együtt járjon, olyan gazdaságpolitikára van szükség, amely támogatja, ösztönzi 

a legális foglalkoztatást. Ennek egyik – de messze nem kizárólagos – eszköze a munkahelyteremtés 

közvetlen támogatása, amelyet hazai és uniós forrásból is támogat az állam.  

Kiemelt figyelmet kell fordítani a kifejezetten a hátrányos helyzetű emberek, köztük a roma népesség 

önfoglalkoztatását, vállalkozóvá válását támogató gazdaság-és vállalkozásfejlesztési, beruházási 

programok indítására. Nagy hangsúlyt kell helyezni a roma vállalkozások fejlesztésére és folyamat-

tanácsadást, mentorálást, képzést is magában foglaló módszertani, szakmai támogatására. 
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Mikrohitel programokkal kell segíteni azon hátrányos helyzetű személyek önfoglalkoztatóvá válását, 

továbbá a szociális gazdaság területén munkahelyeket teremtő azon szociális vállalkozásokat, akik nem 

jutnak banki finanszírozáshoz. Figyelemmel kell lenni arra, hogy többféle pénzügyi eszköz 

felhasználásával a mikrohitellel kombinált támogatások növelik az eredmények fenntarthatóságát. 

Lehetővé kell tenni, hogy a gazdaságfejlesztési programok egy részében a vállalkozásfejlesztési 

támogatások feltétele legyen a tartósan munkanélküliek, az alacsony iskolai végzettségű emberek, 

kiemelten a roma népesség képzése, foglalkoztatása.  

A fenntartható és versenyképes vidéki életmód   elterjesztése mellett a vidéki foglalkoztatottság 

növeléséhez jelentősen hozzájárulhatnak az ökoinnovációs programok. A zöld gazdaság típusú, 

megújuló energiaforrásokkal kapcsolatos beruházás-ösztönzési programok során a betanított és 

segédmunkát alkalmazó területeken a leghátrányosabb helyzetű csoportok, köztük a romák számára 

kiemelten kell biztosítani a munkalehetőségeket. Erősíteni kell a helyi piacvédelmét, és a helyi termelést 

(a helyi felhasználást, fogyasztást) a korábban létező szubvenciók helyreállításával és új támogatások 

bevezetésével. Ezen támogatások meghatározott részét a hátrányos helyzetű közösségek, települések 

helyi termelésében, a szaktudást nem igénylő tevékenységek ösztönzését szolgáló komplex 

programokra kell fordítani. 

 

Közszolgáltatások 

Az önkormányzatok HEP-jeinek intézkedési tervei egyetértenek abban, hogy a közszolgáltatásokat 

fejleszteni szükséges. Ehhez azonban az önkormányzatok anyagi fedezettel nem rendelkeznek. Az 

önkormányzati adósságrendezéssel ugyan jó néhány település megszabadult a hitelállományától, de 

ezzel egy időben bizonyos bevételeit is át kellett engednie az államnak. Egyetlen járható út tehát a 

pályázat maradt.  

A 2007-2013-as Európai Uniós ciklusban voltak is erre lehetőségek, pl. EKOP, ÁROP vagy DDOP-ban a 

polgármesteri hivatalok és az önkormányzati intézmények akadálymentesítése, bölcsőde-, óvoda- és 

iskolafejlesztési pályázat, vagy KEOP-ban az intézmények energiahatékonnyá tétele. Bár ez utóbbi 

inkább a fenntartást, mintsem a magasabb színvonalú közszolgáltatást segítette, de egy kis település 

számára az is segítség, ha például a rezsiköltségek csökkentésével valamely intézményét hosszú távon 

fenntarthatóvá tudja tenni, és nem kell bezárnia azt, hogy csak egy másik településen legyen elérhető a 

szolgáltatás.  

A 2014-2020-as EU-s ciklusban a pályázatokat célszerű a járáshoz tartozó önkormányzatoknak úgy 

megtervezniük, hogy azok ne egymással versenyezve, sokszor egymást kioltva kerüljenek benyújtásra, 

hanem egymást támogatva, egységes koncepciót képezve. Például, ha egy óvodafejlesztésre vonatkozó 

pályázati felhívás jelenik meg, nem feltétlenül az a jó megoldás, ha a járás összes óvodával rendelkező 

önkormányzata benyújtja az igényét. Könnyebben lehet támogatáshoz jutni és az intézmény hosszú 

távon jobban fenntartható úgy, ha csak néhány nagyobb óvodát fejlesztünk (akár kapacitás bővítéssel, 

értsd: új csoportszoba építésével), a kisebb települések pedig falubuszra pályáznak, amivel az óvodás 

korú gyermekeket a szomszéd településre hordani lehet. A kis települések számára ez első hallásra 

rosszul hangzik, hiszen a saját kis 1 csoportos óvodájuk bezárásához vezethet, amelyet sokszor a 

polgármesterek és képviselő-testületek nem mernek felvállalni.  
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Tudomásul kell azonban venni, hogy a kicsi települések lakónépesség tekintetében elöregedő és 

csökkenő tendenciát mutatnak, így hosszú távon az intézmények összevonása elkerülhetetlenné válik, 

ami vonatkozik akár a polgármesteri hivatalokra is. A fenti óvodafejlesztés csak egy példa volt, de 

ugyanez vonatkozik más beruházáskora is. Nincs ugyanis létjogosultsága egymáshoz közeli 

településeken lévő ipari parkoknak, ugyanolyan turisztikai látványosságoknak vagy akár hasonló 

gazdasági társaságoknak.  

Az érintett polgármestereknek igenis össze kell ülniük, meg kell tárgyalniuk, hogy melyik település miben 

erős, és arra kell építeniük, azt érdemes fejleszteniük. Leírni ezt persze sokkal könnyebb, mint 

ténylegesen megvalósítani, mert gyakran vannak érdekellentétek vagy akár politikai nézetkülönbségek. 

A közszolgáltatások fejlesztése nemcsak az önkormányzatok részéről, hanem az államtól is elvárt. Ez 

irányban történtek az utóbbi időkben pozitív lépések a járási kormányhivatalok kialakításával és a 

kormányablakok nyitásával. A bólyi járásban a székhely településen, Bóly városában nyílt ilyen 

kormányhivatal. A járási hivatalhoz kerülő ügyek legnagyobb részét az okmányirodai feladatok jelentik, 

így a személyi adat- és lakcímnyilvántartással, útlevéligazgatással és a közlekedési igazgatással 

kapcsolatos feladatok.  

A járási hivatal hatósági osztályának hatáskörébe tartoznak az egyes szociális ellátásokkal, kommunális 

igazgatással összefüggő feladatok, a menekültügyek, az egyes vízügyi, illetve védelmi igazgatási, 

földrendezési és földkiadási ügyek, az érettségi vizsgával, oktatással, valamint egyes távhő, villamos 

energia és földgázellátással kapcsolatos ügyek. Szabálysértési hatáskörben 2013. január 1-jétől a járási 

hivatal hatósági osztálya jár el. 2013. január 1-jétől a járási hivatal szakigazgatási szerveként működő 

járási gyámhivatalhoz kerültek a jegyzői és a városi gyámhivatali feladat- és hatáskörök.  

A munkaügyi kirendeltségek, a népegészségügyi intézetek, a körzeti földhivatalok, az állategészségügyi 

és élelmiszerellenőrző hivatalok, valamint az építésügyi hivatalok is járási szinten végzik a feladataikat. 

2014-ben az okmányirodák bázisán alakították ki a kormányablak-rendszert. A területi közigazgatási 

reform távlati célja az egyablakos ügyintézés biztosítása az ügyfelek számára, hogy az állampolgárok 

egyetlen helyen, a kormányablakoknál tudják hivatalos ügyeiket intézni. A kormányablakok biztosítják, 

hogy az állampolgárok az államigazgatási ügyeiket a kormányablakok székhelyein elindíthassák vagy 

elintézhessék. Azokon a településeken, ahol jelenleg történik hatósági ügyintézés, azonban nem lett 

járási székhely és nem lesz kormányablak sem, ott is megmarad az ügyintézési helyszín. Baranya 

megyében sajnálatos módon csak Pécsen, Mohácson és Siklóson nyílt eddig kormányablak, ezért is lenne 

fontos az állam részéről a rendszert továbbfejleszteni. 

 

Egészségügy 

Sok településen probléma, hogy csak ritkán rendel a háziorvos. Borjádon 2 éve árulja a praxisát a 

nyugdíjas háziorvos, de nem talál senkit, végül majd ezt is az önkormányzatnak kell valahogy 

megoldania. Kisbudméron pedig a rendelőt fel kellene újítani, és a tárgyi feltételek sem adottak. 

Célszerűbb lenne egy orvosi járatot szervezni, amely beszállítja az embereket a másik településen 

rendelő háziorvoshoz. A fenntartása ennek azonban drága, a TB finanszírozást módosítani kellene hozzá. 

Nagy probléma az orvosok külföldre vándorlása, ami miatt a legtöbb háziorvosi praxis egyre nehezebben 

talál gazdára. Történtek központi törekvések ennek a folyamatnak a megállítására (pl. orvosok „röghöz 

kötése”), de igazi eredményekről nem beszélhetünk. Az egészségügyi ellátáshoz való hozzáférés javítása 

érdekében ösztönző, támogató programokkal csökkenteni kell a tartósan betöltetlen háziorvosi, házi 
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gyermekorvosi és védőnői körzetek számát, különösen a hátrányos helyzetű térségekben és 

településeken. Az egészségügyi alapellátáshoz való hozzájutás sok esetben nehézkes, de valamennyire 

legalább megoldott. Járóbeteg- és szakellátás viszont egyáltalán nincs a járásban, csak Mohácson vagy 

Pécsen.  

A Semmelweis Tervben rögzítettek szerint a lakosság egészségi állapotának javítása, egészségének 

fejlesztése társadalmi prioritás. Minden magyar állampolgárnak alapvető emberi joga az elérhető 

legkedvezőbb egészségi állapot. A jó egészség önmagában is jelentős egyéni és társadalmi érték, 

ugyanakkor egyéni és társadalmi erőforrás is. A lakosság jó egészsége a fenntartható gazdasági 

növekedés záloga. A lakosság jó egészségének megőrzése, illetve fejlesztése egyéni és társadalmi 

felelősség. A hátrányos helyzetű társadalmi csoportok egészségfejlesztése, egészségvédelme, a 

megelőzési programok, célzott tájékoztató kampányok alapvetőek mind a munkavállalást érintő 

képességek, készségek helyreállítása, fenntartása szempontjából, mind a gyermekek iskolai 

teljesítményét tekintve, és nagy jelentőséggel bírnak az általános jóllét, lelki egészség, az egészséges 

öntudat és identitás fejlődésének, kialakulásának szempontjából is. A megelőzés lényegében – a testi és 

lelki higiénét célzó neveléssel – már az óvodában elkezdődik, gyermekek által elfogadott, támogatást 

nyújtó felnőttek/gyermektársak modellként való megjelenésével, valamint a szülők partnerként történő 

bevonásával.  

Emberközeli, prevenciós kampányokra van szükség a célcsoport közvetlen tájékoztatása érdekében, 

melynek fontos részét kell, hogy képezze a civil szervezetek bevonásával nyújtott személyes mintaadás, 

pozitív példák bemutatása, mely az egészséges életmód, egészségtudat, az egészséges környezet 

kialakítását ösztönzi. A primer prevenció, az egészségtudatos szemlélet kialakulásának másik fontos 

eszköze a népegészségügyi szűréseken való részvétel ösztönzése, a mobil szűrőállomások 

igénybevételén keresztül. Ehhez társultan az életminőség-javítással, egészségfejlesztéssel kapcsolatos 

kampányokra van szükség, különös tekintettel a gyermekekre, a szegregált lakókörnyezetben és a 

leghátrányosabb helyzetű kistérségekben élőkre, köztük a roma népességre. Kiemelt célcsoport a roma 

nők köre: őket elsősorban a tudatos családtervezés, a korai várandósság, illetve az egészséges 

várandósságra való felkészülés témáival foglalkozó kampányokkal, valamint olyan, az egészségügyi és 

szociális szolgáltatásokat, lehetőségeket ismertető tájékoztató programokkal kell támogatni, melyek 

segítségével az esetleges egészségügyi/lelki krízishelyzetek megelőzhetőek, orvosolhatóak. 

El kell érni továbbá, hogy minden gyerekes család hozzáférjen az egészségügyi ellátásokhoz és 

birtokában legyen az ellátási rendszerekre és szolgáltatásokra vonatkozó információknak. Kiemelt 

célcsoportként kell kezelni a 0-7éves korosztályt, ill. azok szüleit. A siker érdekében fontos a helyi civil 

szervezetek bevonása a programok tervezésébe, lebonyolításába; a másik oldalról pedig az egészségügyi 

szakemberek bekapcsolása önismereti, kommunikációs és érzékenyítő tréningekbe. 

 

Oktatás 

Jelentős probléma a minőségi oktatásból való kirekesztődés, a jobb társadalmi státuszú tanulók iskolai 

elvándorlása és a területi elkülönülés. Az olyan iskolákban, illetve osztályokban, ahol az ilyen folyamatok 

eredményeként elkülönülnek a tartósan rászorulók és roma tanulók, rosszabb az oktatás színvonala: 

alacsonyabb a szaktanárok által megtartott órák száma (70%-ban még mindig nem teljes a szakos 

ellátottság) az érintett intézmények gyengébben felszereltek más helyi iskoláknál és osztályoknál. 

Mindezek következtében erősödnek a meglévő társadalmi különbségek. A köznevelés minőségi 



86 
 

különbségeinek korábban kialakult problémáit illetően jelentős változásokat hozhat az iskolák állami 

fenntartásba vétele. Az elkülönülés csökkentésére irányuló erőfeszítések, szabályozási környezet és 

feltételrendszer megfelelően átgondolt programokkal alapja lehet egy egységesen magas színvonalú 

alapfokú oktatási rendszer fokozatos kiépítésének.  

A társadalmi felzárkózás szempontjából alapvető probléma, hogy a pedagógusokat az alap, illetve 

továbbképzések során nem készítik fel a hátrányos helyzetű vagy eltérő szociokulturális háttérrel 

rendelkező gyermekek oktatására, nevelésére, valamint a szülőkkel történő együttműködésre. A 

pedagógusképzés nem következetesen és nem gyakorlatorientált módon kezeli a hátrányos helyzetű 

tanulók esélyteremtésének kérdését. Számos gyakorlatorientált továbbképzési anyag és segédeszköz áll 

rendelkezésre a témában, sok pedagógus mégsem jut hozzá ezekhez. A hátrányos helyzetű gyermekek 

óvodába járását vizsgáló felmérések rámutatnak, hogy férőhelyhiány esetén elsősorban az ötödik 

életévüket betöltött gyermekeket, valamint azokat veszik fel, akiknek mindkét szülője dolgozik. Az 

alacsony iskolázottságú, munkanélküli vagy rokkantnyugdíjas szülők gyermekei esetében a legnagyobb 

a valószínűsége annak, hogy nem jutnak be az óvodába. A roma kisgyermekek között lényegesen 

nagyobb arányban vannak olyanok, akik csak 5 évesen kezdenek óvodába járni, szemben a nem roma 

gyermekekkel, akiknek a többsége 3 évesen kezdi az óvodát.  

Ezt a helyzetet hivatott kezelni a Kormány intézkedése, melynek nyomán 2015. szeptember elsejétől 3 

éves kortól kötelező az óvoda. Ehhez kiemelt feladat a megfelelő feltételek megteremtése, tekintettel 

arra, hogy óvodába a három-ötéves gyermekek közül országosan 88%, a roma gyerekek közül csak 42% 

jár. Különösen jellemző ez a hátrányos helyzetű településeken, térségekben, ahol helyenként súlyos 

óvodai férőhelyhiány is akadályozza, hogy a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek három éves 

koruktól igénybe tudják venni az óvodai nevelést. A halmozottan hátrányos helyzetű, köztük roma 

gyermekek korai, hároméves kortól történő beóvodáztatását – a férőhelyhiány mellett – számos 

esetben gátolja az is, hogy a szülők nem motiváltak arra, hogy gyermeküket óvodába járassák, mert 

nincsenek tisztában az óvodai nevelés jelentőségével.  

Sokszor az anyagiak hiánya (megfelelő ruházat, útiköltség stb.) is komoly problémát jelent. Az anyagi és 

motivációs okok mellett sajnos az intézményi diszkrimináció is jelentős visszatartó hatással bír. A 

diszkriminációval szemben jelenleg rendelkezésre álló eszközök nem elégségesek a probléma érdemi 

kezeléséhez. Az iskolai oktatásban sem sokkal jobb a helyzet. Az alacsony tanulói teljesítmény és a 

végzettség nélküli iskolaelhagyás jelensége szoros összefüggést mutat a gyermekek társadalmi 

helyzetével (minél szegényebb egy gyermek, annál kisebb eséllyel tudja befejezni az iskolai 

tanulmányait), illetve ezen keresztül a területi jellemzőkkel. Nem működik még eredményesen a korai 

intervenció és alacsony mértékű körükben a koragyermekkori intézményes neveléshez való hozzáférés 

alacsony, ami tompítani tudná az iskoláskor kezdetén az egyazon korú gyermekek között tapasztalható 

1-2,5 évnyi fejlettségbeli különbséget, így az fennmarad az iskolás kor végéig. 

 

Szegénység 

Több intézkedési terv jelöli meg problémaként a hátrányos helyzetek generációkon keresztüli 

átöröklődését. A magyar társadalomnak a gazdasági válság következményei nyomán kell megtalálnia a 

szegénységet okozó, illetve a szegénységből adódó problémák hatékony kezelésének új módszereit. 

Statisztikák és tanulmányok tükrözik, hogy a válság nyomán fokozott figyelmet kell fordítanunk a 

legszélsőségesebb nélkülözésben, a társadalom peremvidékein élő csoportok helyzetének kezelésére.  
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A szélsőséges élethelyzetek, kirívó társadalmi különbségek, a társadalmi zárványok kialakulása, s az 

ehhez kapcsolódó esélytelenség, a hátrányos helyzetek generációkon keresztüli átöröklődése az egész 

társadalom stabilitását, fenntarthatóságát veszélyezteti. A társadalmi kohézió hiánya, a magyar 

társadalom jellemző – életkori, nemzetiségi, területi stb. – vetületeiben tapasztalható dezintegrációs, 

társadalmi különállási folyamatok egyben a gazdasági fejlődés akadályai is. Az elmúlt időszakban a 

hátrányos helyzetű társadalmi csoportok problémáinak kezelésében új eszközöket, új 

megközelítésmódokat alkalmaz a kormányzat. Különösen igaz ez azokra a problématerületekre, amelyek 

– kutatások szerint – a társadalmi különbségek legfőbb meghatározói.  

A legrosszabb helyzetű társadalmi csoportok foglalkoztatottsága, foglalkoztathatósága, az oktatásügy, a 

lakhatási problémák, illetve a hátrányos helyzetű települések problémái, valamint a szegény családban 

élő gyermekek helyzetének javítása, a gyermekek esélyteremtése és kiemelten a roma népesség 

helyzete azok a területek, amelyek alapvetően érintik a szegénységben élők helyzetét, s amelyeken 

jelentős rendszerszerű átalakulások zajlottak, számos új kezdeményezés és program indult. 

 

Romák helyzete 

A romák a legnagyobb transznacionális nemzetiség Európában, egyben az egyik legszegényebb közösség 

lévén gyakran kizáródnak az elsődleges munkaerőpiacról. A romák társadalmigazdasági kirekesztődése 

számba véve a gazdasági teljesítményt és a költségvetés egyenlegét az egész társadalom számára 

hátrányt jelent. A többszörös diszkrimináció, azaz a nemi és az etnikai alapú diszkrimináció 

összefonódása a legösszetettebben a roma nőket sújtja.  

A munkanélküliség, az alacsony iskolázottság, a tartós szegénység, a rossz egészségi állapot, a nem 

megfelelő lakhatási körülmények, alacsony gazdasági és társadalmi státuszuk együttesen és egymással 

kölcsönhatásban okozzák a többszörös (interszekcionális) társadalmi kirekesztettséget. A romák 

alacsony foglalkoztatottsága és a roma munkavállalók átlagosan alacsony keresetének közvetlen 

gazdasági hatása, hogy a gazdasági termelékenységet nemzeti szinten is visszafogja. Hatással van 

ugyanakkor a költségvetés alakulására is, mely hatás eredője a kiadási és a bevételi oldalon egyaránt 

megjelenik. Az alacsony foglalkoztatottság és az alacsony keresetek miatt magasabbak a romákat érintő 

nettó szociális biztonsági kiadások, mivel alapvető szükségleteik kielégítését szociális transzferek és 

szolgáltatások révén kell megoldani, továbbá a kieső, illetve alacsony jövedelmek miatt az adó-és 

társadalmi védelmi rendszereknek összességében is inkább haszonélvezői, mint befizetői lesznek.  

A romák társadalmi integrációja érdekében indított célzott programok önmagukban nem hozhatnak 

áttörést. Ehhez elengedhetetlen a roma integráció, és a felzárkózási esélyek elvének horizontális 

szempontként való szigorúbb érvényesítése az egyes (gazdaságpolitika, oktatás, foglalkoztatás, lakhatás, 

egészségügy) szakterületeken. A segítségre szorulók támogatása és egyedi programok indítása nem 

jelenti egyúttal és automatikusan a romák helyzetének, életesélyeinek, munkaerő-piaci pozícióinak 

átfogó javulását, még kevésbé a romák közösségeinek bevonását a kormányzati intézkedésekbe. 

Figyelembe kell venni a gazdaságpolitikai környezetet és prioritásokat – vagyis, hogy elsődleges 

fontosságú a gazdasági növekedés dinamizálása, a foglalkoztatás bővítése és az államadósság 

fenntartható szintre mérséklése.  

Ugyanakkor meg kell teremteni azokat a garanciákat, amelyek biztosítják, hogy a romák és más 

hátrányos helyzetű csoportok a szerkezeti reformokat követően is hozzáférjenek az alapvető 
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közszolgáltatásokhoz, és részesüljenek a kormányzati intézkedések eredményeiből. A demográfiai 

idősödés növekedése miatt a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok, köztük a romák kizáródásának 

gazdasági és költségvetési költségei különösen akut problémát jelentenek. Magyarország népessége 

2021-re 3,2 százalékkal is csökkenhet 2009-hez képest, miközben a éves és idősebb népesség aránya 

20,6 százalékra nő. Ezek a népesedési folyamatok az egyre csökkenő munkavállalási korú népességre 

különösen magas terheket rónak, mert velük párhuzamosan a nyugdíjrendszer és az egészségügy 

kiadásainak nagyobb mértékű növekedése várható.  

Ez a helyzet csak egy olyan munkavállalási korú népesség segítségével lesz javítható, amelyben minden 

közösség teljes egészében részt vesz a munkaerőpiacon. A leszakadó helyzetű társadalmi csoportok, a 

romák integrálása, a roma nők helyzetbe hozása olyan szükséges beruházást jelent, amely hosszú távon 

pénzügyi szempontból is előnyös. Hatalmas potenciál rejlik a munkanélküliek tömegének 

munkaerőpiacra történő visszajuttatásában, amely intézkedés egyben hozzájárul a versenyképesség 

javításához és – a szociális transzferekből élők számának csökkenése révén – a szociális biztonsági 

rendszerek fenntarthatóságához is. 

 

Fiatalok helyzete 

Magyarország jövőbeni gazdasági, társadalmi és politikai fejlődése azon múlik, hogy a most felnövekvő 

gyermekek felnőttként mennyire lesznek boldogok, egészségesek, jól képzettek, mennyire érzik 

magukat biztonságban, mennyire lesz erős az önbizalmuk, önbecsülésük. A növekvő idősödés világosan 

mutatja, hogy maximalizálni szükséges a jövőbeli humán erőforrásokat, vagyis maximalizálni kell az 

összes gyerek lehetőségét a jövőben, és a szegénység és kirekesztődés problémáját hatékonyan kell 

kezelni.  

A hátrányos, halmozottan hátrányos, köztük roma gyermekek helyzetének javítása, a szegénység 

átörökítésének megakadályozása kulcskérdése a társadalmi felzárkózásnak. A szegénységben élő, 

hátrányos helyzetű gyerekek felzárkózásának segítése csak a szülők bevonásával együtt lehet sikeres. A 

hátrányos helyzetű családok gondozásában, a gyermekeket veszélyeztető helyzetek kialakulásának 

megelőzésében, megszüntetésében, az ágazatközi (oktatási, egészségügyi, gyermekjóléti) 

együttműködés megszervezésében kitüntetetett szerepe van a gyermekjóléti szolgálatoknak. Komoly 

problémát jelent a szolgáltatások színvonalbeli és kapacitásbeli különbözősége, illetve az, hogy ahol a 

legnagyobb szükség lenne az ellátásokra, ott állnak a legkevésbé rendelkezésre. Rendkívül fontos feladat 

ezeken a területeken a minőségi ellátás fejlesztése, illetve kiépítése, amellyel a térségekben élők 

életszínvonala jelentős mértékben javulna.  

A gyermekjóléti és gyermekvédelmi ellátórendszer szolgáltatásaira, intézményeire is jellemzők –a kisebb 

településeken fokozott mértékben – a fenntartási problémák és a szakemberhiány, illetve a leterheltség. 

Az intézmény-és szolgáltató rendszert tekintve továbbra is törekedni kell a hiányosságok 

megszüntetésére, hiszen e nélkül nem férhet hozzá valamennyi településen minden gyermek egyenlő 

eséllyel a szükségleteinek leginkább megfelelő minőségi ellátáshoz. E településeken a szülők sem 

kaphatnak megfelelő segítséget gondozási, nevelési, életviteli problémáik megoldásához, ami a szegény 

családokban élő gyermekek társadalmi esélyeit rendkívüli mértékben rontja. A gyermekek átmeneti 

gondozását biztosító ellátórendszer egyes elemei (helyettes szülő, gyermekek átmeneti otthona) nem 

épültek ki országosan, a családok átmeneti otthonainak egy része pedig férőhelyhiánnyal küzd. A 

gyermekjóléti alapellátások körébe tartozó gyermekek napközbeni ellátásainak nélkülözhetetlen 
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szerepük van a szülők munkába állásában, de ugyanilyen fontos a hátrányos helyzetű gyermekek korai 

szocializációjában betöltött szerepük is. 

 

Lakhatás 

Több önkormányzat jelölte meg problémaként, hogy nem rendelkezik szociális bérlakással. 

Léteznek már erre is jó kormányzati programok, például amikor az állam adja az építkezéshez szükséges 

alapanyagok megvásárlását biztosító forrást, az önkormányzat pedig biztosítja közmunkásaival a humán 

erőforrást. Ez is csak akkor tud jól működni igazán, ha a közmunkások között vannak építőiparban jártas 

szakipari munkások, illetve, ha kellően motiváltak egy ilyen munka megfelelő minőségben való 

elvégzéséhez. Kis településeken néha előfordul, hogy egy örökösökkel nem rendelkező elhunyt lakos 

háza az önkormányzatra száll, ezek felújítása és bérlakássá alakítása is járható út. Mint mindenhol, itt is 

kiemelkedő jelentősége van azonban a járási összefogásnak, hiszen nem minden település rendelkezik 

szakmunkásokkal, így az önkormányzatok ki tudják segíteni egymást, és a szociális bérlakásért 

folyamodók sem ragaszkodnak sok esetben a konkrét településhez. 

A lakásfenntartási támogatás rendszere 2011. szeptember 1-jétől jelentős mértékben átalakult: a 

támogatásra való jogosultság jövedelmi határa az öregségi nyugdíjminimum 150%-áról a 250%-ára 

emelkedett, kiszélesítve ezáltal az ellátásra jogosultak körét. További fontos változást hozott, hogy a 

szociális törvényben deklarálásra került a lakásfenntartási támogatás természetbeni formában történő 

biztosításának preferálása. 2012. január 1-jétől a lakásfenntartási támogatás célzott felhasználásának 

növelése –az előző évben megkezdett átalakítások kiegészítéseként –még hangsúlyosabban jelent meg. 

A szociális törvény és végrehajtási rendeletének módosításával az ellátás természetbeni formában 

történő nyújtásának gördülékenyebbé tétele érdekében országos szinten rendezetté vált a közüzemi  

szolgáltatók és a támogatást megállapító hatóság közötti adatcsere tartalmára, formájára és 

eljárásrendjére, valamint a támogatás jóváírása által indukált pénzforgalomra vonatkozó szabályozás. A 

változtatás eredményeként az önkormányzatoknak nem kell egyedi megállapodást kötniük a 

településen szolgáltatást nyújtó társaságokkal, csupán a jogszabályi 

rendelkezéseket követve széles körben lehetőségük nyílt a lakásfenntartási támogatás természetbeni 

formában történő nyújtására. Az adósságkezelés fontos eleme az előrefizető mérőkészülékek 

elterjedése. Az elmúlt években jelentős fejlődések tapasztalhatók e téren, köszönhetően annak, hogy a 

szolgáltató társaságok egy része felismerte a készülék biztosította előnyöket mind a tartozás 

felhalmozásának elkerülése, mind a már meglévő adósságállomány csökkentése terén. Így bár az 

üzembe helyezett előrefizető mérőkészülékek száma a várt szinthez képest még deficitet mutat, 

megállapítható, hogy terjedésük terén az elmúlt időszakban előrelépés történt, amely folyamat jelenleg 

is tart. 

Az adósságkezelés továbbfejlesztése mellett felvilágosító tájékoztatással, propagandával kell megelőzni 

a lakosság további eladósodását. A leginkább veszélyeztetett lakossági csoportok – fiatalok, nyugdíjba 

vonulók, munkanélküliek – részére célzott felvilágosító anyagokat kell kidolgozni, amelyek amellett, 

hogy bemutatják az eladósodás következményeit, a családi gazdálkodáshoz is tanácsokat adnak. Az 

adósságkezelő szolgáltatásokat a vidéki kistelepülésen élők számára is elérhetővé kell tenni Ugyancsak 

alapvetően fontosak azok a tervezett kormányzati intézkedések, melyek különböző eszközökkel – 

hatósági árképzéssel, az extraprofit visszaszorításával – célozzák a legfontosabb rezsiköltségek 



90 
 

befagyasztását. E mellett a lakásfenntartási támogatás folyamatos hozzájárulást biztosít a 

rezsiköltségekhez, amely potenciálisan képes megelőzni a hátralék felhalmozódását. A kidolgozandó 

(deviza-) adósságkezelő intézkedések a lakhatás megőrzését és a társadalmi leszakadás megelőzését 

szolgálják. Az érintett lakások az új bérlakás rendszer alapjává válhatnak. Az önkormányzatoknak viszont 

nincs forrásuk a szociális lakhatás megoldásához, uniós pénzügyi eszközök viszont megnyíltak a 

marginalizálódott csoportok integrált szociális lakhatásának megoldását célzó beavatkozások számára.1 

 

Hegyháti járás 

1. Szabadidős tevékenységek, kulturális és közösségi programok szervezése 51 intézkedési 

alkalommal szerepel az idősek, a gyermekek, a nők és a fogyatékkal élők esélyegyenlőségi 

célcsoportja kapcsán 19 településen. 

2. A képzettség, szakképzettség növelése 24 esetben szerepel intézkedési tervekben a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők és fogyatékkal élők esélyegyenlőségével 

kapcsolatban összesen 19 település esetében. 

3. A foglalkoztatás elősegítése 21 alkalommal szerepel az intézkedések között a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők esélyegyenlőségével kapcsolatban összesen 

15 települési HEP-ben. 

4. A köz- és szolgáltató épületek akadálymentesítése 17 intézkedési tervben szerepel a fogyatékkal 

élők kapcsán. 

 

Hegyháti járás problémáinak komplex kezeléséhez szükséges megállapítások: 

A térség polgármestereivel, civil szervezeti vezetőivel folytatott egyeztetések alapján a járás a 

korábbiakban is elsősorban önmagán próbált meg segíteni, amire abból adódóan kényszerű rá, hogy a 

földrajzi elhelyezkedése miatt egy kissé elzárt területnek tekinthető, illetve, hogy viszonylag távol van a 

megyeszékhelytől. 

A járás két meghatározó települése Mágocs és Sásd, utóbbi a vasút fővonalon való elhelyezkedése 

segítheti abban, hogy a társadalmi mobilizációhoz szükséges munkaerőpiaci lehetőségekből ne 

szoruljanak ki az itt élők (tudnak utazni), az előbbinél pedig a turizmus kínálhat segítséget a 

fejlesztésekhez. Ugyanakkor látni kell, hogy az elöregedés szinte megállíthatatlan, mint ahogyan a helyi 

közösségekben a roma és mélyszegénységben élők arányának a növekedése is masszív folyamatnak 

látszik, és rajtuk csakis a szakmaszerzés útján keresztül lehetne segíteni.  

Fontos lenne, hogy az egészségügy és a tudatos gyermekvállalás kérdése itt is szóba kerüljön, nyilván 

ugyanúgy, mint a megye más részeiben, viszont itt komoly veszély, hogy sok apró település 10-15 éven 

belül olyan változásokon megy keresztül, amelyre a helyi aktorok csakis akkor lesznek felkészülve, ha 

idejekorán neki lehet kezdeni a várható kihívásokkal, problémákkal való foglalkozásnak. 

 
1 forrás: Esélyteremtő program terv (Bóly Város Önkormányzata) 2015. 
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Ugyanakkor azt is látni kell, hogy ebben a pillanatban a Hegyháti járás abszolút értéken vizsgálva a 

kevésbé nehéz térségeknek számít a megyében, és a megyei felzárkózásért felelős aktoroknak más 

területeken kell elsősorban gyors eredményeket felmutatniuk. 

 

Komlói járás 

1. A foglalkoztatás elősegítése 18 alkalommal szerepel az intézkedések között a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők esélyegyenlőségével kapcsolatban összesen 

14 települési HEP-ben. 

2. Szabadidős tevékenységek, kulturális és közösségi programok szervezése 13 intézkedési 

alkalommal szerepel az idősek, a gyermekek és a fogyatékkal élők esélyegyenlőségi célcsoportja 

kapcsán 11 településen. 

3. Bölcsőde, óvoda, köznevelési intézmények kialakítása, fejlesztése (infrastrukturális és személyi) 

intézkedéscsoport 13 esetben szerepel a gyermekek és a nők esélyegyenlősége kapcsán 10 

település esetében. 

4. A közterületek akadálymentesítése 12 intézkedési tervben szerepel a fogyatékkal élők kapcsán. 

5. A hiányzó munkahelyek, munkahelyteremtés, gazdaságfejlesztés tárgyában megfogalmazott 

intézkedések 12 HEP-ben szerepelnek a mélyszegénységben élők és romák, valamint a 

gyermekek esélyegyenlősége és az idősek kapcsán. A gyermekek esélyegyenlőségénél a szülők 

munkanélküliségének csökkentését célzó intézkedésekről beszélhetünk, míg az idősek esetében 

a nyugdíj melletti jövedelemszerzésről (Magyarhertelend). 

 

Komlói járás problémáinak komplex kezeléséhez szükséges megállapítások: 

Az előítélet leküzdése komoly gond a kistelepüléseken és Komló tekintetében is (romák, hajléktalanok).  

Az oktatás, hivatalok, egészségügy munkatársainak nagyfokú empátiájára van szükség. Amíg nem érzik 

a célcsoportok, hogy elfogadják őket, nem fognak együttműködni. Megfigyelhető, hogy minden 

területen társadalmi szintű előítéletesség van jelen. Helyi szinten aránytalanul vannak jelen a pályázati 

forrásokból finanszírozható területek, valahol több a szükségesnél, máshol pedig hiány van. A Tanoda 

program működése nem oldja meg az alapvető problémát, mert elviszi a roma gyereket érettségiig, de 

utána nem tudnak elhelyezkedni. Komplex megoldások szükségesek a roma gyerekeknek és szüleiknek 

is, probléma a céltalanság, kiúttalanság. Legyen munkahelyük és jövedelmük, erre vágyik minden olyan 

ember, aki a társadalmi felzárkózásnak valamelyik célcsoportjába tartozik.  

Fontos, hogy legyen hozzáférés a munkához, és hogy el is jussanak a munkahelyükre. Ugyanakkor azzal 

is tisztába kell lenni, hogy a megyének ezen a részén nagyon nehéz megszólítani a romákat, még úgy is, 

hogy kiváló roma civil szervezetek és tapasztalt, érdemi tudással is bíró roma nemzetiségi 

önkormányzatok vállalnak különböző feladatokat. Az senki nem vitatja, hogy ebben a járásban is az egyik 

valódi kitörési lehetőség az oktatás. A járás több településén hagyományos roma foglalkozásokat (pl. 

kosárfonó szakkör) szerveztek korábban az érdeklődőknek, de az számos alkalommal az érdektelenség 

miatt elmaradt. Többségi elvárásként jelenik meg a járásban a roma integrálódás támogatása a 
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hagyományőrzés mellett. A lehetőségek között szerepel a roma gyerekek bentlakásos szisztémában való 

kiemelése a megszokott környezetéből. Ennek felemás fogadtatása figyelhető meg a romák részéről, 

sok esetben nem engedik a gyereket az otthoni feladatai (kisebb testvérre vigyáz, takarít stb.), a 

távolság, a közlekedési költségek miatt, továbbá a gyerekek családból való kiemelése nincs összhangban 

a roma kultúrával és hagyományokkal, családcentrikussággal. 

 

Élethelyzet és jövedelmi viszonyok stagnálása 

A szegénység számos társadalmi tényező által meghatározott, összetett jelenség. Okai között 

szerepelnek társadalmi és kulturális hátrányok, szocializációs hiányosságok, alacsony vagy elavult iskolai 

végzettség, munkanélküliség, egészségi állapot, a családok gyermekszáma, a gyermekszegénység. Az 

alacsony jövedelműek bevételeinek számottevő része a pénzbeli juttatások rendszereiből származik. Az 

inaktív emberek között nagy arányban fordulnak elő az alacsony iskolai végzettségűek, a megváltozott 

munkaképességűek és a romák. 

A járásban tapasztalataink szerint a munkaerő-piacra jutás akadályai: 

• az alacsony iskolázottság, 

• a tartós munkanélküli létből fakadó motiváltsági problémák, 

• a társadalmi előítélet jelenléte. 

A romák zömmel alacsony képzettségűek, állásuk nincs. Sokukat bevonták a közfoglalkoztatásba, de a 

munkafegyelem és hozzáállás miatt egy részük kiesik a közmunkából. Kérdés, hogy a dolgozni nem 

akaró/nem tudó embereket mennyire lehet integrálni a szociális szövetkezetekbe. Milyen mintát 

nyújtanak saját gyerekeiknek? Az egyéni felelősség leértékelődik. A közmunka jelentősen hozzájárul a 

közterület tisztán tartásához. Korábban a saját környezet (porták) rendbetétele (fűkaszálás, ház körül 

állatok ellátása) természetes volt. Mára a közterülettel egyáltalán nem foglalkoznak és az önellátás is 

jobban háttérbe szorult (konyhakerteket kevésbé tartanak fenn). Krumplit, hagymát termesztő, és tejjel 

foglalkozó vállalkozások megélnek a falvak bejárásával, miközben ezek megtermelhetőek lennének az 

önellátás szintjén. Az ügyfelek sokszor nem csak szükség esetén – rendkívüli élethelyzetben – fordulnak 

az önkormányzathoz anyagi támogatásért. Egyre gyakoribb, hogy a családtagok külföldre mennek 

dolgozni és az ottani keresetükből tartják fenn az itthoniakat. 

 

Munkavállalás a közlekedési lehetőségek által meghatározott 

A járás munkahellyel rendelkező lakosai a környező településekre járnak dolgozni 50 km-es körzetben 

(Bonyhád, Pécs, Komló, Nagymányok, Majos, Ófalu, Szekszárd). A munkahelyek egy része biztosítja a 

dolgozók részére a személyszállítást. Egyéb esetben a menetrend szerinti járatokkal közelíthetők meg a 

munkahelyek. Hátrány, hogy egyre kevesebb munkáltató járul hozzá a bejárás költségeihez, ezért 

többen nem kerülnek felvételre, illetve nem tudják állni azokat a plusz költségeket, amelyeket a bejárás 

róna rájuk. 

 

A közlekedési helyzet romlása 
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Korábban a vasúti közlekedés jobb volt, ma napi 2-3 járat közlekedik, ami a munkavállaláshoz nem 

megfelelő, buszjárat a járási székhelyre (Komló) szintén ritkult, óriási hátrány a közlekedés 

megoldatlansága. Az ingázók máshol élve dolgoznak a helyi munkalehetőségek beszűkülése miatt, ún. 

„hetelnek”, számukra a vasárnapi bevásárlási lehetőség megszűnése legfeljebb Komló esetében 

probléma. Nem mindenhol megoldott a tartós beteg, fogyatékkal élő gyerekek szállítása. Odafigyelés és 

nem pénzkérdés a családi parkolóhely létesítése (a fogyatékkal élők, kerekes székesek részére) 

üzleteknél, bevásárló központoknál. Úttisztítás, hozzáférhetőség biztosítása szükséges a fogyatékkal 

élők közlekedéséhez. A betegszállítás is nehézkes: napokig tart a megszervezése, reggel viszik, este 

hozzák őket. A járás területén sok helyen működik falugondnoki, tanyagondnoki szolgálat, ami 

megoldást nyújt e problémára. 

 

Lecsúszás és hajléktalanság veszélye 

Az önkormányzat a lakosság eladósodottságával kapcsolatban nem rendelkezik teljes körűen adatokkal. 

Az egyes családok, személyek eladósodottságáról az általuk benyújtott kérelmek, és a hozzájuk csatolt 

mellékletek nyújtanak felvilágosítást. Releváns probléma, hogy a külterületeken élőkről (kiskertekbe 

kitköltözőkről) telelpülési és járási szinten sincs megfelelő információ. Ezért esetenként az itt élők 

kimaradhatnak a meglévő szociális ellátó rendszerből, mert nem szereznek tudomást róluk az illetékes 

szervek. A családokat érintő hajléktalanság a lakossági hitelek bedőlése miatt a jövőben valós 

problémaként jelentkezhet. Átmeneti megoldásként a Családok Átmeneti Otthonát lehet igénybe venni 

Komlón. 

 

Közszolgáltatásokhoz való hozzáférés, ill. tájékoztatás hiányosságai 

A települések hiányos információkkal rendelkeznek az egyes közszolgáltatásokhoz való hozzáférésről, 

mit például a prevenciós és szűrőprogramokhoz (pl. népegészségügyi, koragyermekkori kötelező 

szűrésekhez) való hozzáférésről, a fejlesztő és rehabilitációs ellátáshoz való hozzáférésről, a 

közétkeztetésben az egészséges táplálkozás szempontjainak megjelenéséről, a sportprogramokhoz való 

hozzáférésről. Járási szintű adatbázis nem áll rendelkezésre. Az egészségügyi és szociális szolgáltatások 

nyújtásakor tapasztalt hátrányos megkülönböztetésről, az egyenlő bánásmód követelményének 

megsértéséről, vagy pozitív diszkriminációról (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) az 

ellátórendszer keretein belül nincsenek helyi szinten rendelkezésre álló adatok. Járási szinten az írásbeli 

lakossági panaszok nyújtanak erről némi felvilágosítást. 

 

Gyermekek problémái 

A Komlói járásban a gyermeklétszám csökken, e tendencia megállítását célzó szűkös eszközökkel élnek 

egyes települések, a letelepedést, a helyben maradást ösztönző eszközökkel az elvándorlás lassítására. 

Az elszegényedő családokban a gyermekek ellátottsága romolhat, szükséges a gyermekvédelmi 

ellátórendszer további erősítése. Nagy segítséget jelent a köznevelési intézményekben biztosított 

ingyenes étkeztetés, tankönyv és a szociális nyári gyermekétkeztetés lehetősége. Amíg voltak helyben 

iskolák, jobban szem előtt voltak a gyerekek, mára másik település iskolájába integrálták be őket. Így a 

gyerekek nem kiemelődnek, hanem inkább elvesznek a többiek között, háttérbe kerülnek. Tanulságos 
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az általános iskolás gyerekek magántanulói jogviszonyba kerülésének szülői indoklása (gyerekek 

kiközösítik egymást, előítéletesség). Iskolai háttér: az osztálylétszámok 30 fő körüliek, sok a hátrányos 

helyzetű, SNI-s gyermek. Megjelenő új tendencia elsősorban roma környezetben, valamint a 

mélyszegénységben élők körében: a gyerekre, mint „kereseti forrásra” (is) tekintenek. 

 

Idősek egyedül 

Települési és járási szinten is egyre több erőforrást kell biztosítani az időskori ellátásra, a demens, 

egyedül élő emberek igényeinek megfelelő egészségügyi és szociális ellátó rendszerbe való be-, ill. 

visszaemelésébe. Az idősek jelentős része visszavonulva, bezárkózva él, nem keresi a kapcsolatot 

másokkal. A nemzedékek közötti kapcsolat nehézségei jellemzőek járási szinten is. Gyakran válnak 

bűncselekmények áldozatává. Nincsenek arra vonatkozó adatok, hogy az időskorúakat éri-e hátrányos 

megkülönböztetés a koruk miatt. Az önkormányzatok több esetben foglalkoztattak olyan személyt, 

akinek rövid idejű foglalkoztatás is elég volt ahhoz, hogy jogosultságot szerezzen valamilyen 

nyugdíjszerű ellátásra. 

 

Foglalkoztatást segítő képzések kiaknázatlansága 

A településeken visszaszorultak a foglalkoztatást segítő képzések az érdeklődés, illetve a motiváltság 

hiánya miatt. A korábbi években megvalósult programokban a nők felülreprezentáltak voltak, 

köszönhetően annak, hogy többségben voltak a tipikusan női szakmát adó képzések. A kisgyermekes 

nők a gyermekelhelyezési nehézségek miatt a más településen, járás székhelyén szervezett képzéseken 

többnyire nem tudnak részt venni. 

 

Nők esélyei 

Az egyes településen nincsenek olyan intézmények, melyeket krízishelyzetben a nők igénybe tudnának 

venni. Ilyen intézményeket jellemzően a környékbeli városokban, Komlón, Dombóváron találunk, 

tekintettel arra, hogy fenntartásuk is csak a nagyobb települések számára kötelező. A kisgyermekes 

édesanyák munkavállalását nehezíti a gyermekelhelyezés járási szintű problémája. Különösen nagy 

igény volna a nappali ellátás biztosítására 0-3 éves korú gyermekeknél. Az óvodák hosszított 

nyitvatartásának megoldása az ingázó munkavállalóként dolgozó szülők esetén komoly segítséget jelent. 

 

Fogyatékkal élőkkel kapcsolatos hiányosságok 

Még mindig vannak olyan települések, ahol a középületek, illetve munkahelyek nem 

akadálymentesítettek, nem megfelelő vagy nem az igények szerint rangsorolt akadálymentesítettség 

jellemzi azokat. További pluszfeladatok merülnek fel ezekkel kapcsolatban, mint például: az 

akadálymentesítés helyi tervezése, pénzforrások felkutatása, megfelelő szakértők, tanácsadók bevonása 

a tervezésbe, ilyen tartalmú forrásokra való figyelemfelhívás. A fogyatékkal élők információkhoz és 

eszközökhöz való hozzáférése akadályozott. Járási szinten is szükségessé válik a különféle információs 

adatbázisok használatára való figyelemfelhívás, pályázatfigyelés, különleges képzettségű szakemberek 

bevonása, vagy saját állományban foglalkoztatottak továbbképzése. 
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Összegezve, a legsúlyosabb problémák járási szinten, amelyek megoldása elősegítheti az 

esélyegyenlőség megteremtését: 

• Munkahelyek kevés száma. 

• Tanodák működésének felfüggesztése, megszűnése. 

• Tehetséges fiatalok (sport, tudás, művészet) elkallódása, a tömegközlekedés hiányosságai 

miatt. 

• Szülői motiváltság hiánya. 

• Középkorúak továbbtanulási, iskolába járási lehetőségeinek hiánya 

• (elsősorban gyerekes nők esetében). 

• Droghasználat terjedése már az általános iskolákban is. 

• Drogforgalmazás elleni rendőrségi fellépés elégtelensége. 

• Családban fogyatékkal élők iskolába járásának ellehetetlenülése. 

• Funkcionális analfabétizmus növekedése. 

• Életvezetési ismeretek hiánya, illetve a jelzőrendszer nem megfelelő működése a támogató 

rendszerek felé. 

• Idős ellátás túlterheltségéből fakadó ellátatlanság. 

• Roma népesség arányának gyorsabb növekedése. 

 

Járási szintű megoldási lehetőségek, jó gyakorlatok és javaslatok 

Munkalehetőségek teremtése 

Potenciális munkáltatók, önfoglalkoztatást segítő lehetőségek feltárása. A térségnek nagyon fontos 

lenne a Máza határában fellelhető jelentős szénvagyon feltárására irányuló bányanyitás, amely az 

előrejelzések szerint 4-5 éven belül 3000 munkahelyet tudna biztosítani. 

Javaslatok: 

• Járási szintű lobbitevékenység, önkormányzatok együttműködése, rendszeres kapcsolattartása 

és tájékozódása az illetékes szervekkel, a potenciális befektetők megkeresése, önfoglalkoztatást 

segítő pályázati lehetőségek. 

• Falusi turizmus fejlesztése (Kárász település pozitív példája). 

• Kulcsos házak rendbetétele, működtetése. 

• Szociális szövetkezetek kiszámítható támogatása, önfenntartásig. 

 

Munkafegyelem a közfoglalkoztatásban 

A járás fő munkáltatói lehetőségét a Munkaügyi Központ értékteremtő programjai által biztosított 

közmunka nyújtja. A bevont közmunkások kezdetben nem érzik igazán a magukénak az adott feladatot, 

és fegyelmezetlen munkavégzés jellemzi őket. Több település jó gyakorlata a szigorú kontroll a napi cél 

elérése miatt, ha nem érik ezt el, kikerülnek a közmunkaprogramból. Fontos a mintakövetés szerepe és 

a következes magatartás munkáltatói részről. A Start program átmeneti segítséget nyújt, szociális 

szövetkezetekben tudnak dolgozni (ültetvények, erdők). 
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Javaslatok: 

• Értékteremtő munkavégzés, amelynek látható eredménye van; a munkafegyelem újra tanítása 

megfelelő kontrollal és személyes példa követésével; új kompetenciák megtanulása (pl. 

járdaépítéshez betonelemek készítése a komlói jó példából kiindulva, akadálymentesítési 

munkák); személyes részesedés az előállított javakból (pl. magok). 

 

Együttműködés a civil szférával 

A járási központban a civil szervezetek aktívak, az egyes településeken viszont eltérő intenzitással és 

hatékonysággal működnek. Komló Város Önkormányzat, mint a járás központja, pályázati lehetőségek 

biztosításával, rendszeres tájékoztatással és folyamatos párbeszéd fenntartásával segíti munkájukat. 

Számos civil szervezet önkéntes munkájával és adományok közvetítésével enyhíti a hátrányos helyzetű 

családok mindennapjait. A szolidaritás és felelősség mind a magánemberekben, mind a városban 

működő gazdasági szervezetekben jelen van. Jellemzően felajánlásokban, önkéntes munkában nyilvánul 

meg. 

Javaslatok: 

• A komlói jó gyakorlat kiterjesztése a járás kisebb településeire a civil szereplők hálózatának 

bővítésére, a hasonló területen működő civil szervezetek együttműködésének összehangolása, 

a középiskolák önkéntes munkavégzésre irányuló tevékenységének bevonása, a szociális háló 

kiterjesztésére a civil szervezeteken keresztül. 

 

Családi szerepek újra tanulása 

A korábbi években az inaktív munkaképes korú állampolgárok segélyből megélve motiválatlanná váltak 

a munkaerőpiaci elhelyezkedésre (a segély összege a minimálbér összegéhez közelített, így nem látták 

értelmét a munkavégzésnek). Ennek hatásai sajnos most jelentkeznek. Egyre több a természetbeni 

juttatás, a családgondozóval való közös bevásárlás a családi pótlékból, amely során a háztartás 

működtetéséhez szükséges eszközöket, alapvető élelmiszereket kapnak az érintettek. A vásárlás 

szempontjait és a takarékoskodási lehetőségeket is átbeszélik közben. Ezt a többségük segítségnek 

tekinti, mert a nők egy része nem tud főzni, nincs gyakorlati ismeretük a háztartás vezetésében. Ez jó 

gyakorlat, csak időigényes. 

Javaslatok: 

• Szociális munka kiterjesztése a mindennapi élethelyzetekre, iskolák bevonása 

(környezetismeret, háztartásismeret) és civil szervezetekkel való együttműködés (főző 

tanfolyamok, kézimunka). 

 

Romák integrálásának jó gyakorlata 

Liget településen a lakosság harmada roma. A békés egymás mellett élésük alapja a megszokás és 

integrálódási szándék, az elfogadás, a közös határok felállítása, valamint bevonás közösségi 

rendezvényekbe és oktatási programokba. A roma nemzetiségi önkormányzattal kölcsönösen 
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együttműködnek és anyagi támogatást nyújtanak. A roma mesterségek „visszahozását” saját forrásból 

finanszírozzák, a kosárfonó képzés szervezése folyamatban van 2015 őszén, ehhez a szükséges 

alapanyagot saját forrásból biztosítják (fűz telepítése). A gyümölcsfeldolgozó képzés megvalósult, saját 

termesztésű és a természetben adott termésekkel is (pl. csalán). Sikeresen részt vettek az országos 

Mintakert és a Tiszta udvar, rendes ház programban. A szegregátumból beköltöznek a falu üresen álló 

házaiba (albérletbe, vagy vásárlás útján). A közfoglalkoztatottak többsége roma. Zömüknek ez az első 

munkahelye, nincs tapasztalata a munkaidő tartásában, munkaeszköz kezelésben, ebédszünetben, 

hozzáállásban. Közösen tanulják a munkafegyelmet. A roma gyermekek esélyegyenlőségét segíti, hogy 

2015 őszétől bölcsőde lesz a Mikrotelepülési program segítségével, ahol 6 településről hozhatják a 

gyerekeket (min. 5 fő legyen). Az iskolába való járás is szigorúan vett, szülői kikérővel sem engedik haza 

a gyerekeket. Pl. napközibe is kötelező járniuk. Védőnő és családgondozó is látogatja a családokat. A 

nyári étkeztetés is rendben működik állami támogatással és az önkormányzat beiskolázási támogatást 

nyújt. 

A nők esélyegyenlőségét leginkább az oktatási programok segítik (zöldség- és gyümölcsfeldolgozás, 

brikettkészítés, közfoglalkoztatás). A gyümölcsfeldolgozás még közfoglalkoztatás keretében, jövőre már 

szociális foglalkoztatás formájában működik. Az egészséges táplálkozás programban való részvételük 

kapcsolódott a helyi termék promóciós programhoz (pl. helyi lekvárok készítése). 

Javaslatok: 

• Fenti gyakorlatok tanulmányozása, átvétele, tapasztalatcsere. 

 

Lecsúszók és külterületen élők esélynövelése 

A kiskertek nem minősülnek ugyan szegregátumnak, de az ott élők esélyegyenlősége a többi 

szegregátumban élőhöz hasonlóan sérül (idős, beteg elérése). 

Javaslatok (a fizikai és technikai akadályok figyelembevételével): 

• Segítségnyújtás: közlekedési eszközök támogatásával, jármű beszerzéssel és fenntartással, 

szociális munkásoknak közös használatú jármű krízis helyzetekre pl. robogó. Ezek biztosításával 

az ellátás több érintetthez és gyakrabban jutna el. 

• Útépítés, járdaépítés a kiskertes övezetekben élőknek (beteg szállítása, postai kézbesítés a 

„postán maradó” szolgáltatás helyett). 

• Nyilvános telefonok felszerelése segítségnyújtás miatt (térerő problémák miatt mobil nem 

mindenhol működik). 

 

Mobil egészségügyi szűrővizsgálatok 

Szűrővizsgálatok (szűrőbuszok) iránti igény van a kistelepüléseken, az egészségügyi ellátás nehéz 

hozzáférhetősége miatt. A szűrőbusz egy hétig van a településen, és az önkormányzat kisbusszal szállítja 

a kistelepülésekről az érintetteket, amely Joint Alapítványi támogatással valósult meg. Hatékonyságát 

jelzi, hogy 100 szűrésből 14 esetben diagnosztizálnak valamilyen problémát, míg normál esetben 100-

ból 3 eset a jellemző. 
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Javaslat: 

• További lehetőségek felkutatása. 

Szabadidő és sportolási lehetőségek 

Mecsekpölöske település nyári programjaiban szerepel a DÖKE által szervezett bicikliverseny, 

félmaraton, a Dr. Mátéka biciklitúra, mely mind a település lakóit, mind pedig a környéken élőket 

bevonja a sportolásba. Emellett Magyarszéken és Magyarhertelenden sportpálya és bicikliútvonal is 

vonzza a település lakosait, és a biciklisport szerelmeseit. A nyári szünidő alkalmával számos időpontban 

szerveznek gyermekek számára sportversenyeket. Külön kiemelendő a Komló Térségi Családsegítő és 

Gyermekjóléti Szolgálat (a továbbiakban: Családsegítő Szolgálat) által szervezett, Komlón évek óta zajló 

Focival a Drog Ellen elnevezésű kispályás labdarúgó bajnokság, amely minden nyáron 1 hétig tart, a 

résztvevő gyermekek a járás valamennyi településéről érkezhetnek.  

A program az önkormányzat és a helyi vállalkozások támogatásával valósul meg, és a gyerekek 

utaztatása is megoldott a járás településeiről. Szintén a Családsegítő Szolgálat szervezésében minden 

ősszel „Sétáló Ki Mit Tud” akadályversenyt rendeznek Komlón a járás 7-8. osztályosai részére, amelynek 

keretében helyi szervezetek (tűzoltóság, rendőrség, mentőszolgálat, családsegítő szolgálat, védőnői 

szolgálat, egyesületek, múzeum, könyvtár működésével ismerkedhetnek a gyerekek. Komlón és 

Magyarszéken a nyári szünetben klub működik iskoláskorú gyermekeknek, ahol különféle szabadidős 

programokat kínálnak részükre (pl. kirándulások), de szükség esetén korrepetálással is segítik a 

gyengébb képességű gyermekeket. 

Komlón a Közösségek Háza, Színház- és Hangversenyterem szervez már több éve nyári napközit, a 

visszajelzések és tapasztalatok pozitívak. A fentieken kívül Komló Város Önkormányzat Balatonmária-

fürdőn is üzemeltet egy 50 férőhelyes gyermeküdülőt, amely a helyi köznevelési intézmények tanulói 

részére biztosít kedvezményes üdülési lehetőséget heti turnusváltásokkal a nyári szünetben. 

Javaslat: 

• Települések együttműködése a közös rendezvényszervezésekben. 

 

Pozitív diszkrimináció formái 

A pozitív diszkrimináció jó gyakorlatát jelző hátránykompenzáló juttatások közé tartozik: 

Az általános iskolába járó gyermekek részére minden évben térítésmentes bérletet biztosítása a Dél-

dunántúli Közlekedési Központ Zrt. járataira (Bodolyabér). 

Karácsonykor a gyermekek részére karácsonyi műsor biztosítása mellett kis ajándékcsomagot adása 

(Bodolyabér). Közfoglalkoztatási munkaprogramban megtermelt terménymennyiség 30%-át biztosítja a 

foglalkoztatottak részére, mely nagy segítség a háztartás fenntartásához, a gyermekek egészséges 

étkezéséhez. A hátrányos és halmozottan hátrányos gyermekek részére csomagosztás minden évben 

karácsonykor. Települési támogatások biztosítása: Települési rendszeres szociális segély, lakhatási 

települési támogatás, települési szemétszállítási díj támogatás, települési gyógyszertámogatás, 

rendkívüli települési támogatás, települési szociális kölcsön, települési adósságkezelési támogatás, 

települési szociális tűzifa juttatás (Komló). 
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Javaslatok: 

• Helyi lehetőségek és jó gyakorlatok járási szintű megosztása, járási adatbázis létrehozása a külső 

és belső források felhasználásáról. 

 

Együttműködés más szervezetekkel 

Együttműködés más szervezetekkel, a kisebbségi szervezetekkel (nemzetiségi, roma) és 

önkormányzatokkal. Célirányos pályázati lehetőségekkel az esélyegyenlőség növelése: Német 

belügyminisztérium pályázatán kisbusz nyerése, mellyel az időseknek biztosított szociális étkeztetés 

során az étel házhoz szállítását oldja meg az önkormányzat (Bikal). A közszolgáltatásokhoz való 

hozzáférés más településre a falugondnoki szolgálat segítségével. 

Roma önkormányzatokkal való közös szervezésű programok anyagi támogatással. 

Javaslatok: 

• Jó gyakorlatok járási szintű megosztása. 

 

Információáramlás fejlesztése és közös adatbázis kialakításának igénye 

Az egyes településeknek az egészségkárosodott személyek ellátásaiban részesülők számáról nincs 

tudomásuk. Nyilvántartási adataik ez idáig nem voltak hozzáférhetőek. A jövőben partnerségi 

programon belül javasolt, hogy felkerüljenek a partnerlistákra az esélyegyenlőség biztosítása 

érdekében. Fogyatékkal élők rehabilitációs lehetőségeinek, helyszíneinek, a szolgálatok 

feltérképezésének igénye megvan. A tanyagondnoki szolgálatok segítik az arra rászoruló lakosokat 

abban, hogy hozzájussanak a megfelelő szakorvosi ellátáshoz, vagy hogy más ügyeikben segítséget 

kapjanak. A családsegítésről a Családsegítő Szolgálat gondoskodik, a házi segítségnyújtást a Komló 

Térségi Integrált Szociális Szolgáltató Központ látja el. 

Javaslatok: 

• A járási szintű adatbázis kialakításához szükséges külső és belső források feltérképezése. 

• Szervezett, összehangolt kommunikáció adott területen a hivatal, az intézmények, a civil 

szervezetek közreműködésével. 

• Szervezetek közötti információáramlás fejlesztése. 

 

Az önkormányzatok és iskolák együttműködésének erősítése 

Közös kapcsolódási pontok lehetnek: Közérdekű közösségi munka (középiskolások 50 órás programja) 

fiatalok bevonása az idősellátásba. Rugalmasabbak legyenek az iskolai koordinátorok az önkénteseket 

foglalkoztatni szándékozó civil szervezetek befogadásban. 

Iskolai szociális munka végzése fontos lenne (iskolába telepített szociális munkásokkal, megkereshetnék 

őket a gyerekek és pedagógusok az aktuális 
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problémáikkal a gyorsabb segítségnyújtás érdekében). Prevenciós programok szervezése, ill. 

beengedése az iskolákba, jelenleg nem tudnak 5 órát felszabadítani a feszített munkatempóra 

hivatkozással a programgazdák/oktatók számára (agresszivitás, szenvedélybetegségek). 

Javaslatok: 

• .Járási szinten történjen kapcsolatfelvétel az iskolák fenntartóival és vezetőivel. 

 

További esélynövelő javaslatok a járás kiemelt célcsoportjai szerint 

Fogyatékkal élők számára: 

• Érzékenyítő programok szervezése az iskolákba (látogatások 6-8 alkalommal, 3-4 fő 

alkalmanként), akik bemutatják saját magukat (kerekes székes, művégtagos, gyengén látók, vak, 

siket emberek), hogyan élnek (pécsi csoport jó gyakorlata). Hivatalokban legyen jeltolmács vagy 

legalább egy ügyintéző tudjon jelelni. 

• Fogyatékkal élő személyek segítésének egyik megoldási lehetősége lehet a fogyatékosok nappali 

ellátását nyújtó intézmény. Ennek létrehozása csak pályázati források segítségével lehetséges. 

• Az akadálymentesítés a járási központban megoldott, problémák az egyes településeken 

vannak, ahol az önkormányzatok középületei még nem mindenhol akadálymentesítettek, a 

közösségi közlekedés, járdák, parkok akadálymentesítése folyamatosan szükséges a 

közfoglalkoztatás keretein belül, illetve pályázati úton. 

Hajléktalanok számára: 

• Nincs utcai szociális munkás, de jelzések esetén segítséget kaphatnak, akár hivatalos ügyeik 

intézésében is. A hajléktalan szállón van lehetőség mosatásra, fürdésre, de nem mindenki él 

vele. 

Gyermekek számára: 

• Tanoda - és egyéb jó, bevált gyakorlat - megismertetése, megszervezése, fenntarthatóságának 

biztosítása. 

• Iskolai állandó szociális munkás biztosítása. 

• Biztos kezdet program (0-6 év között), gyerekházak folytatása egymásra épülve a tanodákkal. 

Pl. Ringató programot eredetileg a hátrányos helyzetűek részére szervezte a Családsegítő 

Szolgálat, később vonzó lett más célcsoportok számára is (szükségletre irányuló 

• tevékenység miatt). 

• Preferált legyen az iskolák fogadókészsége a fogyatékkal élők részére, például kortársakkal való 

közös programok szervezése révén (kortárs segítők). 

• Érzékenyítő programok ún. kezelhetetlen gyerekek, romák, fogyatékkal élők integrálásának 

elősegítésére. Ezek során célszerű lenne heterogén csoportokat kialakítani, mert a szegregáció 

során nincs, aki „felhúzza” a többieket (viszont így húzóerőt jelentenek egymásra).  

 

Romák számára: 

• Gazdálkodási, életvezetési felvilágosítások, képzések szervezése. 
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• Klubok szervezése gyerekneveléssel, életvitellel kapcsolatban. 

Nők számára: 

• A kisgyermekes anyák munkaerőpiacra való visszatérését segítheti, ha az önkormányzat 

hosszútávon biztosítja a gyermekek nappali ellátását. 

• A nők társadalmi szerepvállalását segíti, hogy több helyi civil szervezet irányításában vállalnak 

szerepet a nők, ezáltal nagy befolyásuk van a közösség civil közösségi életének alakulására. 

• A gyermekintézmények (bölcsőde, óvoda, iskola) nyitva tartása megfelelő legyen ahhoz, hogy 

az édesanyák munkát tudjanak vállalni. 

• Családi bölcsőde, napközi működésének támogatása. 

 

Az esélyteremtő kezdeményezések megvalósításába bevonható további együttműködő 

partnerek/szereplők lehetnek: 

Helyi kábel TV: 

• Felvilágosító, életvezetési tanácsadási, közösségépítő műsorainak fejlesztése.  

Közlekedési társaságok, személyszállítással foglalkozó vállalkozók: 

• Tömegközlekedés átszervezése, párhuzamosságok helyett kiegészítés (vonat - busz). 

• Járatok megfelelő időben történő indítása, érkezése, alkalmazkodva munkavégzéshez, 

gyermekintézményekhez.2 

 

Mohácsi járás 

1. Szabadidős tevékenységek, kulturális és közösségi programok szervezése 50 intézkedési 

alkalommal szerepel az idősek, a gyermekek, a nők és a fogyatékkal élők esélyegyenlőségi 

célcsoportja kapcsán 23 településen. 

2. A képzettség, szakképzettség növelése 23 esetben szerepel intézkedési tervekben a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők és az idősek esélyegyenlőségével (Bár) 

kapcsolatban összesen 18 település esetében. 

3. A köz- és szolgáltató épületek akadálymentesítése 22 intézkedési tervben szerepel a fogyatékkal 

élők kapcsán. 

4. A foglalkoztatás elősegítése 19 alkalommal szerepel az intézkedések között a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők esélyegyenlőségével kapcsolatban összesen 

16 települési HEP-ben. 

 

A Mohácsi járás problémáinak komplex kezeléséhez szükséges megállapítások: 

 
2 forrás: Komló járás esélyteremtési programja 2015. 
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A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége 

A mélyszegénységben élők és a romák esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, 

fejlesztési lehetőségek: A beszélgetések során igen sok problémát említettek a települések képviselői. 

Gondnak látják, hogy a közfoglalkoztatásban részt vevők nem vehetnek részt képzéseken, ezáltal nem 

tudnak előrelépni. Említésre került, hogy piacképes képzésekre nagy igény mutatkozik. A területükön 

nem működik olyan civil szerveződés, amely mélyszegénységben élőkkel foglalkozik, pedig egy ilyen 

mozgalom támogatásában látnának fantáziát. Minden településen magas a tartós álláskeresők száma, 

éppen ezért célkitűzésként jelenik meg pályázatok benyújtása a Munkaügyi Központ felé 

közfoglalkoztatott státusz igénylésére, illetve a közfoglalkoztatás időtartamának növelése vagy 

folyamatos programok biztosítása.  

Kettős a dolog, mivel egyértelműen látható, hogy a legnagyobb vagy az egyetlen foglalkoztató több 

településen is maga az Önkormányzat, így e helyeken egyértelműen a legjobb lehetőség a 

munkavállalásra a közmunka. Azonban az is tapasztalható, hogy több személy nem is kíván ebből a 

körből kikerülni. Nagy gond, hogy a munkaerőpiacon megszerezhető jövedelem sok esetben alig 

magasabb a közmunkával megkereshetőnél. A különböző szociális ellátások megállapításánál pedig a 

foglalkoztatást helyettesítő támogatás 22.800.- Ft-os összegét veszik figyelembe, így összességében 

rosszabbul jár az érintett az elhelyezkedéssel, mivel elesik a jövedelemhatár átlépése miatt a támogatási 

lehetőségektől, mint például gyermekvédelmi kedvezmény, közgyógyellátás. A rendszer arra ösztönöz, 

hogy ne keressen a szegénységben élő személy bejelentett munkát, mivel a közmunkásként kapható, 

feketemunkával kiegészített jövedelemmel jobb megélhetést biztosít. Az önkormányzatok folyamatosan 

törekednek arra, hogy kapcsolatot tartsanak a képző intézményekkel, és a piaci viszonyoknak megfelelő 

szakmaszerzést támogassák.  

A települések számára folyamatos problémát jelent az alacsony végzettségű lakosság. Az a tapasztalat, 

hogy a helyi vagy környékbeli általános iskola elvégzését követően a diákok a mohácsi középiskolákba 

kerülnek. Itt két kimenetel lehetséges. Megfelelő végzettséget szerezve más településen dolgozva 

kamatoztatják tudásukat, vagy az iskolát nem befejezve hazakerülnek, és ott újratermelve a problémát, 

az álláskeresők táborát gyarapítják. Az önkormányzatok egyértelmű célként fogalmazták meg azt, hogy 

olyan képzési programokat biztosítsanak, melyekkel piacképes szakma szerezhető.  

Gondot okoz továbbá, hogy a családi mintázatot követve a 16 éves korukat betöltött fiatalok otthagyják 

az iskolát, és a munkaerőpiacon próbálnak boldogulni, jó eséllyel újratermelve a munkanélküliséget. A 

korai iskolaelhagyást megelőzendő érdemes lenne ifjúságsegítőt alkalmazni, aki, mint kortárs, nagy 

hatással lehet a fiatalokra. A tartós álláskeresők sok esetben motiválatlanok, nem mennek az információ 

után, így az érintett önkormányzatok arra törekednek, hogy Munkaügyi Központtal való szoros 

kapcsolattartás eredményeképpen javítsák a helyzetüket. A kapcsolattartás eredményeképpen 

tudomásukra juthatnak a tanfolyami lehetőségek és a legújabb képzési formák. A jövőben fel kívánják 

térképezni a hiányszakmákat, és szakképzésre irányítják az érdeklődőket.  

A Helyi Esélyegyenlőségi Programokat megfogalmazók fontosnak tartották, hogy naprakész, a település 

egész lakosságára vonatkozó, releváns adatokat tartsanak nyilván. Ezen adatbázis nem létezik, vagy csak 

részben áll rendelkezésre. A Munkaügyi Központtal hatékonyabb kapcsolat fenntartását tűzték ki többen 

célul, mely nehézségekbe ütközik, hiszen adatvédelmi okokból az elhelyezkedés segítéséhez feltétlenül 

szükséges információk kiadására nincs lehetőség. Lényeges, hogy a települések saját adatbázist 

kezeljenek, mivel így képet kaphatnak az álláskeresők legfontosabb mutatóiról (nem, kor, iskolai 
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végzettség, stb.), a benne szereplők pedig pontos információk birtokában könnyen kiközvetíthetőek 

lesznek a kínálkozó álláshelyekre mentorálás mellett. A tartós munkanélküliek megsegítésére hasznos 

lenne mentorhálózat létrehozása.  

A Mohács Kistérségi Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat kidolgozott egy Munkaerő Piaci Programot, 

melynek segítségével pontos képet kaptak a betöltetlen álláshelyekről, illetve az ezekben való 

elhelyezkedéshez szükséges képesítésekről. A Szolgálat új feladatként aktív munkaerő piaci részvételt 

erősítő program kialakítását és megvalósítását tűzte ki célul, mely keretében a tartósan munkanélküliek, 

egészségkárosodottak, iskolázatlanok és a munkatapasztalattal nem rendelkező fiatalok társadalmi 

integrációjának elősegítését, foglalkoztathatóságának fejlesztését, önálló életvitelük erősítését tartja 

szem előtt. Első lépésként feltérképezték az ellátási területükön fellelhető munkalehetőségeket, 

rehabilitációs állásokat, továbbképzéseket, tanfolyamokat, ezekről adatbázis készítettek, majd felvették 

a munkaadókkal a kapcsolatot és felmérték az igényeiket. A felmérésben szerzett lehetőségekről 

tájékoztatták álláskereső ügyfeleiket. E programban jelentős szerepet kap az egyéni készségeket, 

képességeket, motivációt és megküzdési stratégiát erősítő illetve önállóbb életvitelt célzó szociális 

munka – célirányos és eredményorientált, ügyfélközpontú eszközkészletet alkalmazva. 

Módszereik: 

• Álláskereső ügyfeleik számára egyéni, csoportos segítő beszélgetés. 

• Készség- és kompetenciafejlesztő tréningeken önéletrajzírás elsajátítása. 

• Lehetőség teremtése és támogatás nyújtása az ügyfelek korábban félbehagyott iskolai 

tanulmányainak befejezéséhez, szakképzéseken való részvétel segítése. 

• Segítségnyújtás az egyéni álláskeresésben, állás interjúra való felkészítés. 

• Álláskeresői klub létrehozása, működtetése egyéni érdeklődés alapján. 

A program céljai: 

• Megtalálni a folyamatba bevont szereplők (munkaadók, álláskeresők, oktatási intézmények, 

szociális szolgáltatók) számára a megfelelő perspektívát és ezeket meg is valósítani. 

• Az érintett felek igényeinek összehangolása és közvetítés közöttük. 

• A felmért adatok alapján a kereslet-kínálat közötti összefüggéseket felkutatása. 

A Helyi Esélyegyenlőségi Programok közül több célul tűzte ki korábban szociális szövetkezet 

létrehozását, azonban eddig nem került ilyenre sor. A térség több településén kevés lehetőség van a 

helyben foglalkoztatásra, és a közmunka után nincs, vagy korlátozottak a továbblépési lehetőségek. A 

szociális gazdaság fejlesztése megoldást jelenthet a problémára, továbbá segítené a hátrányos 

helyzetűek számára a kilépést a munkaerőpiacra. Saját földdel a legtöbb önkormányzat rendelkezik, 

gazdaságot is működtetnek, a megtermelt javak pedig valamilyen formában a rászorulókhoz 

kerülhetnének.  

A gyermekvédelmi kedvezményben szereplő ingyenes étkeztetéshez egyes településeken az 

eddigiekben is felhasználták a megtermelt javakat. Valamennyi településre jellemző a tartozások 

felhalmozódása. A települések lehetőségeikhez mérten támogatni próbálják a szociálisan rászorulókat. 

Leginkább szociális tűzifa, méltányossági közgyógyellátás, élelmiszer-csomag és települési támogatás 

formájában nyílik erre lehetőség. Segítség lehet a feltöltős (víz és áram) mérőórák felszerelése az 

önkormányzat közreműködésével.  
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A mélyszegénység problémájának megoldásában segítséget jelenthet, ha az érintettek felvennék a 

kapcsolatot a Mohács Kistérségi Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálattal. A helyi családgondozóval 

való személyes találkozót követően lehetőség nyílna bizalmi kapcsolat kialakítására, melynek 

köszönhetően talán kimozdítható lenne a személy jelenlegi beszűkült helyzetéből. A Családsegítő és 

Gyermekjóléti Szolgálat fontos tényező a felzárkóztatás tekintetében, mivel munkatársaik friss 

információkkal rendelkeznek az aktuális képzési lehetőségekről, illetve az igénybe vehető ellátási, 

támogatási formákról, illetve életvezetési tanácsadás keretében segítségben részesülhetnek a háztartás 

bevételeinek hatékony felhasználásában. A roma lakosság számára fontos lenne egy példakép, akire 

felnézhetnek. Javaslatként felmerült, hogy előadásokat tarthatnának olyan roma származású személyek, 

akik sikeresek voltak a maguk területén. 

 

A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége 

A gyermekek esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, fejlesztési lehetőségek: 

Szorosabbra kell fűzni az eddigi alapszintű kapcsolatot a Gyermekjóléti Szolgálat és a helyi 

óvodák között annak érdekében, hogy a gyermekek esetleges problémái a lehető legfiatalabb korban 

felszínre kerüljenek. Sok kistelepülésen nincs oktatási intézmény, vagy csak alsó tagozatos oktatás van. 

Az iskolába járás és a beilleszkedés segítése az önkormányzatok feladata. Az új közösségbe kerülés törést 

okoz a fiatalok életében. Ilyen esetekben feladatot jelent a közösség erősítése, csoportkohézió 

kialakulásának segítése. Megoldást jelenthet a fiatalok számára megfelelő színvonalú, a közösségi élet 

gyakorlására megfelelő tér. Fontos lenne a középiskolások mellett az általános iskolásokat is felkarolni, 

hogy egyetlen tehetség se vesszen el. Magas a sajátos nevelési igényű gyermekek száma, akik integrált 

oktatásban vesznek részt, nem megfelelő keretek között. A későbbiekben középiskolás korra e fiatalok 

társaik között képtelenek a felzárkózásra, emiatt pedig sok esetben még a szakma megszerzése is 

akadályokba ütközik. A Tanulási Képességet Vizsgáló Bizottság szakvéleményét érdemes minden 

kérdéses esetben kikérni, mivel az ebben a korban keletkező hátrány a későbbiek során 

ledolgozhatatlan. 

Óriási gondot jelent, hogy olyan gyermekek is iskolába kerülnek, akiknél az iskolaérettség hiánya 

egyértelmű, ez pedig rögtön nagy hátrányt jelent az esélyegyenlőség területén. Sok a problémás család, 

az értelmi fogyatékos, sajátos nevelési igényű vagy tanulási nehézséggel küzdő gyermek, nekik a lehető 

leghamarabb szakemberekhez kell kerülniük, hogy hátrányaik kompenzálhatóak legyenek a lehető 

legrövidebb idő alatt. Az iskola és az óvoda közötti átmenetet megkönnyítendő a Családsegítő és 

Gyermekjóléti Szolgálat korábban előadássorozatot szervezett, melyet a jövőben is folytat, amennyiben 

igény mutatkozik rá. Az előadásokon a szülők választ kaphattak az óvoda működésével kapcsolatos 

kérdéseikre, megismerhették annak módszertanát. Pszichológus szakember segítségével 

megismerhették a gyermek szocializációs folyamatát, illetve a tanítóktól megtudhatták, hogy mi vár 

rájuk az iskolában, milyen módszerek segítségével könnyítik meg a beilleszkedést. Valamennyi 

településen találhatók üresen álló épületeket (régi óvoda-, iskolaépület, plébánia). Ezek az épületek 

megfelelőek lennének a gyermekek nyári táboroztatásának, napközbeni ellátásának helyszínéül. Az 

otthoni rossz szocializációs közegben nevelkedők számára megoldás lehet a kollégiumi elhelyezés. Így a 

hét nagy részében szigorú napirend szerint élnének, ami komoly segítség lenne számukra felnőtt 

életükben. Egyre több olyan fiatal bukkan fel, akikről szüleik 18. életévük betöltését követően már nem 

kívánnak gondoskodni. Az említett fiatal felnőttek még tanulmányaikat folytatják, emiatt pedig 
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megélhetésüket nem tudják fedezni. A Segítő Barátok Jótékony Egyesülete anyagilag támogatja őket, 

azonban elszállásolásukról nem tudnak gondoskodni. Megoldás lehetne, ha legalább egy kollégium 

nyitva lenne hétvégenként, mely intézmény befogadná őket. A rendszeres gyermekvédelmi 

kedvezményt igénylők száma stagnál, így annak hirdetése feladatot jelent. A Családsegítő Szolgálat 

munkatársai folyamatos kapcsolatban vannak a legproblémásabb családokkal, így a tájékoztató 

munkába ők is bevonhatók. A Szolgálat szívesen nyújt segítséget a különböző családtámogatási 

ellátásokhoz való hozzájutás megszervezésében, nyomtatványok kitöltésében is. 

 

A nők helyzete, esélyegyenlősége 

A nők esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, fejlesztési lehetőségek: Bántalmazás 

esetén se krízisotthon, se szükséglakás nem áll rendelkezésre. Megoldásként felmerült egy 

önkormányzati vagy egyházi tulajdonú ingatlanban lakrész kialakítása. 

Család szerepének megerősítése: 

• Prevenció: családtervezés, gyermeknevelés, családi pénzügyi gazdálkodás, önsegítés. 

• Válsághelyzetbe került családok segítése: a szülők közötti konfliktus rendezésében, 

szenvedélybetegség kezelésében, munkahelykeresésben, a szülő-gyerek kapcsolat 

megerősítésében, a gyerekneveléshez szükséges mindennapi rutin kialakításában, 

lakáskörülmények javításában. 

 

Az idősek helyzete, esélyegyenlősége 

Az idősek esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, fejlesztési lehetőségek: 

Generációk együttműködését célzó program (idősek bevonása a családok életébe, gyerekfelügyelet, 

fiatalok mentorálása, tapasztalatok átadása, idősek részére digitális készségeket fejlesztő programok, 

közösségerősítő programok a településeken). Az idősek közösségében is generációs különbség látható. 

A jelenleg 70, 80 év körüliek rendszeresen találkoznak egymással, míg a mostanában nyugdíjba vonultak 

begubóznak, így könnyen kialakul az elmagányosodás érzése. Ez egyértelműen megoldandó feladat.  

Fel kellene nyitni a civil szervezetek és a nemzetiségi önkormányzatok szemét, hogy próbálják meg 

eddigi tevékenységi körüket bővíteni a Helyi Esélyegyenlőségi Programokban szereplő célcsoportok 

felkarolásával, támogatásával. Az elmagányosodott, beszűkült személyek motiválása szükséges, mivel a 

közösség ereje semmihez sem hasonlítható. Valamennyi község esetében jó lenne, ha szűrőbuszok 

járnának ki a településekre, ahogy korábban a tüdőszűrés is kitelepült. Felmerült annak lehetősége, hogy 

azok a falvak, amelyek nem rendelkeznek falubusszal, olyan településektől vásárolnak falubuszt, ahol 

kettő is van, és a régebbit már nélkülözni tudják. Az idősek megsegítésében a házi segítségnyújtás 

mellett jelentős szerepe van a Segítő Kezek programnak. Mohács városa 2013. szeptember 1-től 

csatlakozott Budapest Belváros- Lipótváros Önkormányzata kezdeményezéséhez, mely a „Segítő Kezek 

az Idősek Otthoni Biztonságáért” elnevezésű mintaprogram volt. A program célja, hogy a 80 éven felüli 

idős emberek számára segítséget nyújtson önálló életvitelük biztosításában, szociális biztonságérzetük 

erősítésében, illetve mindezek fenntarthatóságában. A hagyományos közfoglalkoztatás keretében a 

koordinátori és szakmai feladatok végrehajtását a Mohács Kistérségi Családsegítő és Gyermekjóléti 

Szolgálat vállalta fel. A közfoglalkoztatás keretén belül 16 mohácsi regisztrált munkanélküli személy 
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kapott munkalehetőséget, akiknek elsődleges feladata a célközönség felkeresése, és az ellátási igények 

felmérése volt. 

A program megismerését követően a lehetőséget felhasználva ezen tevékenységet kiterjesztették az 

ellátási területünkhöz tartozó településekre is. Ily módon 17 település 

csatlakozott a programhoz, összesen 28 segítő személy vehetett részt ebben a programban. 2014-ben 

9 és fél hónapon keresztül a Baranya Megyei Kormányhivatal Mohácsi Járási Hivatal Járási Munkaügyi 

Kirendeltségével együttműködve 45 főt foglalkoztatottak, akik 297 idős ember gondozásában vettek 

részt. A jövőben fontos lenne a program folytatása, illetve kiterjesztése azon településekre is, akik eddig 

nem vettek részt benne. 

 

A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége 

A fogyatékkal élők esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, fejlesztési lehetőségek: A 

fogyatékkal élőkre vonatkozóan egyik falu sem rendelkezik adatokkal, így ez halaszthatatlan feladat az 

ellátásokhoz való hozzájutás megszervezése miatt. 

 

Pécsi járás 

1. Szabadidős tevékenységek, kulturális és közösségi programok szervezése 47 intézkedési 

alkalommal szerepel valamennyi esélyegyenlőségi célcsoport kapcsán legalább egyszer, 

összesen 37 településen. 

2. A foglalkoztatás elősegítése 35 alkalommal szerepel az intézkedések között a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők, idősek és a fogyatékkal élők 

esélyegyenlőségével kapcsolatban összesen 31 települési HEP-ben. Az idősek között az 59 év 

feletti munkanélküliek száma emelkedést mutat Pécsett. 

3. Az egészségügyi szűrésekhez való hozzáférés javításával kapcsolatos intézkedések 28 

alkalommal szerepelnek a HEP-ekben a mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők, az 

idősek és a fogyatékkal élők kapcsán összesen 23 település esetében. 

4. A képzettség, szakképzettség növelése 28 esetben szerepel intézkedési tervekben a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők és az idősek esélyegyenlőségével 

kapcsolatban összesen 19 település esetében. 

5. A köz- és szolgáltató épületek akadálymentesítése 28 intézkedési tervben szerepel a fogyatékkal 

élők kapcsán. 

 

Pécsváradi járás 

1. Szabadidős tevékenységek, kulturális és közösségi programok szervezése 25 intézkedési 

alkalommal szerepel az idősek, a gyermekek és a fogyatékkal élők esélyegyenlőségi célcsoportja 

kapcsán mind a 17 járási településen legalább egy érintett célcsoportra vonatkozóan. 
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2. Az egészségügyi szűrésekhez való hozzáférés javításával kapcsolatos intézkedések 14 

alkalommal szerepelnek a HEP-ekben valamennyi esélyegyenlőségi célcsoport kapcsán legalább 

egyszer, összesen 7 település esetében, közülük Hidason valamennyi célcsoportnál. 

3. A közterületek akadálymentesítése 13 intézkedési tervben szerepel a fogyatékkal élők kapcsán. 

4. A képzettség, szakképzettség növelése 10 esetben szerepel intézkedési tervekben a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők esélyegyenlőségével kapcsolatban összesen 

9 település esetében. 

 

A Pécsváradi járással kapcsolatosan az egyik legfontosabb megállapítás, hogy a megyeszékhely 

közelsége sok tekintben az itt élők számára kijelöli, hogy ez egyes nehézségeikre hol és hogyan 

találhatnak megoldásokat. Ugyanakkor ez azzal is jár, hogy az egyes részterületeken belül (pl. oktatás, 

egészségügy, munka világának kérdése) a legtöbb ember megpróbál a biztosabb szolgáltatásokat kínáló 

Pécs irányába fordulni, illetve a szakmaszerzés kapcsán (főleg a romák körében) sokan vannak azok is, 

akik Mohácson keresnek (és találnak sok esetben) segítséget. 

A Pécsváradi járás arccal Pécs felé fordulva határozza meg önmagát, azaz, minden egyes előrelépést 

kínáló helyi intézkedési lehetőség mellett folyamatosan szükséges azt is vizsgálniuk az itt élőknek, hogy 

mit kínálhatnak a Pécsett elérhető stakeholderek a számukra. 

 

Sellyei járás 

1. A képzettség, szakképzettség növelése 40 esetben szerepel intézkedési tervekben a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők és a fogyatékkal élők esélyegyenlőségével 

kapcsolatban összesen 29 település esetében. 

2. Szabadidős tevékenységek, kulturális és közösségi programok szervezése 37 intézkedési 

alkalommal szerepel a mélyszegénységben élők és romák, valamint az idősek, a gyermekek és 

nők esélyegyenlőségi célcsoportja kapcsán összesen 29 településen. 

3. Az egészségügyi szűrésekhez való hozzáférés javításával kapcsolatos intézkedések 27 

alkalommal szerepelnek a HEP-ekben valamennyi esélyegyenlőségi célcsoport kapcsán legalább 

egyszer, összesen 18 település esetében. 

4. A köz- és szolgáltató épületek akadálymentesítése 24 intézkedési tervben szerepel a fogyatékkal 

élők kapcsán. 

 

Sellyei járás problémáinak komplex kezeléséhez szükséges megállapítások: 

A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége 

A mélyszegénységben élők és a romák esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, 

fejlesztési lehetőségek:  
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A beszélgetések során igen sok problémát említettek a települések képviselői, és számos olyan nehézség 

jelent meg, mint ami a korábbi, gazdaságilag és társadalmilag nehezebb helyzetű járásban is. 

Egyértelmű gondok az alábbiak: 

Elöregedés, folyamatosan csökkenő lakosságszám a járásban, ami az alig néhány száz fős falvak 

elnéptelenedéséhez vezethet rövidesen 

Magas számban vannak jelen olyanok, akik csak a közfoglalkoztatásban képesek elhelyezkedni 

Fiatalok kiugróan magas számban morzsolódnak le a középiskolai oktatásból, és a járási központként 

működő Sellye, illetve az ott található agrár-szakközépiskola sem kellően vonzó sokaknak ahhoz, hogy 

legalább szakmát szerezzenek 

Mezőgazdaság visszaszorulása, miközben fejlesztésére is lehetőség lenne 

Közlekedési problémák és nehézségek a nagyobb eséllyel munkát kínálni tudó városok, települések felé 

(Pécs, Szigetvár, Barcs) Gondot okoz itt is, hogy a családi mintázatot követve a 16 éves korukat betöltött 

fiatalok otthagyják az iskolát, és a munkaerőpiacon próbálnak boldogulni, jó eséllyel újratermelve a 

munkanélküliséget. A korai iskolaelhagyást megelőzendő érdemes lenne itt is ifjúságsegítőt alkalmazni, 

aki, mint kortárs, nagy hatással lehet a fiatalokra.  

Az örömteli, hogy a Helyi Esélyegyenlőségi Programok közül itt is több célul tűzte ki korábban szociális 

szövetkezet létrehozását, segíteni lenne szükséges, hogy ezek valóban létrejöjjenek és eredményesen 

működhessenek. Saját földdel a legtöbb önkormányzat itt is rendelkezik, vannak olyanok, amelyek 

gazdaságot is működtetnek.  

 

A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége 

A gyermekek esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, fejlesztési lehetőségek: 

Szorosabbra kell fűzni az eddigi alapszintű kapcsolatot a Gyermekjóléti Szolgálat és a helyi óvodák között 

annak érdekében, hogy a gyermekek esetleges problémái a lehető legfiatalabb korban felszínre 

kerüljenek. Sok kistelepülésen ebben a járásban sincs oktatási intézmény, vagy csak alsó tagozatos 

oktatás van. Az iskolába járás és a beilleszkedés segítése az önkormányzatok feladata. Az új közösségbe 

kerülés törést okoz a fiatalok életében. Ilyen esetekben feladatot jelent a közösség erősítése, 

csoportkohézió kialakulásának segítése. Megoldást jelenthet a fiatalok számára megfelelő színvonalú, a 

közösségi élet gyakorlására megfelelő tér. Fontos lenne a középiskolások mellett az általános iskolásokat 

is felkarolni Kiemelkedően magas a sajátos nevelési igényű gyermekek száma. A későbbiekben 

középiskolás korra e fiatalok társaik között képtelenek a felzárkózásra, emiatt pedig sok esetben még a 

szakma megszerzése is akadályokba ütközik – kulcsszerep hárul ebből adódóan mindenkire, aki segíthet 

abba, hogy legalább valamilyen szakmát megszerezhessenek a legszegényebb sorsú gyermekek.  

Az iskola és az óvoda közötti átmenetet megkönnyítendő a Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat 

korábban előadássorozatot szervezett, melyet a jövőben is folytat, amennyiben igény mutatkozik rá. Az 

előadásokon a szülők választ kaphattak az óvoda működésével kapcsolatos kérdéseikre, 

megismerhették annak módszertanát. Pszichológus szakember segítségével megismerhették a gyermek 

szocializációs folyamatát, illetve a tanítóktól megtudhatták, hogy mi vár rájuk az iskolában, milyen 

módszerek segítségével könnyítik meg a beilleszkedést. Több településen itt is találhatók üresen álló 
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épületeket (régi óvoda-, iskolaépület, plébánia), és ezek itt is megfelelőek lennének a gyermekek nyári 

táboroztatásának, napközbeni ellátásának helyszínéül. Az otthoni rossz szocializációs közegben 

nevelkedők számára megoldás lehet a kollégiumi elhelyezés, erre a járáson belül lenne kapacitás a 

következő évek során is.  

 

A nők helyzete, esélyegyenlősége 

A nők esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, fejlesztési lehetőségek: Bántalmazás 

esetén se krízisotthon, se szükséglakás nem áll rendelkezésre. Megoldásként felmerült egy 

önkormányzati vagy egyházi tulajdonú ingatlanban lakrész kialakítása. 

Család szerepének megerősítése: 

• Prevenció: családtervezés, gyermeknevelés, családi pénzügyi gazdálkodás, önsegítés. 

• Válsághelyzetbe került családok segítése: a szülők közötti konfliktus rendezésében, 

szenvedélybetegség kezelésében, munkahelykeresésben, a szülő-gyerek kapcsolat 

megerősítésében, a gyerekneveléshez szükséges mindennapi rutin kialakításában, 

lakáskörülmények javításában. 

 

Az idősek helyzete, esélyegyenlősége 

Az idősek esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, fejlesztési lehetőségek: 

Generációk együttműködését célzó program (idősek bevonása a családok életébe, gyerekfelügyelet, 

fiatalok mentorálása, tapasztalatok átadása, idősek részére digitális készségeket fejlesztő programok, 

közösségerősítő programok a településeken). Az idősek közösségében is generációs különbség látható. 

A jelenleg 70 - 80 év körüliek rendszeresen találkoznak egymással, míg a mostanában nyugdíjba vonultak 

esetében komoly veszély az elmagányosodás, ez egyértelműen megoldandó feladat ebben a járásban 

is. Az elmagányosodott, beszűkült személyek motiválása szükséges, komoly mentálhigiénés 

támogatásra van sokuknak szüksége. Mint a megye egész területén, valamennyi község esetében jó 

lenne itt is, ha szűrőbuszok jelennének meg a településeken, és segítenék az egészségügyi 

állapotfelmérést  

 

A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége 

A fogyatékkal élők esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, fejlesztési lehetőségek: A 

fogyatékkal élőkre vonatkozóan egyik falu sem rendelkezik adatokkal, így ez halaszthatatlan feladat az 

ellátásokhoz való hozzájutás megszervezése miatt. 

 

Siklósi járás 

1. Szabadidős tevékenységek, kulturális és közösségi programok szervezése 57 intézkedési 

alkalommal szerepel az idősek, a gyermekek, nők és a fogyatékkal élők esélyegyenlőségi 

célcsoportja kapcsán összesen 38 településen. 
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2. A képzettség, szakképzettség növelése 48 esetben szerepel intézkedési tervekben a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők és az idősek esélyegyenlőségével 

kapcsolatban összesen 36 település esetében. Az idősek esetében a korosztályukban 

tapasztalható munkanélküliség csökkentése érdekében (Drávapalkonya és Gordisa). 

3. A foglalkoztatás elősegítése 46 alkalommal szerepel az intézkedések között valamennyi 

esélyegyenlőségi célcsoporttal kapcsolatban legalább egyszer, összesen 40 települési HEP-ben. 

Az idősek esetében az 55 feletti korosztályban a munkanélküliség csökkentése érdekében 

(Beremend). A gyermekek esélyegyenlőségével kapcsolatban az elszegényedés ellenében, az 

élethelyzet javítása érdekében a szülők munkavállalásának ösztönzése (Magyarbóly és 

Rádfalva). 

4. Az egészségügyi szűrésekhez való hozzáférés javításával kapcsolatos intézkedések 43 

alkalommal szerepelnek a HEP-ekben valamennyi esélyegyenlőségi célcsoport kapcsán legalább 

egyszer, összesen 32 település esetében. 

5. A köz- és szolgáltató épületek akadálymentesítése 43 intézkedési tervben szerepel a fogyatékkal 

élők kapcsán. 

 

A Siklósi járás problémáinak komplex kezeléséhez szükséges megállapítások: 

A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége 

A mélyszegénységben élők és a romák esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, 

fejlesztési lehetőségek:  

A beszélgetések során igen sok problémát említettek a települések képviselői, és számos olyan nehézség 

jelent meg, mint ami a korábbi, gazdaságilag és társadalmilag nehezebb helyzetű járásban is. 

Egyértelmű gondok az alábbiak – folytatva a sort a korábbi járások megállapításai mentén: 

• Elöregedés, folyamatosan csökkenő lakosságszám a járásban, ami az alig néhány száz fős falvak 

elnéptelenedéséhez vezethet rövidesen. Itt fontos megállapítás, hogy a két kiemelt turisztikai 

központ (Siklós és Harkány) megoldás lehet a járás szegényebb településiről eljönni 

szándékozók számára, de az itt élő, ide születő munkavállalók is mennének tovább, elsősorban 

Pécs közvetlen környékére (pl. Kozármisleny), vagy a megyeszékhelyre akár be is költöznének, 

ha ott biztosabbnak érzik a megélhetésüket. 

• Magas számban vannak jelen olyanok, akik csak a közfoglalkoztatásban képesek elhelyezkedni 

• Fiatalok kiugróan magas számban morzsolódnak le a középiskolai oktatásból, és a járási 

központként működő Siklósi, vagy a környékbeli szakképző iskolák sem kellően vonzóak. 

Ugyanakkor azt itt meg kell jegyezni, hogy azok a fiatalok, akik a turizmus, vendéglátás és 

építőipar témakörében szereznek szakképzettséget, ők jó eséllyel a térség turisztikai 

fejlesztéseihez kapcsolódva sikeresen el is tudnának helyezkedni a jövőben is. 

• Mezőgazdaság visszaszorulása, miközben fejlesztésére is lehetőség lenne – kimondottan az 

előzőekben említett turizmushoz, szállodaiparhoz és vendéglátáshoz kapcsolódóan. 

• Közlekedési problémák és nehézségek itt is akadnak, bár talán nem olyan mértékűek, mint a 

Sellyei vagy a Komlói járás esetében.  
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A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége 

A gyermekek esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, fejlesztési lehetőségek: 

Szorosabbra kell fűzni az eddigi alapszintű kapcsolatot a Gyermekjóléti Szolgálat és a helyi óvodák között 

annak érdekében, hogy a gyermekek esetleges problémái a lehető legfiatalabb korban felszínre 

kerüljenek. Sok kistelepülésen ebben a járásban sincs oktatási intézmény, vagy csak alsó tagozatos 

oktatás van. Az iskolába járás és a beilleszkedés segítése az önkormányzatok feladata. Az új közösségbe 

kerülés törést okoz a fiatalok életében. Ilyen esetekben feladatot jelent a közösség erősítése, 

csoportkohézió kialakulásának segítése. Megoldást jelenthet a fiatalok számára megfelelő színvonalú, a 

közösségi élet gyakorlására megfelelő tér. Fontos lenne a középiskolások mellett az általános iskolásokat 

is felkarolni Kiemelkedően magas a sajátos nevelési igényű gyermekek száma sajnos ebben a járásban 

is, főleg azokon a településeken, ahol nagyon magas a romák aránya (pl. Siklósnagyfalu).  

Az iskola és az óvoda közötti átmenetet megkönnyítendő a Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat 

korábban előadássorozatot szervezett, melyet a jövőben is folytat, amennyiben igény mutatkozik rá. Az 

előadásokon a szülők választ kaphattak az óvoda működésével kapcsolatos kérdéseikre, 

megismerhették annak módszertanát. Pszichológus szakember segítségével megismerhették a gyermek 

szocializációs folyamatát, illetve a tanítóktól megtudhatták, hogy mi vár rájuk az iskolában, milyen 

módszerek segítségével könnyítik meg a beilleszkedést. Több településen itt is találhatók üresen álló 

épületeket (régi óvoda-, iskolaépület, plébánia), és ezek itt is megfelelőek lennének a gyermekek nyári 

táboroztatásának, napközbeni ellátásának helyszínéül. Az otthoni rossz szocializációs közegben 

nevelkedők számára megoldás lehet a kollégiumi elhelyezés, erre a járáson belül lenne kapacitás a 

következő évek során is.  

 

A nők helyzete, esélyegyenlősége 

A nők esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, fejlesztési lehetőségek: Bántalmazás 

esetén se krízisotthon, se szükséglakás nem áll rendelkezésre. Megoldásként felmerült egy 

önkormányzati vagy egyházi tulajdonú ingatlanban lakrész kialakítása. 

Család szerepének megerősítése: 

• Prevenció: családtervezés, gyermeknevelés, családi pénzügyi gazdálkodás, önsegítés. 

• Válsághelyzetbe került családok segítése: a szülők közötti konfliktus rendezésében, 

szenvedélybetegség kezelésében, munkahelykeresésben, a szülő-gyerek kapcsolat 

megerősítésében, a gyerekneveléshez szükséges mindennapi rutin kialakításában, 

lakáskörülmények javításában. 

 

Az idősek helyzete, esélyegyenlősége 

Az idősek esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, fejlesztési lehetőségek: 

Generációk együttműködését célzó program (idősek bevonása a családok életébe, gyerekfelügyelet, 

fiatalok mentorálása, tapasztalatok átadása, idősek részére digitális készségeket fejlesztő programok, 
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közösségerősítő programok a településeken). Az idősek közösségében is generációs különbség látható. 

A jelenleg 70 - 80 év körüliek rendszeresen találkoznak egymással, míg a mostanában nyugdíjba vonultak 

esetében komoly veszély az elmagányosodás, ez egyértelműen megoldandó feladat ebben a járásban 

is. Az elmagányosodott, beszűkült személyek motiválása szükséges, komoly mentálhigiénés 

támogatásra van sokuknak szüksége. Mint a megye egész területén, valamennyi község esetében jó 

lenne itt is, ha szűrőbuszok jelennének meg a településeken, és segítenék az egészségügy i 

állapotfelmérést  

 

A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége 

A fogyatékkal élők esélyegyenlőségével kapcsolatban felmerült javaslatok, fejlesztési lehetőségek: A 

fogyatékkal élőkre vonatkozóan egyik falu sem rendelkezik adatokkal, így ez halaszthatatlan feladat az 

ellátásokhoz való hozzájutás megszervezése miatt. 

 

Szentlőrinci járás 

1. Szabadidős tevékenységek, kulturális és közösségi programok szervezése 31 intézkedési 

alkalommal szerepel az idősek, a gyermekek és a nők esélyegyenlőségi célcsoportja kapcsán 

összesen 19 településen. 

2. A képzettség, szakképzettség növelése 21 esetben szerepel intézkedési tervekben a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők és az idősek esélyegyenlőségével 

kapcsolatban összesen 18 település esetében. Az idősek esetében az 55 év felettiek 

munkavállalása érdekében (Dinnyeberki). 

3. A foglalkoztatás elősegítése 21 alkalommal szerepel az intézkedések között a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők és az idősek esélyegyenlőségével 

kapcsolatban, összesen 18 települési HEP-ben. Az idősek esetében az 55 év felettiek 

munkavállalása érdekében (Dinnyeberki). 

4. A köz- és szolgáltató épületek akadálymentesítése 17 intézkedési tervben szerepel a fogyatékkal 

élők kapcsán. 

5. A foglalkoztatás elősegítése 18 alkalommal szerepel az intézkedések között a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők esélyegyenlőségével kapcsolatban összesen 

14 települési HEP-ben. 

6. Szabadidős tevékenységek, kulturális és közösségi programok szervezése 13 intézkedési 

alkalommal szerepel az idősek, a gyermekek és a fogyatékkal élők esélyegyenlőségi célcsoportja 

kapcsán 11 településen. 

7. Bölcsőde, óvoda, köznevelési intézmények kialakítása, fejlesztése (infrastrukturális és személyi) 

intézkedéscsoport 13 esetben szerepel a gyermekek és a nők esélyegyenlősége kapcsán 10 

település esetében. 

8. A közterületek akadálymentesítése 12 intézkedési tervben szerepel a fogyatékkal élők kapcsán. 
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9. A hiányzó munkahelyek, munkahelyteremtés, gazdaságfejlesztés tárgyában megfogalmazott 

intézkedések 12 HEP-ben szerepelnek a mélyszegénységben élők és romák, valamint a 

gyermekek esélyegyenlősége és az idősek kapcsán. A gyermekek esélyegyenlőségénél a szülők 

munkanélküliségének csökkentését célzó intézkedésekről beszélhetünk, míg az idősek esetében 

a nyugdíj melletti jövedelemszerzésről (Magyarhertelend). 

 

A Szentlőrinci járás problémáinak komplex kezeléséhez szükséges megállapítások: 

A járás (hasonlóan a Pécsváradihoz), elsősorban a Pécs városához való közelségéből adódóan elsősorban 

úgy határozza meg a társadalmi felzárkózáshoz kapcsolódó lehetőségeket, illetve elvárásait, hogy ahhoz 

a megyeszékhely kínálhat elsősorban szakmai inputokat, támogatást. Nyilván az idősek vonatkozásában 

ez kevésbé érvényesül, de a fiatalabb munkakeresők, valamint a társadalmi felzárkózást leginkább az 

oktatáson keresztül biztosítani kívánók számára a nagyváros lehet leginkább az a hely, ahol valódi 

segítségre számíthatnak. 

Az elöregedés, valamint a nagyvárosba való beköltözés mellett segíteni lenne szükséges azokat a 

folyamatokat, amelyek a Pécsről esetleg kiköltözőket segíthetik, ebben a tekintetben a kormányzat azon 

intézkedései, amelyek a családok lakhatását kívánják segíteni biztosan hozzájárulhatnak majd ehhez, és 

ha valóban megjelenik ez a trend, akkor arra érdemes a járásban lévő települések vezetését is 

felkészíteni. Mindezek mellett itt is fontos kimondani, hogy a legnagyobb nehézségek a megyének nem 

ebben a részében jelentkeznek, viszont a meglévő problémákra adandó válaszok megegyeznek a más 

járásokban is javasoltakkal, azaz: 

 

Élethelyzet és jövedelmi viszonyok stagnálása 

A szegénység számos társadalmi tényező által meghatározott, összetett jelenség. Okai között 

szerepelnek társadalmi és kulturális hátrányok, szocializációs hiányosságok, alacsony vagy elavult iskolai 

végzettség, munkanélküliség, egészségi állapot, a családok gyermekszáma, a gyermekszegénység. Az 

alacsony jövedelműek bevételeinek számottevő része a pénzbeli juttatások rendszereiből származik. Az 

inaktív emberek között nagy arányban fordulnak elő az alacsony iskolai végzettségűek, a megváltozott 

munkaképességűek és a romák. 

A járásban tapasztalataink szerint a munkaerő-piacra jutás akadályai: 

• az alacsony iskolázottság, 

• a tartós munkanélküli létből fakadó motiváltsági problémák, 

• a társadalmi előítélet jelenléte. 

A romák zömmel alacsony képzettségűek, állásuk nincs. Sokukat bevonták a közfoglalkoztatásba, de a 

munkafegyelem és hozzáállás miatt egy részük kiesik a közmunkából. Kérdés, hogy a dolgozni nem 

akaró/nem tudó embereket mennyire lehet integrálni a szociális szövetkezetekbe. Milyen mintát 

nyújtanak saját gyerekeiknek? Az egyéni felelősség leértékelődik. A közmunka jelentősen hozzájárul a 

közterület tisztán tartásához. Korábban a saját környezet (porták) rendbetétele (fűkaszálás, ház körül 

állatok ellátása) természetes volt. Mára a közterülettel egyáltalán nem foglalkoznak és az önellátás is 

jobban háttérbe szorult (konyhakerteket kevésbé tartanak fenn). Krumplit, hagymát termesztő, és tejjel 

foglalkozó vállalkozások megélnek a falvak bejárásával, miközben ezek megtermelhetőek lennének az 
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önellátás szintjén. Az ügyfelek sokszor nem csak szükség esetén – rendkívüli élethelyzetben – fordulnak 

az önkormányzathoz anyagi támogatásért. Egyre gyakoribb, hogy a családtagok külföldre mennek 

dolgozni és az ottani keresetükből tartják fenn az itthoniakat. 

 

Munkavállalást segíti a megfelelő közlekedés 

A járás munkahellyel rendelkező lakosainak nagy része Pécsre jár dolgozni, és ebben az autóbusz-, illetve 

a kiváló vasúti közlekedés mindenképpen segítségükre van. Jellemzően Pécsre járnak dolgozni az 

emberek, de akadnak olyanok is, akik nyugati irányban, Szigetváron találnak munkát.   

 

Lecsúszás és hajléktalanság veszélye 

Ebben a térségben ez kevésbé releváns, az idősek még a saját ingatlanjaikban élnek, a fiatalabbak pedig, 

ha elköltöznek otthonról, akkor gyakran találnak albérletet Pécsett.  

 

Közszolgáltatásokhoz való hozzáférés, ill. tájékoztatás hiányosságai 

A települések hiányos információkkal rendelkeznek az egyes közszolgáltatásokhoz való hozzáférésről, 

mit például a prevenciós és szűrőprogramokhoz (pl. népegészségügyi, koragyermekkori kötelező 

szűrésekhez) való hozzáférésről, a fejlesztő és rehabilitációs ellátáshoz való hozzáférésről, a 

közétkeztetésben az egészséges táplálkozás szempontjainak megjelenéséről, a sportprogramokhoz való 

hozzáférésről. Járási szintű adatbázis nem áll rendelkezésre. Az egészségügyi és szociális szolgáltatások 

nyújtásakor tapasztalt hátrányos megkülönböztetésről, az egyenlő bánásmód követelményének 

megsértéséről, vagy pozitív diszkriminációról (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) az 

ellátórendszer keretein belül nincsenek helyi szinten rendelkezésre álló adatok. Járási szinten az írásbeli 

lakossági panaszok nyújtanak erről némi felvilágosítást. 

 

Idősek egyedül 

Települési és járási szinten is egyre több erőforrást kell biztosítani az időskori ellátásra, a demens, 

egyedül élő emberek igényeinek megfelelő egészségügyi és szociális ellátó rendszerbe való be-, ill. 

visszaemelésébe. Az idősek jelentős része visszavonulva, bezárkózva él, nem keresi a kapcsolatot 

másokkal. A nemzedékek közötti kapcsolat nehézségei jellemzőek járási szinten is. Gyakran válnak 

bűncselekmények áldozatává. Nincsenek arra vonatkozó adatok, hogy az időskorúakat éri-e hátrányos 

megkülönböztetés a koruk miatt. Az önkormányzatok több esetben foglalkoztattak olyan személyt, 

akinek rövid idejű foglalkoztatás is elég volt ahhoz, hogy jogosultságot szerezzen valamilyen 

nyugdíjszerű ellátásra. 

 

Nők esélyei 

Az egyes településen nincsenek olyan intézmények, melyeket krízishelyzetben a nők igénybe tudnának 

venni, akinek ilyen problémája adódik, Pécsett találhat megoldást, segítséget.   
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Fogyatékkal élőkkel kapcsolatos hiányosságok 

Még mindig vannak olyan települések, ahol a középületek, illetve munkahelyek nem 

akadálymentesítettek, nem megfelelő vagy nem az igények szerint rangsorolt akadálymentesítettség 

jellemzi azokat. További pluszfeladatok merülnek fel ezekkel kapcsolatban, mint például: az 

akadálymentesítés helyi tervezése, pénzforrások felkutatása, megfelelő szakértők, tanácsadók bevonása 

a tervezésbe, ilyen tartalmú forrásokra való figyelemfelhívás. A fogyatékkal élők információkhoz és 

eszközökhöz való hozzáférése akadályozott. Járási szinten is szükségessé válik a különféle információs 

adatbázisok használatára való figyelemfelhívás, pályázatfigyelés, különleges képzettségű szakemberek 

bevonása, vagy saját állományban foglalkoztatottak továbbképzése. 

 

Összegezve, a legsúlyosabb problémák járási szinten, amelyek megoldása elősegítheti az 

esélyegyenlőség megteremtését: 

• Munkahelyek kevés száma. 

• Szülői motiváltság hiánya. 

• Középkorúak továbbtanulási, iskolába járási lehetőségeinek hiánya 

(elsősorban gyerekes nők esetében). 

• Életvezetési ismeretek hiánya, illetve a jelzőrendszer nem megfelelő működése a támogató 

rendszerek felé. 

• Idős ellátás túlterheltségéből fakadó ellátatlanság. 

• Roma népesség arányának gyorsabb növekedése a legkisebb településeken is. 

 

Munkafegyelem a közfoglalkoztatásban 

A járás fő munkáltatói lehetőségét a Munkaügyi Központ értékteremtő programjai által biztosított 

közmunka nyújtja. A bevont közmunkások kezdetben nem érzik magukénak a feladatot és 

fegyelmezetlen munkavégzés jellemzi őket. Több település jó gyakorlata a szigorú kontroll a napi cél 

elérése miatt, ha nem érik ezt el, kikerülnek a közmunkaprogramból. Fontos a mintakövetés szerepe és 

a következes magatartás munkáltatói részről. A Start program átmeneti segítséget nyújt, szociális 

szövetkezetekben tudnak dolgozni (ültetvények, erdők). 

Javaslatok: 

• Értékteremtő munkavégzés, amelynek látható eredménye van; a munkafegyelem újra tanítása 

megfelelő kontrollal és személyes példa követésével; új kompetenciák megtanulása (pl. 

járdaépítéshez betonelemek készítése a komlói jó példából kiindulva, akadálymentesítési 

munkák); személyes részesedés az előállított javakból (pl. magok). 

 

Együttműködés a civil szférával 

A járási központban kevés a civil szervezet, a kisebb településeken pedig egyáltalán nincsenek jelen.  
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Családi szerepek újra tanulása 

A korábbi években az inaktív munkaképes korú állampolgárok segélyből megélve motiválatlanná váltak 

a munkaerőpiaci elhelyezkedésre (a segély összege a minimálbér összegéhez közelített, így nem látták 

értelmét a munkavégzésnek). Ennek hatásai sajnos most jelentkeznek. Egyre több a természetbeni 

juttatás, a családgondozóval való közös bevásárlás a családi pótlékból, amely során a háztartás 

működtetéséhez szükséges eszközöket, alapvető élelmiszereket kapnak az érintettek. A vásárlás 

szempontjait és a takarékoskodási lehetőségeket is átbeszélik közben. Ezt a többségük segítségnek 

tekinti, mert a nők egy része nem tud főzni, nincs gyakorlati ismeretük a háztartás vezetésében. Ez jó 

gyakorlat, csak időigényes. 

Javaslatok: 

• Szociális munka kiterjesztése a mindennapi élethelyzetekre, iskolák bevonása 

(környezetismeret, háztartásismeret) és civil szervezetekkel való együttműködés (főző 

tanfolyamok, kézimunka). 

 

A nők esélyegyenlőségét leginkább az oktatási programok segítik (zöldség- és gyümölcsfeldolgozás, 

brikettkészítés, közfoglalkoztatás). A gyümölcsfeldolgozás még közfoglalkoztatás keretében, jövőre már 

szociális foglalkoztatás formájában működik. Az egészséges táplálkozás programban való részvételük 

kapcsolódott a helyi termék promóciós programhoz (pl. helyi lekvárok készítése). 

Javaslatok: 

• Fenti gyakorlatok tanulmányozása, átvétele, tapasztalatcsere. 

 

Lecsúszók és külterületen élők esélynövelése 

A kiskertek nem minősülnek ugyan szegregátumnak, de az ott élők esélyegyenlősége a többi 

szegregátumban élőhöz hasonlóan sérül (idős, beteg elérése). 

Javaslatok (a fizikai és technikai akadályok figyelembevételével): 

• Segítségnyújtás: közlekedési eszközök támogatásával, jármű beszerzéssel és fenntartással, 

szociális munkásoknak közös használatú jármű krízis helyzetekre pl. robogó. Ezek biztosításával 

az ellátás több érintetthez és gyakrabban jutna el. 

• Útépítés, járdaépítés a kiskertes övezetekben élőknek (beteg szállítása, postai kézbesítés a 

„postán maradó” szolgáltatás helyett). 

• Nyilvános telefonok felszerelése segítségnyújtás miatt (térerő problémák miatt mobil nem 

mindenhol működik). 

 

Mobil egészségügyi szűrővizsgálatok 
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Szűrővizsgálatok (szűrőbuszok) iránti igény van a kistelepüléseken a megye egész területén, ehhez 

igényt kell jeleznie a járásnak a megyei vagy régiós stakeholderek, döntéshozók irányába.   

 

Együttműködés más szervezetekkel 

Együttműködés más szervezetekkel, a kisebbségi szervezetekkel (nemzetiségi, roma) és 

önkormányzatokkal. Célirányos pályázati lehetőségekkel az esélyegyenlőség növelése: Német 

belügyminisztérium pályázatán kisbusz nyerése, mellyel az időseknek biztosított szociális étkeztetés 

során az étel házhoz szállítását oldja meg az önkormányzat (Bikal). A közszolgáltatásokhoz való 

hozzáférés más településre a falugondnoki szolgálat segítségével. 

Roma önkormányzatokkal való közös szervezésű programok anyagi támogatással. 

Javaslatok: 

• Jó gyakorlatok járási szintű megosztása. 

 

Információáramlás fejlesztése és közös adatbázis kialakításának igénye 

Az egyes településeknek az egészségkárosodott személyek ellátásaiban részesülők számáról nincs 

tudomásuk. Nyilvántartási adataik ez idáig nem voltak hozzáférhetőek. A jövőben partnerségi 

programon belül javasolt, hogy felkerüljenek a partnerlistákra az esélyegyenlőség biztosítása 

érdekében. Fogyatékkal élők rehabilitációs lehetőségeinek, helyszíneinek, a szolgálatok 

feltérképezésének igénye megvan. A tanyagondnoki szolgálatok segítik az arra rászoruló lakosokat 

abban, hogy hozzájussanak a megfelelő szakorvosi ellátáshoz, vagy hogy más ügyeikben segítséget 

kapjanak.  

Javaslatok: 

• A járási szintű adatbázis kialakításához szükséges külső és belső források feltérképezése. 

• Szervezett, összehangolt kommunikáció adott területen a hivatal, az intézmények, a civil 

szervezetek közreműködésével. 

• Szervezetek közötti információáramlás fejlesztése. 

 

Az önkormányzatok és iskolák együttműködésének erősítése 

Közös kapcsolódási pontok lehetnek: Közérdekű közösségi munka (középiskolások 50 órás programja) 

fiatalok bevonása az idősellátásba. Rugalmasabbak legyenek az iskolai koordinátorok az önkénteseket 

foglalkoztatni szándékozó civil szervezetek befogadásban. 

Iskolai szociális munka végzése fontos lenne (iskolába telepített szociális munkásokkal, megkereshetnék 

őket a gyerekek és pedagógusok az aktuális 

problémáikkal a gyorsabb segítségnyújtás érdekében). Prevenciós programok szervezése, ill. 

beengedése az iskolákba, jelenleg nem tudnak 5 órát felszabadítani a feszített munkatempóra 

hivatkozással a programgazdák/oktatók számára (agresszivitás, szenvedélybetegségek). 
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Javaslatok: 

• .Járási szinten történjen kapcsolatfelvétel az iskolák fenntartóival és vezetőivel. 

 

További esélynövelő javaslatok a járás kiemelt célcsoportjai szerint 

Fogyatékkal élők számára: 

• Érzékenyítő programok szervezése az iskolákba (látogatások 6-8 alkalommal, 3-4 fő 

alkalmanként), akik bemutatják saját magukat (kerekes székes, művégtagos, gyengén látók, vak, 

siket emberek), hogyan élnek (pécsi csoport jó gyakorlata). Hivatalokban legyen jeltolmács vagy 

legalább egy ügyintéző tudjon jelelni. 

• Fogyatékkal élő személyek segítésének egyik megoldási lehetősége lehet a fogyatékosok nappali 

ellátását nyújtó intézmény. Ennek létrehozása csak pályázati források segítségével lehetséges. 

• Az akadálymentesítés a járási központban megoldott, problémák az egyes településeken 

vannak, ahol az önkormányzatok középületei még nem mindenhol akadálymentesítettek, a 

közösségi közlekedés, járdák, parkok akadálymentesítése folyamatosan szükséges a 

közfoglalkoztatás keretein belül, illetve pályázati úton. 

 

Hajléktalanok számára: 

• Nincs utcai szociális munkás, de jelzések esetén segítséget kaphatnak, akár hivatalos ügyeik 

intézésében is. A hajléktalan szállón van lehetőség mosatásra, fürdésre, de nem mindenki él 

vele. 

 

Gyermekek számára: 

• Tanoda - és egyéb jó, bevált gyakorlat - megismertetése, megszervezése, fenntarthatóságának 

biztosítása. 

• Iskolai állandó szociális munkás biztosítása. 

• Biztos kezdet program (0-6 év között), gyerekházak folytatása egymásra épülve a tanodákkal. 

Pl. Ringató programot eredetileg a hátrányos helyzetűek részére szervezte a Családsegítő 

Szolgálat, később vonzó lett más célcsoportok számára is (szükségletre irányuló 

• tevékenység miatt). 

• Preferált legyen az iskolák fogadókészsége a fogyatékkal élők részére, például kortársakkal való 

közös programok szervezése révén (kortárs segítők). 

• Érzékenyítő programok ún. kezelhetetlen gyerekek, romák, fogyatékkal élők integrálásának 

elősegítésére. Ezek során célszerű lenne heterogén csoportokat kialakítani, mert a szegregáció 

során nincs, aki „felhúzza” a többieket (viszont így húzóerőt jelentenek egymásra).  

 

Romák számára: 

• Gazdálkodási, életvezetési felvilágosítások, képzések szervezése. 
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• Klubok szervezése gyerekneveléssel, életvitellel kapcsolatban. 

 

Nők számára: 

• A kisgyermekes anyák munkaerőpiacra való visszatérését segítheti, ha az önkormányzat 

hosszútávon biztosítja a gyermekek nappali ellátását. 

• A nők társadalmi szerepvállalását segíti, hogy több helyi civil szervezet irányításában vállalnak 

szerepet a nők, ezáltal nagy befolyásuk van a közösség civil közösségi életének alakulására. 

• A gyermekintézmények (bölcsőde, óvoda, iskola) nyitva tartása megfelelő legyen ahhoz, hogy 

az édesanyák munkát tudjanak vállalni. 

• Családi bölcsőde, napközi működésének támogatása. 

 

Az esélyteremtő kezdeményezések megvalósításába bevonható további együttműködő 

partnerek/szereplők lehetnek: 

Helyi kábel TV: 

• Felvilágosító, életvezetési tanácsadási, közösségépítő műsorainak fejlesztése.  

Közlekedési társaságok, személyszállítással foglalkozó vállalkozók: 

• Tömegközlekedés átszervezése, párhuzamosságok helyett kiegészítés (vonat - busz). 

• Járatok megfelelő időben történő indítása, érkezése, alkalmazkodva munkavégzéshez, 

gyermekintézményekhez.3 

 

Szigetvári járás 

1. Szabadidős tevékenységek, kulturális és közösségi programok szervezése 72 intézkedési 

alkalommal szerepel valamennyi esélyegyenlőségi célcsoporttal kapcsolatban legalább egyszer, 

összesen 41 településen. 

2. A foglalkoztatás elősegítése 51 alkalommal szerepel az intézkedések között a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők és a fogyatékkal élők esélyegyenlőségével 

kapcsolatban, összesen 39 települési HEP-ben. 

3. A képzettség, szakképzettség növelése 45 esetben szerepel intézkedési tervekben a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők, az idősek és a fogyatékkal élők 

esélyegyenlőségével kapcsolatban összesen 29 település esetében. Az idősek esetében a 

nyugdíj melletti munkavállalás érdekében (Szigetvár). 

4. Az egészségügyi szűrésekhez való hozzáférés javításával kapcsolatos intézkedések 32 

alkalommal szerepelnek a HEP-ekben a mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők, az 

idősek és a fogyatékkal élők esélyegyenlőségével kapcsolatban, összesen 19 település esetében. 
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10. A foglalkoztatás elősegítése 18 alkalommal szerepel az intézkedések között a 

mélyszegénységben élők és romák, valamint a nők esélyegyenlőségével kapcsolatban összesen 

14 települési HEP-ben. 

11. Szabadidős tevékenységek, kulturális és közösségi programok szervezése 13 intézkedési 

alkalommal szerepel az idősek, a gyermekek és a fogyatékkal élők esélyegyenlőségi célcsoportja 

kapcsán 11 településen. 

12. Bölcsőde, óvoda, köznevelési intézmények kialakítása, fejlesztése (infrastrukturális és személyi) 

intézkedéscsoport 13 esetben szerepel a gyermekek és a nők esélyegyenlősége kapcsán 10 

település esetében. 

13. A közterületek akadálymentesítése 12 intézkedési tervben szerepel a fogyatékkal élők kapcsán. 

14. A hiányzó munkahelyek, munkahelyteremtés, gazdaságfejlesztés tárgyában megfogalmazott 

intézkedések 12 HEP-ben szerepelnek a mélyszegénységben élők és romák, valamint a 

gyermekek esélyegyenlősége és az idősek kapcsán. A gyermekek esélyegyenlőségénél a szülők 

munkanélküliségének csökkentését célzó intézkedésekről beszélhetünk, míg az idősek esetében 

a nyugdíj melletti jövedelemszerzésről (Magyarhertelend). 

 

A Szigetvári járás problémáinak komplex kezeléséhez szükséges megállapítások: 

A Szigetvári járás, és azon belül is Szigetvár városa komoly, meghatározó település az Ormánság 

északnyugati csücske és Pécs városa között – mind a két irányból egyfajta kaput jelent. Azaz, egyszerre 

jelenti a lehetőségek megjelenését, valamint a megoldandó kihívások felbukkanását. Ebből adódóan a 

város és maga a járás is egyfajta kétarcúságot képvisel. Megnyíló, illetve meglévő és erősíthető 

gazdaságfejlesztési lehetőségek (leginkább a turizmusban, vendéglátásában és az agráriumban) 

ugyanúgy megfigyelhetők, mint rossz irányba tartó trendek (ilyenek pl. a korai iskolaelhagyás vagy 

drogfogyasztás) 

Az előítélet leküzdésére, illetve a közfeladatok eredményes ellátása érdekében itt is szükség van arra, 

hogy az oktatásban jelen lévők, valamint a közigazgatási és egészségügy munkatársak nyitottabbak, 

empatikusabbak legyenek, mint korábban, bár közben ezzel párhuzamosan a célcsoportokkal is 

foglalkozni kell, hogy ők hogyan segíthetik a közfeladat-ellátók munkáját.  Az viszont ebben a térségben 

is tény, hogy amíg nem érzik a célcsoportok, hogy elfogadják őket, addig nehezebben fognak 

együttműködni.  

 

Élethelyzet és jövedelmi viszonyok stagnálása 

A szegénység számos társadalmi tényező által meghatározott, összetett jelenség. Okai között 

szerepelnek társadalmi és kulturális hátrányok, szocializációs hiányosságok, alacsony vagy elavult iskolai 

végzettség, munkanélküliség, egészségi állapot, a családok gyermekszáma, a gyermekszegénység. Az 

alacsony jövedelműek bevételeinek számottevő része a pénzbeli juttatások rendszereiből származik. Az 

inaktív emberek között nagy arányban fordulnak elő az alacsony iskolai végzettségűek, a megváltozott 

munkaképességűek és a romák. 

A járásban tapasztalataink szerint a munkaerő-piacra jutás akadályai: 
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• az alacsony iskolázottság, 

• a tartós munkanélküli létből fakadó motiváltsági problémák, 

• a társadalmi előítélet jelenléte. 

A romák zömmel alacsony képzettségűek, állásuk sokuknak nincs, illetve a közfoglalkoztatottak körében 

lehetett nagy számban találkozni velük. Sajnos itt is szomorú tapasztalás, hogy a munkafegyelem és 

hozzáállás miatt egy idő után jelentős részük kiesik a közmunkából is. Nagyon fontos, hogy az egyéni 

felelősség kérdése felvetődjön, és legyen mód arra, hogy azzal a közösség egésze is foglalkozzon, 

próbáljon meg a roma közösség saját maga is hatni az egyénre. 

 

A közlekedési helyzet  

A közúti közlekedés kimondottan jó és támogató mind Pécs (illetve  nyugat felé Barcs) irányába (6-os út, 

valamint a 67-es út Kaposvárt teszi könnyen elérhetővé. Mindez azt is jelenti, hogy a két megyeszékhely 

között fejlesztendő közúti közlekedésnek Szigetvár városa – és ebből adódóan a járás is – nyertese lehet 

majd.  

 

Lecsúszás és hajléktalanság veszélye 

A járásban nem jellemző, Szigetvár városában viszont van megoldás, ha ilyen gondok megjelennének: a 

városi Dr. Raksányi Árpád Integrált Szociális intézmény az alábbi szolgáltatások kínálja: 

• Családok átmeneti otthona 

• Idősek otthona 

• Emelt színvonalú bentlakásos ellátás 

• Hajléktalanok átmeneti szállása 

• Hajléktalanok nappali melegedője 

• Étkeztetés 

• Házi segítségnyújtás 

• Idősek klubja 

 

Közszolgáltatásokhoz való hozzáférés, ill. tájékoztatás hiányosságai 

Sajnos ebben a járásban is jellemző, hogy a települések hiányos információkkal rendelkeznek az egyes 

közszolgáltatásokhoz való hozzáférésről, mit például a prevenciós és szűrőprogramokhoz (pl. 

népegészségügyi, koragyermekkori kötelező szűrésekhez) való hozzáférésről, a fejlesztő és 

rehabilitációs ellátáshoz való hozzáférésről, a közétkeztetésben az egészséges táplálkozás 

szempontjainak megjelenéséről, a sportprogramokhoz való hozzáférésről. Járási szintű adatbázis nem 

áll rendelkezésre. Az egészségügyi és szociális szolgáltatások nyújtásakor tapasztalt hátrányos 

megkülönböztetésről, az egyenlő bánásmód követelményének megsértéséről, vagy pozitív 

diszkriminációról (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) az ellátórendszer keretein belül 

nincsenek helyi szinten rendelkezésre álló adatok.  
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Foglalkoztatást segítő képzések kiaknázatlansága 

A településeken visszaszorultak a foglalkoztatást segítő képzések az érdeklődés, illetve a motiváltság 

hiánya miatt. Az eddig megvalósult programokban a nők ebben a járásban is felülreprezentáltak voltak, 

köszönhetően annak, hogy többségben voltak a tipikusan női szakmát kínáló képzések. A kisgyermekes 

nők a gyermekelhelyezési nehézségek miatt a más településen, járás székhelyén szervezett képzéseken 

többnyire nem tudnak részt venni. 

 

Fogyatékkal élőkkel kapcsolatos hiányosságok 

Még mindig vannak olyan települések, ahol a középületek, illetve munkahelyek nem 

akadálymentesítettek, nem megfelelő vagy nem az igények szerint rangsorolt akadálymentesítettség 

jellemzi azokat. További pluszfeladatok merülnek fel ezekkel kapcsolatban, mint például: az 

akadálymentesítés helyi tervezése, pénzforrások felkutatása, megfelelő szakértők, tanácsadók bevonása 

a tervezésbe, ilyen tartalmú forrásokra való figyelemfelhívás. A fogyatékkal élők információkhoz és 

eszközökhöz való hozzáférése akadályozott. Járási szinten is szükségessé válik a különféle információs 

adatbázisok használatára való figyelemfelhívás, pályázatfigyelés, különleges képzettségű szakemberek 

bevonása, vagy saját állományban foglalkoztatottak továbbképzése. 

 

Összegezve, a legsúlyosabb problémák járási szinten, amelyek megoldása elősegítheti az 

esélyegyenlőség megteremtését: 

• Munkahelyek kevés száma. 

• Szülői motiváltság hiánya. 

• Középkorúak továbbtanulási, iskolába járási lehetőségeinek hiánya 

(elsősorban gyerekes nők esetében). 

• Droghasználat terjedése már az általános iskolákban is. 

• Drogforgalmazás elleni rendőrségi fellépés elégtelensége. 

• Családban fogyatékkal élők iskolába járásának nehézségei 

• Funkcionális analfabétizmus növekedése, elsősorban a roma közösségekben. 

• Életvezetési ismeretek hiánya, illetve a jelzőrendszer nem megfelelő működése a támogató 

rendszerek felé. 

• Idős ellátás túlterheltségéből fakadó ellátatlanság. 

• Roma népesség arányának gyorsabb növekedése. 

 

Járási szintű megoldási lehetőségek, jó gyakorlatok és javaslatok 

Munkalehetőségek teremtése 

A turizmus és az agrárium további fejlesztése kiemelt jelentőségű kellene, hogy legyen majd a 2021 – 

2027-es Európai Uniós fejlesztési időszakban, illetve cél lehetne még egy nagyobb méretű 

multinacionális vállalatnak a térségbe hozatala. 

Javaslatok: 
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• Járási szintű lobbitevékenység, önkormányzatok együttműködése, rendszeres kapcsolattartása 

és tájékozódása az illetékes szervekkel, a potenciális befektetők megkeresése, önfoglalkoztatást 

segítő pályázati lehetőségek. 

• Falusi turizmus fejlesztése. 

• Kerékpáros turizmus fejlesztése 

• Szociális szövetkezetek kiszámítható támogatása, önfenntartásig. 

 

Munkafegyelem a közfoglalkoztatásban 

A járás fő munkáltatói lehetőségét a Munkaügyi Központ értékteremtő programjai által biztosított 

közmunka nyújtja. A bevont közmunkások kezdetben nem érzik magukénak a feladatot és 

fegyelmezetlen munkavégzés jellemzi őket. Több település jó gyakorlata a szigorú kontroll a napi cél 

elérése miatt, ha nem érik ezt el, kikerülnek a közmunkaprogramból. Fontos a mintakövetés szerepe és 

a következes magatartás munkáltatói részről. A Start program átmeneti segítséget nyújt, szociális 

szövetkezetekben tudnak dolgozni (ültetvények, erdők). 

 

Együttműködés a civil szférával 

A járási központban a civil szervezetek aktívak, de a kisebb helyi szinteken gyakorlatilag nincsenek. Több 

településen (pl. Hobol) próbálkoztak korábban a helyi idősek saját idősklub vagy civil szervezet 

létrehozásával és fenntartásával, de ehhez ma már külső segítségre lenne szükségük.  

 

Családi szerepek újra tanulása 

A korábbi években az inaktív munkaképes korú állampolgárok segélyből megélve motiválatlanná váltak 

a munkaerőpiaci elhelyezkedésre (a segély összege a minimálbér összegéhez közelített, így nem látták 

értelmét a munkavégzésnek). Ennek hatásai sajnos most jelentkeznek. Egyre több a természetbeni 

juttatás, a családgondozóval való közös bevásárlás a családi pótlékból, amely során a háztartás 

működtetéséhez szükséges eszközöket, alapvető élelmiszereket kapnak az érintettek. A vásárlás 

szempontjait és a takarékoskodási lehetőségeket is átbeszélik közben. Ezt a többségük segítségnek 

tekinti, mert a nők egy része nem tud főzni, nincs gyakorlati ismeretük a háztartás vezetésében. Ez jó 

gyakorlat, csak időigényes. 

 

Javaslatok: 

• Szociális munka kiterjesztése a mindennapi élethelyzetekre, iskolák bevonása 

(környezetismeret, háztartásismeret) és civil szervezetekkel való együttműködés (főző 

tanfolyamok, kézimunka). 

 

Mobil egészségügyi szűrővizsgálatok 



124 
 

Szűrővizsgálatok (szűrőbuszok) iránti igény megjelenik ebben a térségben is, ezt a jövőben is erőltetni 

kellene, hogy akár a megye, akár az állam, akár más szervezet (pl. Máltai Szeretetszolgálat) révén legyen 

egy Nyugat-Baranyai szűrőbusz-program, amelybe a Pécs városától nyugatra eső járások kerülhetnének 

bele (Sellyei-, Szentlőrinci-, Szigetvári járások), és ahol nagy számban élnek idősek és romák – ezen két 

célcsoport számára szükséges leginkább ez a fajta segítségnyújtás.   

 

Együttműködés más szervezetekkel 

Együttműködés más szervezetekkel, a kisebbségi szervezetekkel (nemzetiségi, roma) és 

önkormányzatokkal. Célirányos pályázati lehetőségekkel az esélyegyenlőség növelése: Német 

belügyminisztérium pályázatán kisbusz nyerése, mellyel az időseknek biztosított szociális étkeztetés 

során az étel házhoz szállítását oldja meg az önkormányzat (Bikal). A közszolgáltatásokhoz való 

hozzáférés más településre a falugondnoki szolgálat segítségével. 

Roma önkormányzatokkal való közös szervezésű programok anyagi támogatással. 

Javaslatok: 

• Jó gyakorlatok járási szintű megosztása. 

 

Információáramlás fejlesztése és közös adatbázis kialakításának igénye 

Az egyes településeknek az egészségkárosodott személyek ellátásaiban részesülők számáról nincs 

tudomásuk. Nyilvántartási adataik ez idáig nem voltak hozzáférhetőek. A jövőben partnerségi 

programon belül javasolt, hogy felkerüljenek a partnerlistákra az esélyegyenlőség biztosítása 

érdekében. Fogyatékkal élők rehabilitációs lehetőségeinek, helyszíneinek, a szolgálatok 

feltérképezésének igénye megvan. A tanyagondnoki szolgálatok segítik az arra rászoruló lakosokat 

abban, hogy hozzájussanak a megfelelő szakorvosi ellátáshoz, vagy hogy más ügyeikben segítséget 

kapjanak.  

Javaslatok: 

• A járási szintű adatbázis kialakításához szükséges külső és belső források feltérképezése. 

• Szervezett, összehangolt kommunikáció adott területen a hivatal, az intézmények, a civil 

szervezetek közreműködésével. 

• Szervezetek közötti információáramlás fejlesztése. 

 

Az önkormányzatok és iskolák együttműködésének erősítése 

Közös kapcsolódási pontok lehetnek: Közérdekű közösségi munka (középiskolások 50 órás programja) 

fiatalok bevonása az idősellátásba. Rugalmasabbak legyenek az iskolai koordinátorok az önkénteseket 

foglalkoztatni szándékozó civil szervezetek befogadásban. 

Iskolai szociális munka végzése fontos lenne (iskolába telepített szociális munkásokkal, megkereshetnék 

őket a gyerekek és pedagógusok az aktuális problémáikkal a gyorsabb segítségnyújtás érdekében). 

Prevenciós programok szervezése, ill. beengedése az iskolákba, jelenleg nem tudnak 5 órát 
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felszabadítani a feszített munkatempóra hivatkozással a programgazdák/oktatók számára (agresszivitás, 

szenvedélybetegségek). 

Javaslatok: 

• .Járási szinten történjen kapcsolatfelvétel az iskolák fenntartóival és vezetőivel. 

 

További esélynövelő javaslatok a járás kiemelt célcsoportjai szerint 

Fogyatékkal élők számára: 

• Érzékenyítő programok szervezése az iskolákba (látogatások 6-8 alkalommal, 3-4 fő 

alkalmanként), akik bemutatják saját magukat (kerekes székes, művégtagos, gyengén látók, vak, 

siket emberek), hogyan élnek (pécsi csoport jó gyakorlata). Hivatalokban legyen jeltolmács vagy 

legalább egy ügyintéző tudjon jelelni. 

• Fogyatékkal élő személyek segítésének egyik megoldási lehetősége lehet a fogyatékosok nappali 

ellátását nyújtó intézmény. Ennek létrehozása csak pályázati források segítségével lehetséges. 

• Az akadálymentesítés a járási központban megoldott, problémák az egyes településeken 

vannak, ahol az önkormányzatok középületei még nem mindenhol akadálymentesítettek, a 

közösségi közlekedés, járdák, parkok akadálymentesítése folyamatosan szükséges a 

közfoglalkoztatás keretein belül, illetve pályázati úton. 

 

Gyermekek számára: 

• Tanoda - és egyéb jó, bevált gyakorlat - megismertetése, megszervezése, fenntarthatóságának 

biztosítása. 

• Iskolai állandó szociális munkás biztosítása. 

• Biztos kezdet program (0-6 év között), gyerekházak folytatása egymásra épülve a tanodákkal. 

Pl. Ringató programot eredetileg a hátrányos helyzetűek részére szervezte a Családsegítő 

Szolgálat, később vonzó lett más célcsoportok számára is (szükségletre irányuló 

• tevékenység miatt). 

• Preferált legyen az iskolák fogadókészsége a fogyatékkal élők részére, például kortársakkal való 

közös programok szervezése révén (kortárs segítők). 

• Érzékenyítő programok ún. kezelhetetlen gyerekek, romák, fogyatékkal élők integrálásának 

elősegítésére. Ezek során célszerű lenne heterogén csoportokat kialakítani, mert a szegregáció 

során nincs, aki „felhúzza” a többieket (viszont így húzóerőt jelentenek egymásra).  

 

Romák számára: 

• Gazdálkodási, életvezetési felvilágosítások, képzések szervezése. 

• Klubok szervezése gyerekneveléssel, életvitellel kapcsolatban. 

 

Nők számára: 
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• A kisgyermekes anyák munkaerőpiacra való visszatérését segítheti, ha az önkormányzat 

hosszútávon biztosítja a gyermekek nappali ellátását. 

• A nők társadalmi szerepvállalását segíti, hogy több helyi civil szervezet irányításában vállalnak 

szerepet a nők, ezáltal nagy befolyásuk van a közösség civil közösségi életének alakulására. 

• A gyermekintézmények (bölcsőde, óvoda, iskola) nyitva tartása megfelelő legyen ahhoz, hogy 

az édesanyák munkát tudjanak vállalni. 

• Családi bölcsőde, napközi működésének támogatása. 

 

Az esélyteremtő kezdeményezések megvalósításába bevonható további együttműködő 

partnerek/szereplők lehetnek: 

Helyi kábel TV: 

• Felvilágosító, életvezetési tanácsadási, közösségépítő műsorainak fejlesztése.  

Közlekedési társaságok, személyszállítással foglalkozó vállalkozók: 

• Tömegközlekedés átszervezése, párhuzamosságok helyett kiegészítés (vonat - busz). 

• Járatok megfelelő időben történő indítása, érkezése, alkalmazkodva munkavégzéshez, 

gyermekintézményekhez. 
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Mellékletek 






















